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Ferencz Ferdinand és Rothsc
Budapest, augusztus 24,

Ma loggekől késő délutánig Fe« 
rencz Ferdinand, a magyar trón és az 
osztunk ti ón várományosa az osztrák 
liotkschildok vendége volt. Az osztrák 
Fotkschüdok: olyan régen gazdagok, 
bankárok és pénzfejedelmek, hogy a, 
név iák apái ól üura szálló hagyomány 
szél int a töméntelen, kimerít he teilen 
gazdagság szimbóluma' Magyarországon. 
H magyai" tanyai paraszt pihent fantá­
ziáját kellene kölcsön kérni annak a 
lakomának a méltó kiszinézéséhez, ame­
lyiken a jövendő királyt látja magánál 
vendégül Rothschild. Ennél a mese- 
asztalnál gyémánt-porral telehintett fo­
lyékony, aranyat szolgálnának fel a bro­
kát livrébe öltöztetett szolgák, az ital 
olvasztott rubin volna smaragd billiko- 
mokban, ezres bankókkal gyújtanák 
meg a török császár asztaláról szerzett 
cigarettát s ebédközben mahagóni fák­
ból készült, hegedűkön ezüst vonóval 
játszanának a ez iga ny ok. Nos: a Roth­
schild dejeuncr-jo aligha volt egészen 
ilyen, azonban mégis érdekes lehetett 
együtt látni őket, országok jövendőbeli 
fejedelmet s a pénzpiacz fejedelmét, I. 
Ferencz dédunokáját, annak a Rofh- 
schildnak a dédunokájával, aki már I. 
Ferencznek hitelezett.

Vájjon mit beszéltek, hogyan be- ( 
széliek-'ennél az asztalnál? A mi szá-

unkra a trónörökös annyira érthetet­
len szíinx, hogy az értéktelen szó-mor­
zsák is zománezot, érdekességet kaptak 
volna a mi fülünk számára. Óh, mert a 
uii fülünk nincsen elkényeztetve a trón­
örökös hangjától! A mi fülünk még 
eddig csak rideg czerimóniás szavakat 
hallott a jövendőbeli urunk szájából. 
,,Köszönöm!“ — ,,Nagyon szép volt!“ 
— „Nagyon meg vagyok elégedve!“ és 
más eféle simplicissimusi laposságok. 
Hogyha azt tudnék, hogy a trónörökös 
nem okosabb Serenissimus őfelségénél s 
különb bölcseség nem telik ki tőle ezek­
nél a stereo tip, közhelyeknél, akkor már 
rendben volnánk, már meg volna fejtve 
a nagy szfinx rejtélye. Azonban tudjuk 
azt, hogy a trónörökös hideg, világos­
kék szemei mögött egy nem közönséges 
tehetségű elme figyel; ennek az elmének 
\ de menyei és ítéletei, rokonszenvei és 
ellenszenvei vannak, csupa olyan rokon- 
szenv és^ olyan vélemény, ami idővel 
életbevágó fontosságú lesz a mi sorsunk 
szempontjából. Hát okunk és jogunk 
volna tudni, hogy mi történik ebben az 
agyban; valahányszor azonban magyar 
ember állt vele szemben, kifejezéstelen 
hidegséggel szorultak össze a habsburg- 
ajkak és álmos unalommal takarták el 
a szemhéjak a világoskék szemeket, ne­
hogy ezeknek a szemeknek egy óvatlan 
felvillanása eláruljon a lélek legbelsőjé- 
ből valamit.

Az osztrák Rothschild, hogyha soha

életében egy szót sem beszélt volna a 
trónörökössel, a mai dejeuner után 
többet tudna a monarchia jövendőbeli 
urárók mint Magyarország huszmilli á 
lakossága együttvéve. Hogaha az e«ész 
dejeuner alatt nem beszéltek má!rói, 
csak „vadászatról, vagy arról, hogy Fe­
ien ez i. erdmándnak mi a kedvcncz 
sajtja cs a legszívesebben látott bora,- a 
nagy szíinx többet árult el neki az egyé­
niségéből, mint amennyinek a megmu­
tatására eddig egész szép hazánkat “mél­
tatta.

Azonban nem így van: tudjuk, 
hogy az osztrák urakat Ferencz Ferdi­
nand egyéb és intimebb dolgok elárulá­
sára is méltatja. Az osztrák urakkal 

cl uxviiuiujvub mug tutija halaim 
a bizalom és a- barátság hangját. Lueger 
és Liechtenstein herczcg esztendőkön 
keresztül belső emberei voltak, alig pár 
nap előtt, amint ma Rothschildnak^ven­
dége. Bidnerthnék volt vendége a trón­
örökös. Ferencz-Ferdinand csak Ma­
gyarország részére rejtély, Ausztria ve­
zető emberei régóta megfejtették a ma­
guk hasznára cs használatára, ezt a 
szfinxet. A merev- zárkózottság álarcait 
a tiónöiökös csak akkor veszi fel, hogy 
hii^ átlépi a Lajthát — az, igaz, hogy 
mindig siet visszalépni az osztrák-ma- 
gyar határfolyón. Magyarorszáigon men

Irta: Tímár Szaniszló.
(Dtlnnyomla tiíoe.)

— Balga, aki a szerelemben a puszta sze­
rencsére, vagy véletlenségrc bízza magát, 
kedvesem. Az olyan nő, aki ezt teszi, hason­
lít a kazardenrhoz, aki egy lapra föl teszi 
egész vagyonát s elvesztvén az', egcsz éle té­
lien azon koldul s azon sopánkodik, hogy 
miért volt olyan könnyelmű.

— Nem mindenkor gondolkozott így, 
Lujza. Gondoljon csak első házasságára.

— Éppen első házasságom idején jutot­
tam erre a megismerésre. Nem is magam vá­
lasztottam első férjemet. Családi összekötte­
tés, szülei befolyás, helyzet beli kényszer... 
Minden, minden összejátszott, hogy annak a 
férfiúnak nyújtottam a kezemet, aki idegen 
maradt hozzám és akihez idegen maradtam 
szivemben egész házasságom alatt. Szeren- 
cséré (ne mondjon ezinikusnak, hogy szeren­
csémnek tartom) u házasságom rövid volt. A 
férjem párbajban meghalt. Egy más nő miatt 
tette koezkára az életét és el is vesztette.

Azóta nagyon 
bizonyos száu-

Haha! Nem nevetséges ez'. 
megnézem a férfiakat, akik 
dókkal közelednek hozzám.

— Más szóval: egész végig özvegyi Iá- 
Holt fog viselni oly férj után, akit nem sze­
retett és aki a szerelmet meg sem érdemelte.

— Azt nem fogom tenni.

Hisz oly eszményi férfiút, amiként 
ön keres, kedvesem, nem fog találni.

■— Hiszem, hogy megtalálom.
—- Nem is ismerkedhetik meg olyan fér­

fiúval. Mert mit lehet tudni? Csak felszínről 
ismerjük a lóriinkat. Látjuk a külsejét, a 
modoiát, a magatartását. He csak sze-relmi 
együtt lét alatt, líra teljesem odaadjuk magun­
kat, pillanthatunk igazi lényébe. Csak a sze­
relmi odaadásban van igazi megnyilatkozás. 
Ön pedig ezt a lépést addig meg ueui teszi, 
amié törvényes házasság nem köti valamely 
férfiúhoz,

— Lehet másképen is. Például úgy, hogy 
próbára tesszük. Itt van mindjárt az alkalom.

—■ Kérdőjellé alakulok át.
Itt van Dohry Mihály. A kezemre \á- 

g\ őrlik. Meg is kért már. Gazdag, csinos, elő­
kelő, jó modorú, müveit. iDe nem tudom, igazi 
férfi-e > Tudja, amolyan erős, a valódink kö­
zűi való-e ? Nem gyönge báb-e, mint amilyen 
az első volt ? Próbára akarom tenni. És eh ez 
az ön segítségére van szükségem.

— Rendelkezésére állok. Elő a próbával!
Tudja, azt válaszoltam neki, hogy 

megfontolom a dolgot. És hozzáfűztem: vau 
(‘gy titka életemnek, amelyet leülni, vagy 
kitöltetni fogok vele s ha azután is nőül akar 
venni; ám legyen.

— Micsoda titok n/, ?
— Mondja meg neki ön, minit legjobb 

barátnőm, hogy éu (fordítsa el tekintetét, 
kérem, mert szégyenlem magam) leáuvko- 
rcmubau ... Igen!,.. Ezt mondja meg mold.

Hogy volt eray viszonyom leánykorom bar- s 
ezt első férjemnek is megmondtam, még mi­
előtt az any a könyv vezető elé léptem volna 
vele. Ö előtte sem akarom titokban tartani. 
Hadd lássam, hogyan viselkedik e közlés 
után?

És igaz ez, Lujza?...
— Akár igaz, akár nem.- mellékes. Láti í 

akarom, meddig terjed a látóköre? Van-e 
benne előítélet, vagy elfogultság? Tud-e föle 
emelkedni a tHuzatnak? Szóval, meg akarok 
igazi karakterével ismerkedni.

*
Lujza másnap a legtbájosabb mosolvlval 

fogadta Doibry Mihály látogatását. A boudoir 
tele volt mámoritó illattal s a fiatal özvegy 
oly friss volt* mint a harmat.

A férfi letelepedett melléje és kifejlődött 
koztuk egy párbeszéd, mely kémkedés és 
vallomás volt egyszerre,

- Eljöttem, hogy Ígéretének beváltására 
emlékeztessem — szólt a férfi oly banco-«, 
mely mindent sejtetni engedett.

Beszélt barátnőmmel, Elvirával?
Beszéltem, Lujza.

'— Tudja a titkomat I
Mindent tudok.
Mindent?... És mégis nőül akar

venni?
“ Hallgasson meg, Lujza. Engem szi­

gor« erkölcsökben neveltek. Együk elődöm,
anyai ran nagj bátyám, püspök is volt. A... - , ív ic vvii. .xmi
sötétség vs homály van a felekezeti oktatás-
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pedjé'k. Míg Ausztriában belső barátjá­
tól, Vilmos császártól és a demokrata 
királytól: Edvardtól tanult'. Személyes 
érintkezést, bizalmas vonatkozást kere­
sett azokkal, akiket erre érdemeseknek 
tartott.

Vagy kocv ez is szimptoma s ez a 
szirnptoma. elóg ahoz, hogy a magunk 
számára is megfejtsük a szfinxet? Le­
het. dr- a rébusz ilyen megfejtése leg­
nagyobb gyásza azoknak, akik Magyar- 
ország jövőjéért aggódnak.

Budapest, augusztus 24.
A dclngíícziók összehívása. Gróf Khucn-Hédcr- 

várv Károly miniszterelnök Osztcuclébe utaztnbaj 
_ mint megírtuk — Becsben kiszállt' és megláto­
gatta A ehren fhal külügyminisztert, akivel hosszabb 
ideig tanácskozott. A két miniszter tanácskozása — 
mint most Becsből jelentik — a delegácziők össze­
hívására vonatkozott és állítólag azzal a megállapo­
dással Végződött, hogy a delegácziők elé terjesz­
tendő tárgyalási anyagot a közös minisztériumok 
sürgősen elkészítik és azt még a magyar parlament 
ülésezései előtt, körülbelül szeptember 20-ika után 
közös miniszteri tanácskozás elé terjesztik. Ezen a 
közös' miniszteri tanácskozáson fogják megállapí­
tani a delegácziők összehívásának határidejét is es 
minthogy a sürgősség a döntő szempont, Becsben 
bizonyosra veszik, hogy a delegácziők már október 
közepén tanácskozni fognak. A delegácziők legfon­
tosabb tárgya természetesen a felemelt hadügyi 
költségvetés, különösen pedig a hajóépitcsi pro­
gramra megállapítása lesz.

A trónörökös Rothschild bárónál. Waid-
hofi-ii a/Ibbsből jelentik, hogy Ferencz Fer­
dinand trónörökös ma reggel három óra negy­
venöt perezkov érkezett Waidhofen a/Ibbs-bo. 
A trónörökös szalonkocsiját lekapcsolták a 
vonatról és egy mellékvágányra tolatták. Fe- 
yencz Ferdinand zavartalanul tovább aludt a 
rangon jóban .egészen hét,-éráig. Burp,, Roth­
schild. Albert Havai, báró Rothschild Alfonzzá! 
és a jószág-igazgatóval hét órakor érkezett a 
pályaudvarra három automobillal. Ferenc* 
Ferdinand íöherczeg negyed nvolczkor meg­
jelent a terméskőéii ablakánál és Rothschild«'"

kát szívélyesen üdvözölte. Leszállt cs helyet 
foglalt a reá várakozó automobilban és a töb­
biek is beszálltak. A társaság mindenekelőtt a 
waidhofeni kastélyba ment, ahol a trónörökös 
könnyű villásreggelit evett. Nyolez órakor 
folytatták az utat Steinbachba, onnan Lan- 
f/auba, ahova délben érkeztek meg. Langaubau 
a dejeuner után szarvasyadászat volt. Délután 
négy órakor a trónörökös tovább utazott «Salz­
burgba.

Prágából táviratozzék nekünk, hogy a 
Bohemia kitünően beavatott részről értesül, 
hogy. a trónörökös hátából látogatta meg báró 
Rothschild Albertet. A Rothschild-liáz tml\ a-, 
levőlog a witkowitzi és más jelentékeny valla-'1 
latokban nagy szerepet visz, Ezek azok a gyá­
rak, aráéi vek saját koezkázatiikrá átvették a 
Dreadnoughtok szállítását, holott a dologi- 
cziók még nem szavazták meg a költségeket.

A horvát helyzet. A horvátországi választások 
előtt megindult tárgyalások • során megint elénk 
hírlapi vita folyik arról, sikerül-o a bánnak a 
koaliczióval együtt mennie be a választási harezba, 
avagy a bán és a koaliczió nem. mint ellenségek 
fognak-e találkozni e küzdelemben \ Általános a 
vélemény, hogy még lm történik is megegyezés a 
bán és a koaliczió között és a koaliczió mint egy­
séges párt jön majd vissza a szábőrbn. még akkor 
se történik lényegesebb fordulat és változás Hor­
vátország közéletében, mindaddig, amíg teljes ga- 
rancziát nem nyújt a.bán a koaliezióból alakult 
uj pártnak és o párt a bánnak, hogy a Magyar- 
országgal szemben követendő politikában is egy­
séges felfogás szerint fognak eljárni. Ha az erre , 
vonatkozó megegyezés és garanczia-nyujtás még a 
választások előtt megtörténik, ez esetben a koali­
czió, illetőleg az uj kormánypárt kompakt egység 
gyanánt száll a választási küzdelembe a bán támo­
gatására. Ellenkező esetben mindkét fél, a bán 
is, a koaliczió is a maga elveit és embereit viszi 
a harezba. Politikai tekintetek nem is állják útját 
a teljes, megegyezésnek, itt vaunak azonban a ké­
nyes személyi ügyek, amelyek élét elvenni nagyon 
nehéz. A bán tegnapi nyilatkozatában is azt kí­
vánja, hogy .rekesztessenek ki a pártból azok az 
eliMek, melyek a pozitív mtinkflh'tfefA'sak afcádéj 
lyául szolgálnának, a. .koaliczió pedig ezzel szem­
ben kereken tagadja, hogy kebelében lennének 
ilyen elemek. A horvát-szerb koaliczió egyik elő­
kelő tagja, Mazsiiranit'x' Bogdán nyílt levélben he­

vesen megtámadta Tomasics bánt és szemére 
hányta, hogy föczélja a koaliczió szét robbantása 
volt és hogy személyi politikát folytat. A bán a 
támadásra nyilatkozatban válaszol és tiltakozik a 
vád ellen. Azt mondja, hogy az ő czélja olyan egy­
séges párt szervezése, amely az ország érdekeit 
képviseli. A koalicziót nem találta ilyennek, s 
ezért, szervez uj pártot. Végül megismétli a ,1: ír 
ismeretes kijelentését, hogy a koaliczió nem tar­
totta be a közönségesen megállapított polit.il,« i 
együttműködés lelt ét eleit és Lxv.uédlá.-i y..
..ijliart folytatni, amihez ő nem járulhatott her.1,;.

A- koaliczió* sajtó élénken foglalkozik a horvát 
hivatalos lapban megjelent báni, interjúval év- h . - 
sen támadja a bálit. Különösen a Pukrr.t és Sri - ,- 
ran szól éles hangon és elutasítja a bánnak 
indítványát, melynél fogva hajlandó i. koalic. u« 
nyilvános plenáris ülésén megjelenni. A fiszjat j ;- 
párt és a kereszt én,yszoczial isták lapjai élesen el­
ítélik a koaliczió magatartását, a „flryatsko j’r.i. «•• 
pedig felszólítja a hazafiakat, hogy védjék meg • 
népet a koaliczió végzetes politikája tlle-n. A- 
„Obzor“ szerint, ha a koaliczió nem fogadná. < I “ 
bánnak azon indítványát, hogy nyilvános ük-ükön 
megjelenve számot ad eljárásáról, úgy a bán a 
nyilvánosság előtt előnyösebb helyzetben volna, 
mert hiszen kész nyilvánosén számot adui, míg -i 
koaliczió ez esetben álláspontjának jogosultságáról 
kevésbé volna meggyőződve. A megegyezés mind­
azonáltal valószínű, minthogy politikai kérdésekben 
már a budapesti tanácskozások alkalmával is meg­
egyezés jutott kifejezésre a bán cs a koa-liczjó kö­
zött és a konfliktusnak csak az az oka, hogy a koa­
liczió nem akarja elejteni azokat az elemeket; ame­
lyeket a bán a uozitiv munka akadályainak 
mondott,

A marostordai bonyodalom. Erősdy Sándor 
folytatja a „rendcsinálást“ Marostorda megyében 
és tegnap unoknöcscsével: Boda Jenő tb. aljegyző, 
alispánhelyettessel felfüggesztette az egyetlen hi­
vatalban levő főszolgabírót, Je.ney Kálmánt is. Je­
li ey felfüggesztésének története a következő:

Jeney József mezöcsfivási körjegyzőt K,i!ló 
Ignáuz alispán többrendbeli panasz alapján állása“ 
tói felfüggesztette. Ez a Jeney Erösdynak legxneg- 
hittebb barátja és kortese. Az alispán felfüggesz­
tésű után, Boda Jenő aMspánhelycttes a körjegyzőt 
állásába visszahelyez tette. Az alispánhelyettes • Je­
nny Kálmán főszolgabírónak a Jeney körjegyző 
visszahelyezésére vonatkozó rendeletet -ázzál az- uta­
sítással adta ki, hogy azt huszonnégy óra alatt 
hajtsa végre s erről tegyen jelentést. A főszolgabíró

ban, azt mind belém verték. Sokáig tartott, 
mig a homályból világosságra vergődhettem, 
de végre kialakultam valahogy nagy küzdel­
mek árán és modern gondolkozása ember 
lettem...

— Várom, mi következik ebből ?
— Leszámoltam az előítéletekkel. És a 

régi erkölcsi rendben észrevettem a hazugsá­
gokat. Ezzel együtt az ön titka a fölfedezés 
után nem változtatott a szándékomon semmit. 
Hogyan ’< . . . Önnek kötelessége lett volna 
már leány kör álban számolni velem, akit pe­
dig még akkor nem is 1 -mert 1. .. Mar akkor 
kellett volna felelősséggel tartoznia nekem, 
aki még valahol az ismeretiem homályban 
ténferegtom ? Micsoda buta előítélet azt kö­
vetelni egy leánytól, hogy szálljon szembe a 
természettel és a természet soha meg nem 
változó leküzdhetetlen törvényeivel?... Mi­
csoda ostobaság több erőt cs ellcntállást kö­
vetelni egy gyönge leánytól, mint amennyit 
az erős férfi nemtől követelni leheti Hisz, hu 
a szenvedélyek fül ébrednek, a vér zajong, a 
természet követeli a jogát: hol az az erő, 
amely ennek el lentál Imi tud?... Ez annyit 
jelentene, mintha valaki megtiltaná azt, hogy 
együnk, ha éhesek, igyunk, ha szomjasak 
vagyunk. Hisz akkor megtagadnék saját vé­
rünket és kifordulnánk emberi mi voltunk­
ból. Kém, Lujza! Csak éljenek mások az elő­
ítéletek és a régi butaságok sötétségében. En 
nem törődöm azzal, mit tett ön leánykorá­
ba i:. Nem keresem, kivel volt viszonya, tin 
akkor a saját magáé volt és én ezer mértf»ki­
nyi távolságban téuforegtem. Csak a jelent 
nézem és tudom, hogy önt szeretem,

— Ez minden, amit mondani tud ?
— Még vau valami mondanivalóm. Azt 

is kitárom: szeretem, hogy éppen ön az, aki 
titkát rám bízta. Lássa, az ilyen legbizalma­
sabb közlés nagyon közel hozza egymáshoz a 
sziveket. <íó, hogy van .valami, amit megbo­
csáthatok önnek. Ez a mi frig/v linket annál 
szilárdabbá fogja tenni.

Lujza fölkelt udvariója mellől és odaállít 
az ablakhoz. Csak vékonyan szűrődött- be a 
napsugár és megvilágította a nő csodaszép 
fejét.

— Kedves barátom, — szólt hidegen 
Lujza, — mondjon le örökre a kezemről. 
Sohase leszek az öné és soha napján sem fo­
gom megbocsátani önnek azt a fölfedezést, 
melyet most tettem.

— Fölfedezést l Mit fedezett föl ?
— Azt, hogy ön nem az a férfiú, akit én 

kevesek.
— Hogyan ? Nem mentem el addig a ha­

tárig, ameddig férfi mehet 1
— Süt! Túl ment azon a határon.
— Mennyiben?
— Hát férfi az, aki megbocsátja jövendő 

feleségének, hogy még mielőtt először férjhez 
ment volna, már másnak odaadta magát ? 
Tudja meg, hogy az egész dolog az én első 
viszonyomra vonatkozólag, mese volt. Puszta 
női lelemény, mely azt a ezéII szolgálta, hogy 
próbára tegyem önt ? . ., Éjit, uram ! Ha ob an 
erényesek azok a lányok, akik odaadják ma­
gukat és nem szállnak szembe — mint üii 
mondja — a természettel, akkor mi értékünk

vau nekünk, akik igenis legyőzték a ver za­
jongását és azokat az úgynevezett ellenállbat- 
ian törvényeket 1 Nem, nem, uram! Kuli, 
hogy az erényes és tiszta erkölcsös leáiny ól üt­
nék valami honoráriuma legyen, legalább 
annyiban, hogy előnyösen különbözzön a nem 
erkölcsös és nem tiszta leányélcttől. Kell, 
hogy mi büszkén emelhessük a fejünket és 
nézhessünk mindenkinek a szemébe abban a 
tudatban, hogy a szenvedély harczaiban meg- 
álltuk a helyünket. Mi nem buktunk ci. Má­
sok igen. Mi vigyáztunk a tisztaságunkra. 
Mások nem. Mi. hogy úgy fejezzem ki, ma­
gasabb piede-ztálon állunk. Öt; pedig szeret­
né, ha a porból emelkedném fel önhöz! Ah!... 
így nem alkuszunk! Azonkívül pedig nem 
szenvedhetem azokat a férfiakat, akik meg­
bocsátanak. A bocsánat, kedves barátom 
uram, a nők dolga; a mi dolgunk. Igazi, erős, 
hatalmas férfiú, a mindonség ura, mint mon­
dani szokás, nem bocsát meg soha. Ez az en 
válaszom. *

Dobry Miháily mélyen megtörve távozott 
el a szép özvegytől. Legszebb reményei, porba 
hulltak.

— Hiába számolunk le a régi homályba! 
és előítéletekkel •— mormogta magában két­
ségbeesve, •— hi álba állapítjuk meg, lmgy a 
régi erkölcsi rend ostoba és elavult. Amíg a 
nők maguk őrzik féltékenyen az előítéleteket, 
addig az uj felfogás és a modern erkölcsi 
rend nem fog győzni soha. Nem elég, hog.f 
a kor férfiúinak felfogása tisztább és mago- 
sabbremdii. Be kell várni az időt, amig a nő; 
koponyákba is beszűrődik a világosság1...
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|-v n.'l'bon Ugrón András szolc-abirÓ vette út a 
end el etet s nyomban kiadta az érdekeltekkel való 

Közlés vegeit a községekbe s egyben intézkedett, 
hogy a felfüggesztett körjegyző a hivatal átvevő- 
sérc kitűzött időről értcsittcssék. A körjegyző azon­
ban az Emsdy-félo népgyülés rendezésével volt el­
foglalva s Így nem jelentkezett a kitűzött határ­
időre. Jen eg Kálmán föszogabiró intézkedéseiről 
jelentést tett az alispán! hivatalnak, de Boda Jenő 
alispánhelyettes ezt figyelembe nem véve, a föszol- 
gahirót állásútól felfüggesztene azzal az indoko­
lással, hogy a Jcnej József visszahelyezésére vo­
natkozó rendeletet nem az utasítás értelmében haj­
totta vegre. Marostorda vármegyében tehát ma a 
vezető hivatalokban nincsen egyetlen törvényesen 
megválasztott tisztviselő sem s Erósdy Sándor azok­
kal a darabont, társaival helyettesíti a felfüggesz­
tett tisztviselőket, akik vele együtt szegték meg a 
vérszerződést.

Jcneg Kálmán felfüggesztésével egyidejűleg 
Erósdy polgármesterválasztást is tartott Szdszré- 
gcuhen, amelyen minden tiltakozás ellenére a sa­
ját jelöltjét választatta meg. Ez az eset a követ­
kezőképpen történt:

Szuszrégen ben a Fromm Traugott halálával 
megüresedett polgármesteri széket ma töltötték be. 
Az állásra négyen pályáztak, Seibrigcr Frigyes pol­
gármester-helyettes, Sifbajmer Hugó főjegyző, 
Reicher Aladár felfüggesztett, főszolgabíró s Körössy 
Albert szolgabiró. A tisztújító közgyűlést délután 
fél 1 órakor nyitotta meg dr. Boda Jenő alispán­
helyettes, mint elnök. Dr. Papp Sándor bizottsági 
tag kifejtette, hogy a kandidáld' csak választóit 
alispán ejtheti meg, s az alispánhelyettes nem, azon­
ban dr. Boda elnök a közigazgatási bíróság dönté­
sére hivatkozva a jelölést megejti, mire Seibrige.r 
I rigyest. választották polgármesterré, polgármester- 
helyettes Schifbajmer, főjegyző Schuller Emil, 
első aljegyző dr. Koás Károly lett. A tisztújító köz­
gyűlés alkalmából Erósdy főispán is megjelent 
Szászrégeoben. A főispánt a pályaudvaron Seibriger 
vezetésével küldöttség fogadta és üdvözölte. A gyu­
lát után az uj polgármester a főispán tiszteletére 
diszebédet adott.

3

Sztrájkok és kizárások,

A bosnyák pótvúlaasztások. A tartomSnygyü- 
Jési pótválaszUisok — mint Szarajevóból jelen­
eik 1— szeptember 3-án lesznek. Mindössze nyoicz 
mandátum van még üresedésben, közülük négy 
katholikus, két szerb-ortodox és két muzulmán. A 
muzulmán „önálló part“, amely a választásokon 
egészen elbukott, elhatározta, hogy mindkét, man­
dátumot harcz nélkül átengedi a „ nemzeti sze 
vezet'1 partjának, ami egyet jelent a pártnak a 
■no] itikai térről való teljes vissza vonulás ávaL

Az interparlamentáris konfcrcnczia. Augusz­
tus 29-én kezdődik' a brüsszeli interparlamentáris 
konfcrcnczia, amelyen a nemzetek parlamenti kép­
viselői nagy számmal vesznek részt. Az interparla­
mentáris magyar csoport tagjai is nagy számmal 
utaznak Brüsszelbe; egy részük már cl is utazott, 
mig a többiek a következő napok folyamán kelnek 
útra. Gróf Apponyi Albert, az interparlamentáris 
magyar csoport elnöke o hónap 27-én utazik 
Brüsszelbe, ahová 29-én érkezik meg. Ugyanekkor 
üt azik Br üszőibe Borzcviczy Albert, a kópviselőház 
elnöke és az interparlamentáris magyar csoport 
alc-luöke is.

Szabolcsmcgyc a hatáskör kibővítéséért. Tud­
valevőleg. az italmérési jogok adományozása, az 
italmérési üzletek fölötti felügyelet, az engedélyek 
esetleges elvonása a kir. pénzügy igazgatóságok 
hatáskörébe tartoznak és a közigazgatási hatósá­
gokat'c tárgyban csupán véleményezési jog illeti. 
Szabolcs vármegye törvényhatósági bizottsága arra 
az elhatározásra jutott, hogy a pénzügy igazgató­
ságnak e hatásköre túl nagy és az államra nézve 
is előnyösebb ,é-s czclszerübb, ha az italmérési jog 
kezelésénél a törvényhatóságoknak nagyobb hatás­
kört biztositanának. E végből az összes törvény- 
hatóságokhoz átiratot intézett, melyben indítványt 
lesz, hogy írjanak fel a pénzügyminiszterhez, hogy 
vigye keresztül a pénzügyi törvények oly irányú 
módosítását, amely a közigazgatásnak az italmérési 
jog körül nagyobb hatáskört biztosit az eddiginél.

Budapest, augusztus 24.
A malommunkások sztrájkja még egy­

re tart s egyelőre remény sincs, hogy vé­
get érjen. Körülbelül 3800 munkás nem 
dolgozik. Néhány nap múlva az összes fu­
varozók és szállítmányozók ki fogják zárni 
a munkásaikat, mert a fuvarozó és szállít­
mányozó munkások egy tekintélyes része 
sztrájkba lépett, az ősz tehát a munkaadók 
és munkások nagy harczával köszönt be. 
Ha ehhez hozzávesszük, hogy maga a nyár 
is abnormis volt, mert a vas- és fémmunká­
soknak s az építőmunkásoknak sztrájkja 
hetekig tartott s hogy előreláthatólag az 
őszszel még egy-két nagyarányú sztrájk 
lesz, aminek előhangjait már most lehet ol­
vasni a szakszervezeti lapokban, igazán nem 
értjük azt, hogy nálunk a törvényhozás 
részéről semmi sem történik ezeknek a be­
teges állapotoknak orvoslására.

Mikor a folytonos aratósztrájkok ellen 
az országgyűlés tizenkét év előtt méghozta 
az 1898; II. t.-czikket, mely szabadságvesz­
tés 'büntetéssel sújtja a sztrájkoló arató 
munkásokat, ha az aratási szerződésüket 
megszegik, a szoczialista berkekben tajtékzó 
gyűlölettel izgattak ellene. Minden modern 
iogelvvel ellent Átesnek menrlták hnmr 
•,magánjogi16 szerződésnek büntetőjogi
szankeziója legyen. A sz-oczialista agitáto­
rok, akik ebben a tekintetben oly finom jogi 
érzéket árultak el, a „jogérzékükkel“ tel­
jesen összeegyeztetketőnek tartották azt, 
hogy a munkások ne tartsák be a megkö­
tött szerződéseiket. Ugyanez az eset a mos­
tani malomsztrájkban is. A malmok eddig 
pontosan megtartották a reájuk nézve ter­
hes szerződéseket, de most, mikor a mun­
kásokra kezd az a szerződés terheket róni, 
altkor a munkások minden jogi skrupulus 
nélkül egyszerűen széttépik az érvényben 
levő szerződést és sztrájkba lépnek.

Ez lehetetlen állapot s ebbe a karezba 
végre már magának az államhatalomnak 
is bele kell avatkoznia. Ha minden szerző­
désszegő ellen az állam nyújt jogsegélyt s 
ha minden szerződésszegő ellen a bíróság­
hoz lehet fordulni, kell. hogy az állam egy 
fórumot teremtsen, ahol a munkásszerzö- 
dések megszegői ellen is lehessen panasz- 
szál fellépni s az államhatalomnak kell 
segítséget nyújtani arra, hogy akár a 
szerződésszegő munkások, akár a szerző­
désszegő munkaadók a szerződés betartá­
sára kényszerittessenek. Végre is a mun­
káskérdés szoeziális életünknek egyik leg­
fontosabb kérdése. Ha itt merülnek fel vi­
ták, azt az államnak kell eldöntenie és nem 
szabad tisztán hatalmi kérdéssé fajulni en­
gedni. Az önbíráskodás ma a modem élet­
ből ki van már irtva, csalás ezen a téren 
tűri még az állam bűnös közönynyel az ön- 
bíráskodást. Mert úgy a sztrájk, mint a 
munkáskizárás tisztán önbíráskodás.

Nem akarunk most annak fejtegetésé­
be bocsátkozni, hogy az 1898: II. t.-cz., 
mely az aratósztrájkokat fogházbüntetéssel 
sújtja, a jogi doktrínáknak megfelel-e, de 
rá akarunk mutatni arra, hogy azóta, mi­
óta ez a törvény életbe van léptetve, azóta 
az aratósztrájkok száma megcsappant s az 

1 földi agrárszoczialista agitácziónak a go- 
rincze kettétörött. Es ha az állam nem tar­
totta a maga. méltóságával, tekintélyével, 
modernségével, szoeziális érzékével össze­
férhetetlennek azt. hogy az aratósztrájkok 
ellen törvényes rendszabályt hozzon, nem

íaithaíja összeférhetetlennek azt sem, hogy 
az ipari sztrájkok és a munkáskizárások 
ügyét törvényesen szabályozza. Végre is 
gazdasági életünkre ép olyan fontos fej- 
iödő gyáriparunk s ipari produkeziónk, 
mint aminő fontos mezőgazdasági termelé­
sünk. Es ha az államhatalom az erős, ha­
talmas, gazdag és mindenféle protekezioniz- 
mussal támogatott agrarizmusnak segítsége­
ié sietett az aratótörvénynyel, kötelessége 
segítségére jönni az amúgy is kedvezőtlen 
körülményekkel küzdő s adótörvényekkel, 
kedvezőtlen vámpolitikával, rossz kereske­
delmi szerződésekkel, kapzsi tarifapoliti­
kával agyonnyomoritott iparnak is.

Abban az ipartörvénytervezetben, me­
lyet az előző kormány tett közzé, volt egy 
fejezet, mely az ipari sztrájkok kérdését 
akarta szabályozni. A tervezet a lomtárba 
kei ült s ma már kétségtelen, hogy onnan 
uj életre támadni nem is fog. De azért ma­
gának a kérdésnek elaludnia nem szabad s 
a kormánynak kötelessége egy magyar 
sztrájktörvény megalkotása. Most a munká­
sok^ sztrájkja, a munkaadók retorziója, a 
kizárások, vagy a munkásoknak arra irá­
nyuló terrorizmusa, hogy csak úgynevezett 
szervezett munkások kaphassanak munkát, 
az államhatalom szabályozó befolyása nél­
kül grasszálhat s végezheti romboló hatá­
sát gazdasági és szoeziális életünkben. Azért 
valósággal oázis ebben a sivárságban az, 
hogy nemrég a budapesti kir. ítélőtábla, a 
maga bírói szavát vetette latba abban a 
harezban, mely a munkások és a munka­
adók közt folyik. Nem akarja, nem is akar­
hatja korlátozni a munkásság jogát, sőt 
egyenesen a gazdasági szabad verseny el­
vére hivatkozva mondja ki, hogy a munkás 
a munkaidejét szabadon értékesítheti, szer­
ződésileg, tehát önként elvállalt kötelezett­
ségének sérelme nélkül, munkába állásának 
és munkában maradásának feltételeit tet­
szése szerint szabhatja meg. Ha tehát töb­
ben szövetkeznek avégből, hogy az egyesü­
lés utján kedvezőbb helyzetbe jussanak, 
csak a gazdasági verseny kifejtésével meg­
engedett szabadsággal élnek. Azonban ki­
mondta a budapesti kir. ítélőtábla azt is, 

jogtalanná válik a munkások egyesü­
lésének fellépése, ha czélja elérésére oly esz­
közt, vagy módot használ, mely a munka­
adót az ö szabad akarata érvényesítésében 
gátolja, vagy a nem szervezett vagy sztrájk­
törő munkás elbocsátását avagy nemalkal­
mazását erőszakolja ki. Mert ily fellépésé.
\ el a munkások szövetsége az egyesülésben 
rejlő erőt meg nem engedett és a saját jo­
gos ezéljai által nem okadatolt módon hasz­
nálja fel s igy erkölcsellenes, tehát a tör­
vény tilalmába ütközik. Ennek alapján az­
tán kártérítésre Ítélte azokat a munkásokat, 
akik egy szervezetlen munkás elbocsátását 
erőszakolták ki s kártérítési kötelezettséget 
állapított meg a sztrájkoló munkásokra a 
gyárossal szemben, aki nem akarta a mun­
kások által bojkott alá helyezett sztrájk­
törő munkást elbocsátani.

Helyes. A budapesti kir. ítélőtábla te­
hát állást foglalt. De ez még nem jelent 
semmit. Nem a bíróságnak, nem is egy bí­
róságnak, hanem a törvényhozásnak kell ál- 
iást foglalnia. Ma már a munkáskérdés, 
amikor napról-napra ezer meg ezer munkás 
sztrájkol s amikor ezer meg ezer munkás 
van kiteve annak, bog>' egy munkáskizárás 
az utczára taszítja, amikor a sztrájkok és 
kizárások Damoldes-kardként függnek ál­
landóan a levegőben, Jjiszámitbatlan, meg-
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mérhetetlen kárára szocziális és gazdasági 
életünknek, akkor ezt a fontos kérdést nem 
lehet egy bíróságnak elvi határozatával 
megoldani, hanem egy részletes, okos. igaz­
ságos, méltányos törvény kell. Sztrájktör­
vényt követelünk, nem a. munkások ellen, 
hanem a dolgozni akaró munkások^ és a 
munkaadók védelmére s egy sztrájktör­
vén vt, amely a munkaskizá rások ellen vi­
szont. a munkásságot védje. De a hatalmi 
erőszak, ha azt akár a munkások, akár a 
munkaadók gyakoroljak jogosulatlanul» biu 
tálisan, a modern állam keretében ma már 
meg nem tűrhető. Bogy pedig ez az erő­
szak jogosan vagy jogosulatlanul gyakorol- 
tatik-e, épen ennek eldöntése volna a tör­
vény feladata.

A montenegrói ünnep.
dudapest, augusztus 24.

A montenegrói ünnepségek már a befeje­
zéshez közelednek. Az utolsó aktus tudvalevő­
leg a királyság proklamálása lesz, mely után 
Nikita fejedelem fejére teszi a királyi koro­
nát \ fejedelmi vendégek közül a bolgár ki­
rály már elutazott, míg Viktor Emanuel olasz 
király, a fejedelem ve je feleségével, Hel*m 
királynéval, néhány napig még Czettinjében
maradnak. _ .

Tegnap a vendégek tiszteletére katonai 
szemle volt, mely bizonyára szokatlan jelen­
ség a jó Czéttiujeiekuek, akik ebez hasonlót 
még nem igen láttak. A fejedelem ugyanis az 
utóbbi időben sokat ten a hadügyek terén és 
arra törekedett, hogy lehetőleg modern szer­
vezetet adjon az eddigi keret-rendszernek. Az 
olasz király és az orosz ezav jóvoltából né­
hány teljesen uj mintájú üteg felett is rendel­
kezik Montenegró: de eddig nein sok hátszínt 
látta, mert hiányzott a kezeléshez szükséges 
emberanyag.

Ma a következő tudósítást kaptuk.
Az ólasz királyi pár tiszteletére adott ebéden 

'Mii-lón fejedelem a következő pohárköszöntőt mon­
dotta :

_ Síre! A meg tiszteltet és, amelyben felséged
országomat és minket részesített, amidőn ily em­
lékezetes alkalomból Montenegróba jött, megörven­
deztetett cs boldogsággal tóit el, hogy első érzel­
mem ezért felségednek legélénkebb örömömet, vala­
mint legmélyebb hálánkat kifejezni. Örömünk an­
nál teljesebb, mert a királyné ö felségét láthatjuk 
felséged társaságában. Montenegró büszke gyer­
mekére. A monteuegróiak büszkeséggel látták, hogy 
a keresztényi jámborság és felebarát! szeretet ut­
jain halad, amiként csodálattal figyelték felséged 
bölcs működését, amely állandóan nagy népének 
javára irányul, melynek igazi érdekei a mi népünk­
kel, valamint a többi czivilizált nép érdekeivel 
összo vau kapcsolva. A népek szolidaritásának ez 
áz ápolása felséged állandó gondja volt; különböző 
alkalmakkor az emberiség általános érdekei javára 
bo is vált ts ez nem az utolsó ama jogezimek kö­
zött. amelyek alapján felséged igényt támaszthat 
a nagyvilág elismerésére, melyhez Montenegró 
örömmel csatlakozik. Emelem poharam felséged, 
leányóm a királyné ő fel-égé, a herezegek éa ker- 
ezegnök: unokáim, ö felsége Margit királyné és az 
rgc;z királyi család egészségére, valamint Olasz­
ország nagyságára és

Viktor EmánuéC 
Jászolt:

Királyi Fenség! Azok a. kötelékek, amelyek 
engem királyi fenséged fen költ családjával össze­
kapcsolnak és Olaszország szimpátiája a monte­
negrói nép iránt vezéreltek minket; amidőn e szép 
ország vendégszerető fővárosába jöttünk. Szeren­
cséseknek ereztük magunkat, hogy ily titka alka­
lommal itt lehetünk és amelyet fenséged éppen az 
imént hozzánk intézett jónk ara tu szavaival is kelle­
mesebbé tett. Élénk hálával szivemben súlyt vetek 
arra, hogy a királyné nevében is melegen óhajtsuk 
királyi fenséged családjának zavartalan boldogsá­
gát. Ez őszinte óhajaink mellett teljes szívből ki­
váltjuk a vitéz montenegrói nép dicső jövőjét bölcs 
uralkodójának még hosszú ideig tartó vezetése 
alatt. Emelem pohár.imát királyi fenséged egész­
ségére, valamint királyi fenséged nejének és egész 
családjának egészségére és Montenegró üdvére.

Ferdinand bolgár király hír szerint még ma 
Kattarőn át elutazik, ellenben Viktor E manual

virágzására.
király a következőleg va­

dász király még néhány napig flettinjeben marad. 
A két. uralkodót a lakosság- mindenütt, ahol meg­
jelentek, meleg ováczióban részesítette. Ma reggel 
nagy esapatszomle volt, 'amelyen mind a kot király, 
Miklós fejedelem, Heléna királyné, Boris trón­
örökös, a fejedelmi család valamennyi tagja, to­
vábbá H két király kísérete és az osztrák es ma­
gyar követ. volt. jelen. A csapat szemlén, amely m 
első nagyobb vsapatszemlo volt, Montenegróban, 
háromezer gyalogos katona. egy gép fegyver osztály, 
továbbá egy hegyi és egy tábori üteg vett. reszt. 
Az osztrák és magyar követ, néhány nap múlva ün­
neplés audiencziáu jelenik meg Miklós fejedelem 
előtt és át fogja írd ni a. fejedelemnek 1’ erencz Jó­
zsef sajátkezű és rendkívül szives és barátságos 
hangú üdvözlő levelét. A követ tegnap Milena fe­
je delem a iszonynak két pompás paripát ajándéko­
zott a kladrubi méntelepről, melyeket királyunk a 
fejedelmi pár arany 1 akodaírna alkalmából aján­
dékba küldött. Milena fejedélemasszony az- aján­
dékot nagy köszönettel fogadta.

Péter szerb király Miklós montenegrói fejedel­
met a szerb hadsereg tábornokává, Danilo licrczc- 
get gyalogsági ezredessé, Mirko hérczeget gyalog­
sági kapitányüyá és Péter herczegct tüzérségi had­
nagy gyá nevezte ki. Milena fejedelemasszony Pé­
ter királynak a Szent Száva rend nsgykordonját a 
gyémántokkal adományozta.

Ferdinand bolgár király dr. Toinanovics mi­
niszterelnöknek az I. oszt. Sándor-réndót. Marino- 
vies hadügyminiszternek, Vukotics dandárpa- 
rancsnoknaü és Boszkoni.es tábornoknak az 1. osz­
tályú katonai érdemrendet, valamint más méltó­
ságoknak egyéb rendjeleket adományozott. Miklós 
fejedelem Markor és Kovácsén. Ferdinand király 
szárnysegédeiuek, valamint Kolasev követnek az
I. osztályú Danilu-rendet adományozta, valamint 
a királyi kísérel,, összes tagjait rendjelekkel tűn­
te He ki. Ferdinand király a cetlinjei szegények­
nek 3000 frankot, a ceítinjei templomok és iskolák 
ezéljfiira 2000 frankot és a rjekai, virpazair és 
antivarii templomok és iskolák javára 500—500 
frankot adományozott, A király Boris trónörökös­
sel és kíséretével Cettinjéből jövet hajón ma dél­
előtt inkognito Zelenikába érkezett és különvonaton 
Szerajevéba utazott tovább.

Sándor szerb trónörökös kíséretével együtt 
csütörtök este Fiumébe érkezik és az Európa- 
szállóban száll meg. Pénteken a trónörökös a 
Gödöllő gőzössel C’attarőba utazik, honnan auto­
mobilon Cettinjébo megy.

KÜLFÖLD.
Roosevelt agttácziós körútja. Roosevelt Utica- 

ban tartotta meg első nagy politikai beszédét ági- 
táeziós kőrútján. Abból a tételből indult ki, hogy 
Amerikában és minden kulturállambau beállott a 
dcgenrráczió korszaka. A veszedelemnek a városok 
rohamos növekedése az oka, amelylyel a vidék fej­
lődése nem képes lépést tartani. Pedig a farme­
rekre az államnak ugyanolyan gondot, kellene for­
dítania, mint az ipari munkásokra. A legfontosabb 
kérdés, amely megoldásra vár, a nökórdés és a 
vsclédkérdés a vidéken. A pana.ztasszony az igazi 
Atlas, aki a nép jövőjét villáin hordozza.

A görög választások. A görög nemzetgyűlés 
tagjainak megválasztásáról még nem lehet, a vég­
it pfs eredményt megállapítani. A 374 mandátum 
közül eddig mintegy 240 dőlt el. Mavromiehalist, a 
n <• 1 izet gyűlés eszméjének vlöharuzosát és majdnem 
egész jelöltlistáját megválasztották. Vcnir.elos 
párthívei kijelentik, hogy Ven izei os haladéktala­
nul le fog mondani krétai állásairól.

Hir szerint n külügyminiszter a diplomaták 
tegnapelőtt! fogadása alkalmával kijelentette, hogy 
a porta nem fog továbbmonö akcziókat indítani, hu 
Vcnizclos lemond a krétai korma nyel nők só gröl. A 
lapok szerint a minisztertanács elhatározta, hogy 
Athénben erélyes lépéseket tc-z, ha A cniz do.- a 
többi megvá 1 .isz'tott'krétái felvét ttnék a nemzetgyű­
lésbe anélkül, hogy krétai állásaikról lemondanának. 
A Yéni (bízottá érte .ülése szerint a görög kabinet 
már a porta kiváuságai méltánylásának szellemé­

: Portakiii'nkből 
törlik 'ügyvivő 
:nein mond 
párt elnök. ■ ma

ben nyilatkozott, n törlik kormány előtt. Az Ikdam 
szerint u porta ismét jelentést, kapott a monaszliri 
és janinai válltól, hogy Görögország a csapatok 
kcaczentráczióját, liatársánczuk cmclé-'4 és határ­
vidéki lakosság körében fegyverek kiosztását foly­
tatja. A porta hir szerint megfelelő intézkedése::, t, 
tesz.

Konstantinápolyból jelentik: 
származó hírek szerint, az athéni 
értesítette kormányát, liogy I"cin- 
ló kréta állásáról. Az, ifjú török 
délután hosszasan tainh-skozol I, u külügyminiszter­
rel, majd a belügyin in isz térrel. A szélső ifjú törö­
kök lapja, ezikkvt. közül e ezimmei: Kréta Görög­
ország sir ja lesz. és azt kívánja a kormány tél, 1. .»»y 
végre erélyes lépéseket legyen.

Korea annexiója. l’étervárrél jelentik, h»»;:-.- 
Japán az orosz kormányt követe utján idejében C 
tesitetto Karcának küszöböli álló annex; járói. A 
japán nagykövet szál a dságn I tért ház a s nyomban 
megjelent az orosz külügyminisztériumban s hiva­
talos. formában tudatta, hogy a japán kormán- a 
koreai kormánynyal békésen megegyezett, Korea 
annexiója tárgyában.

A japán belügyminisztérium kívánságára az 
összes lapok megegyeztek abban, hogy Koreára vo­
natkozó nem hivatalos jelentéseket nem közölnek az 
annexióra vonatkozó konvcnczió kihirdetéséig, me­
lyet. e hó 29-éro várnak. A konvcnczió szövegét ma 
közölték a hatalmak képviselőivel. A konveuczio 
augusztus 22-éről van keltezve.

Külföldön rendelt orosz tüzérségi anyag. 
Dumaképviselői körökben nagy feltűnést kelt egy 
moszkvai lapnak ay a jelentése, hogy a tüzérség 
vezetősége a külföldi iparnak mintegy huszonöt 
millió rubelnyi megrendelést juttatott. Ez a hir 
annál nagyobb feltűnést kelt, mert a duma kifeje­
zetten azzal az utasítással szavazta meg a tüzérség 
számára szükséges milliókat, hogy a megrendelést 
kizáróan az orosz iparnak kell megkapnia, A mosz­
kvai lap szerint a külföldi megrendelés túlnyomó 
részo a német iparnak jutott.

A forrongó Portugália. Lisszaboni táviratok 
szerint az anyakirályné csütörtökön elhagyja az 
országot. Lisszabonban napirenden vannak a rend­
őrök és katonai őrségek ellen intézett támadások, 
úgy, hogy a helyzet valósággal fenygetőnek mond­
ható. A király három hónap óta nem lépte túl a 
királyi palota küszöbét. Vasárnap este egy több, 
mint ezer *öböl álló, fölfegyverzett tömeg kisérle-. 
tét tett, hogy a palotáig hatolhasson, de a katona­
ság meghiúsította a tervüket; a tömeg visszaszorí­
tása közben nyolez ember megsebesült és száznál 
több zavargót letartóztattak.

Vesztegető amerikai képviselő. Sibley József, 
a kongresszus volt tagja, akit választók megvesz­
tegetése miatt letartóztattak, kauezió ellenében 
szabadlábra helyeztetett. Sibley visszavonta kon­
gresszusi jelöltségét, miután köztudomásra jutott, 
hogy 42,500 dollárt adott ki megválasztásának; 
ozéljaira.

EGYHAZAK.
— (A római katholikus egyház köréből.) .V

király a vallás- é; közoktatásügyi miniszter elő­
terjesztésére u nyitná bzckeskáptalanban MiháliJs. 
József treucséni főesperesnek a székesegyházi fő- 
esperes ségre, Kút vast er István zsolnai föcspc rés­
nek a trencséni föesperességre, Kondor István 
gtolnai főesperesnek a zsolnai föesperességre, dr. 
Bartossik Antal ifjabb mesterkanonóknak a grad 
nai föesperességre való fokozatos előléptetését jó­
váhagyván, az ekként megüresedő idősb mester- 
kanonokságot M on esek József czimzetcs prépost, 
ka.-zai esperesplóbánosnak s az ifjabb mősterkano- 
nokságot Gyurcsánszky Demeter egimzelcs prépost, 
dombelvei esperes-plébánosnak adományozta, Tűr­
ések József demónyi r-peres-plébánost pedig r. nyit- 
rai székesegyház tiszteletbeli kanonokjává ne­
vezte ki.

(Egyházmegyei közgyűlés.) A felsöbara- 
nyai református egyházmegye ma tartotta Har­
kányban évi rendes közgyűlését, A közgyűlésen 
M iudy Sámuel országgyűlési képviselő, egyház­
megyei világi tanácsbirö indítványára elhatároz­
ták, hogy feli rílak az. egyházkerülethez, felkérvén 
azt, hogy a Rnrromcus-vnezikl ika t ár Svában illeté­
kes hohen óvással és tiltakozással éljen.

— (Az amerikai magyar katholikus papok.I 
Magyar egyházi körökben r, tavasz, elején arról 
tanácskoztak, hagy Amerikából a magyar papo-
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kát vissza kel] hívni, mert azáltal, ha olvan he­
lyekre nem küldenek papokat, ahol kérik, "csökken­
teni lehet a kivándorlást. Ennek a felfogáfaak té­
ves voll árúi az amerikai magyar katolikusok" Vá- 
irrht I,. Árpád miniszteri tanácsos, czimzetcs püs­
pökkel folytatott tanácskozásokon meggyőzték az 
illetékes körüket s ennek következtében elejtették 
a papok visszahívásának tervét. Erről a határo­
zatról _dr. Sebők Imre a budapesti érseki főgimná­
zium igazgatója személyesen értesítette az ameri- 
kahiKat julius hó folyamán, mikor Amerikában 
járt. Amint., az r.merikai „Szabadság“ ezimii lap 
ívj:7', Scbol'•- igazgató bejelentette az amerikai ma­
gyar katolikusoknak, hogy Várady L. Árpád czim­
zetcs püspök az ősz folyamán Amerikába érkezik, 
hegy személyesen ismerje meg az ottani viszonyo­
kat s ennek alapján elégítse ki a mutatkozó szük­
ség!' leket.

O

A mískoiczi vándorgyűlés vége.
— Orvosok és termcszctvizsgálók. —<

Budapest, augusztus 2í.
3.1a, az orvosol: és természetvizsgálók' ván­

dorgyűlésének utolsó napján, elhatározták, 
hogy a jövő vándorgyűlés színhelye Veszprém 
városa lesz. Jövőre tehát ott fognak össze­
gyűlni az orvosok és természetvizsgálók. A 
választás valóban szerencsés. Veszprém városa 
bizonyára éppen olyan vendégszeretettel fo­
gadja majd falai közé a tudomány embereit, 
mint amilyen szépen fogadta őket Miskokz 
városa. Az egész országból összesereglett tudó­
sok nem győzik magasztalni a miskoleziak ki­
váló vendégszeretetét és^ előzékenységét. Ebben 
az irányban valóban példát mutatott Miskolc? 
város lakossága és városi hatósága.

A mai utolsó nap eseményeiről az aláb­
biakban számolunk be:

Belgyógyászat,
A belgyógyászati szakcsoport előadásait clr. 

TIasenfeld Art.ur egyetemi magántanár, főorvos 
nyitotta meg s az érelmeszesedés gyógykezelése kö­
rül tett tapasztalatairól számol be. A syphilises 
eredési! érbajok korán támadják meg a szervezetet 
és életveszélyes komplikácziókat okoznak. Aa eddigi 
therapia nem volt eléggé eredményes. Azt hiszi, 
hogy minden kezeléssel daczoló syphilises eredésit 
életveszélyes komplikácziókat mutató eseteknél 
meg kell majd kisérteni a GOG-ot. Nagy óvatosságra 
int. Egy súlyos szívbetegnél igazán aggodalmak 
közepette megengedte a üvöltést. Eddig hasonló 
esetben tudtával nem törént a 606-al való kezelés. 
Bajt nem okozott a befecskcndvaés. sőt a befecs­
kendezést követő eddigi 3 nap cs 4 éjszaka alatt 
szivgörcsös roham sem jelentkezett.

Pr. Hegyi Mózes máramarosszigetí elme- 
főorvos a denaturált alkoholizmus közgazdasági és 
közegészségügyi romboló következményeiről tartott 
előadást.

Dr. Szendeffy Aladár előadást tartott a „radio- 
nkezió törpének hatásáról a gümőkórnál.“ Hosszabb 
ideig végzett, állatkísérletei után tüdővészes embe­
reknél alkalmazta radioakezió peptonizált jőd- 
mentholl.il a gyógyító eljárást. Rövid 2—3 hónapi 
kezelés után a subentáu alkalmazott injekeziók' 
minden várakozást felülmúltak. A cardialis asthe­
nia, mely a tuberculotikus toxim.al való injekezió 
leütési tünete — s melyet az előadó a gyógyulás 
szempontjából a legfontosabbnak tart — tel tűnőén 
javult. A r.tdioakczio pepi. jódmenthol localiz- 
hatását a tüdőben fejti ki s főleg a tubcrculuniókra 
hat. Megakadályozza azt, hogy a toxinok diffun- 
dálhassanak, miáltal a lymphpályún való szethur- 
ezolása a giimöknvk meg van gátolva: a betegség 
nem válik általános infekezióvá, hanem lokaüzáló- 
dilc, igy a gyógyulás lehetőségét biztosítja. Paris­
ban dr. Bentheim S.. a franczia an ti tuberculotikus 
küzdelem vezetője dr. Szendetfy uj szerével a 
ltetegek százain végez oltásokat, melynek eredmé­
nyé ta „Revue Internat, de la Tubereulose“ folyó­
iratban fogja a tudományos világ tudomására. 
hozni.

Tudományos előadásokat tartottak' még dr.
Piirész Jenő, dr. Porosz Mór. dr. Auszf erteil László, 
dr. Máirrni Gábor és dr. Fere.nczy Sándor, aki a 
homoszexuális psyehoaitalitikus magyarazatat adta / 
és annak gyógy kezeié sóról szólott.

Hu!Ura Ferenez udvari tanácsos a sertésvész 
szérum-kezeléséről értekezett.

Pr. Pfeiffer Gyula nőorvos az Eln-licJi-fcle 
•szeli viseli! ajánlja oly esetekben, mikor luetikus 
alapon az anya többször halva snilöttet hozott a 
világra. ....................

Aidos Frigyes tanár .Az iskolai kéziigyossegi 
munkálatuk a higiénia szolgálatában“ czimmcl 
tartott előadást.

Vörhenv-járvány esetér,' az iskolai for,.1,'vizsgá­
jától- és öblögetések jelentőségét méltatta dr. Vr-

stiny Gyula járásorvos. Mivel nincs iskolai torok­
vizsgálat, mely körülbelül 200,000 gyermeknél fel­
derítené az o rrg a r a t - tu 1 sa r j a d x á sok a t, évente 6— 
-000 gyermek hol meg diftériában. Ha az iskolai 
torokvizsgálat át ménné) a gyakorlatba, jelentéke­
nyen kisebb volna a halandóság. Ezt a hasznos és 
olcsó intézkedést kötelezővé kellene tenni az ösz- 
szes elemi iskolákban és óvodákban.

Sebészet.
A sebészeti szakcsoportban dr. "Widder Ber­

talan mütőorvos egy igen ritka esetről értekezett, 
amikor a nyak első csigolyája eltörik, meg ritkább 
azonban az ilyen eset gyógyulása, ugv hogy a fej, 
illetőleg a nyak mozgása minden irányban meg­
maradjon. Az a malommunkás, akit ily baleset ért, 
a Röntgen-gép felvétele szerint is minden utó kö­
vetkezmény nélkül meggyógyult. Pr. Balázs Dezső 
az altatásról, dr. Singer Henrik, dr. Rotter Henrik 
előadásai után dr. Polercczly Ede a forrólégkeze­
lésről szóló értekezésével fejezte be a szakosztály 
működését.

A többi szakosztály,
A természettudományi szakosztályban Buday 

József tanár Miskolcz környékének és Borsod vár­
megye hegyvidékének edén.yes flórájáról. Györffy 
István a. Magas-Tátra moháiról, Vcndl Aladár 
műegyetemi asszisztens a homokok ásványtani vizs­
gálatáról értekeztek.

Pr. Vendel: József „Adatok az Érmellék fau­
nájához“, Ardos Frigyes pedig „Bcregmegye úgy­
nevezett havasairól“ ezimen tartott előadást.

A társadalomiadornányi szakosztályban dr. Su­
gár Ignácz' Miskolcz város gazdasági fejlődéséről, 
dr. Kovács Gábor Miskolcz város társadalmi raj­
záról, dr. Balázs István A magyar középiskolai 
oktatás reformjáról, különös tekintettel a termé­
szettudomány-tantárgyakra, Hulyák Valér A kö­
zépiskola reformja és a természettudományok ezi­
men, végül dr. Túrán Géza Igazságok, melyeket 
kellemetlen meghallgatni és nem hasznos elmon­
dani, Geöcze Sarolta Mai társadalomról tartott 
nagyszabású előadást,

Halotthamvasztás.
Ilosvay Lajos udvari tanácsos, a Közegész­

ség i Egyesület elnöke, elnöki megnyitójában azt a 
tusát ismertette, melyet az utóbbi óvekben a ha- 
lotthamvasztús szószólói a temetkezés elleti folytat­
nak. Hivatkoznak rá, hogy a hulla bomlástermékei 
niogfertőztetik a talajt, a talajvizet, a levegőt s 
esek révén veszélyeztetik r.z egészségeseket. A te­
metkezés védelmére felhozni szokott azt az okot, 
hogy ez megkönnyíti mérgezési esetekben a Min­
us k kiderítését, elfogadhatónak nőm tartják, mórt 
a ehe mi ni vizsgálat módszerei sokszor elégtelenek 
az igazságot kirk-riténi: különben sokkal több gya­
nú fordul elő, mint amennyi a hulla kiásása után 
megállapítható mérgezés. Kétségbe vonják, hogy az 
eltemetett hullák bomlástermékeiből valami haszon 
háramlimék a növényzetre, ellenben sajnálják a te­
metkezésre lefoglalt nagy földterületeket. A hulla 
lassú bomlásakor keletkező termékek bűzét, a hul­
lán végbemenő változásokat undorítónak tartják, 
azzal a gyors és tiszta folyamattal szemben, ame­
lyet a hullahamvasztásnál tapasztalhatunk. A hala­
dás elleni küzdelemnek mondják a temetés mellett 
nyilvánuló állhatatosságot.

Ilosvay példákkal bizonyltja, hogy a. temetők 
talaja nem okvetlenül fertőzött. Tekintve a nálunk | 
elég gyakori mérgezéseket, veszedelemnek tartaná, 
ha. a móregkeverökot a hun kiderithetűsétől való 
félelemmel féken tartani nem lehetne. Szerinte a 
hulla bomlástermékei nagyon alkalmasak a növény­
zet táplálására, csak szükségesnek véli e kérdés 
tisztázása érdekében több bizonyítékot szerezni; ő 
nem tartja kizártnak, hogy a Inig a hullából rotha­
dás alkalmával ammonia származik, elégetésekor a 
nitrogén stidaeziai termék 1; keletkeznek. "Megen­
gedi. hocy a hulla gyors elégetése kovésbbó un­
dorító folyamat, mint korhadása és rothadása : mint 
hogy azonban a nagyközönséget erről meggyőzni 
nehéz, alia- hiszi, hogy ebben az ügyben az értelmi 
mozzanatok az érzelmiek fölébe kerekedhessenek. 
Különben meggyőződése, hegy a halotthamvasztás 
ügyét a mi nagyobb városainkban csak a sírhely ok 
méregdrágasága fogja napirendre hozni és napi­
renden tartani. Es ha ez valamikor bekövetkezik, 
akkor talán még a közegészségügyi hasznot is se- 
pitséeül veszik a halotthamvasztás életbelépteté­
sének siettetésére*

Berekesztés.
Gróf Andrássá Gyula, a vándorgyűlés elnöke 

táviratban jelentette, hogy meghűlésére való te­
kintettel a befejező ülésen nem elnökölhet. He­
lyette Szenlpály István polgármester délután 4 
órakor nyitotta meg a záréi ülést a vármegyeház 
diszíormébeii. Jelezte, hogy a vándorgyűlés Pro­
gramm ja ki van merítve s igy eljutottak odáig, 
hogy bezárják a vándorgyűlést. Az ülést megnyi­
tottunk jelentvén ki. Biró Lajos, a vándorgyűlés 
titkára fülolvasta mindenről tájékoztató magvas

jelentését, amelyből kitűnik, hogy az egyes szak­
csoportokban összesen 12G előadást tartottak, ame­
lyekből 80 az orvostudományi, 2,3 a természettudo­
mányi és 21 a társadalomtudományi szakcsoportra 
jut. Végül jelenti, Jiogy a jövő vándorgyűlés he­
lyéül a nagyválasztmány Veszprém város meghívá­
sát fogadta el. A bejelentést a vándorgyűlés lelkes 
eljenzesssl vette tudomásul.

Schaechter Miksa egyetemi magántanár tar­
totta meg ezután rendkívül érdekes előadását „Az 
orvos a bíró előtt“ czimmcl. Az előadás bevezető 
részében megemlékezik dr. Farkas Jenő miskolcz! 
származású kiváló orvosról, akinek sírját a ván­
dorgyűlés meg is koszoruzta. Mint az orvos specziá- 
lis hivatásának ritka képviselőjét állítja oda. De 
az orvosok nagy tömege erre a magasra nem emel- 
kedhetik, mert a mindennapi élet az orvosi mun­
kák kisebb, de azért nem kicsinylendő terére 
szorítja.

Ruffy Pál miniszteri tanácsos nagy hatást 
keltő beszédben méltatta Miskolcz város közönségé­
nek, a vármegye alispánjának, a város polgármes­
terének a vándorgyűlés sikere, nagyfontosságu. 
munkássága érdekében kifejtett hathatós tevékeny­
ségét, amiért a vándorgyűlés tagjainak köszönetét 
tolmácsolta.

A város polgármestere köszönetét mondott a 
jóleső megemlékezésért és óhajtja, hogy a vándor­
gyűlés tagjai szeretettel gondoljanak az eltöltött 
napokra s annak a reményének adott kifejezést, 
hogy a népszerű tudományos előadások maradandó 
emléket hagynak a város társadalmában. Az ülésen 
résztvevők megéljenezték a polgármester szavait, 
mire az elnök még egyszer üdvözölve a jelenvolta­
kat, az ülést bezárta.

A vándorgyűlés tagjainak egy része a, mai na­
pon az aggteleki barlanghoz, más része Kraszna- 
horkaváraljára és a Tátrába rándu.lt ki.

Jön a kolera!
Ijedelem Becsben és Budapesten. —■ 

Budapest, augusztus 24.

Ä három oldalról lesben álló rém most már 
kikényszeríti az állandó érdeklődést. A kolc- 
rahirek uj és uj biib-hirekkel ijesztgetnek 
bennünket. Tegmap este nagy riadalmat oko­
zott a keleti pályaudvaron egy beteg munkás, 
aki az olaszországi fertőzött vidékről érkezett 
Budapestre. Szerencsére a betegségéről bebi­
zonyosodott, hogy az nem kolera, ez a példa 
azonban alkalmas arra, hogy a hatóságokat 
fokozottabb figyelemre ösztönözze, mert meg­
mutatta azt, hogy milyon nagy a járvány be- 
Imrczolásának a veszedelme. Már pedig két 
hivatalos jelentés, melyet alább leközliink 
riasztó színekkel illusztrálja azt, hogy Buda­
pest milyen pompás melegágya minden jár­
ványnak.

A fővárosban és a nagyobb vidéki váro­
sokban természetesen, ha a járványt illetőleg 
nem is, de az elővigyázatokát illetőleg n zu­
god tabbak lehetnek az emberek. A vidéki ha­
tóságok azonban már most is kapkodást, fe­
jetlenséget árulnak el, holott még csak a kez­
detén vagyunk a veszedelemnek. Csaezáu. az 
ottani állomásfőnök kolera,gyanús oroszokat 
fedezett fel és mégis a vonatra engedte őket, 
megengedte, hogy érintkezzenek az utasok­
kal, hogy ezáltal ki tudja hány embert iníi- 
cziáljanak és beérte azzal, hogy a pesti és a 
lévai hatóságokat értesítse észleletéről. Ez az 
<Jgv eset is ezer más esetnek lehet az előidé­
zője, az ilyesminek pedig nem szabad előfor­
dulni.

Becsben állítólag két kolera-eset is for­
dult elő. Mind a kettőt Magyarországról, 
dunai vontatóhajókról hu re zol tűk Ír. A ma­
gyar hatóságok jól tennék, ha tüzetesen meg­
vizsgálnák ezeket a vontatóhajókat, amelyek 
ebben az esetben valószínűleg Románia felől 
hozták magukkal a pusztító járvány baezil- 
lasa.it. Két eset, mindenesetre elég ahoz, 
hogy a hatóságok ügyeimet a vontató- 
hajókra terelje. Ma egyébként a Galicziáha 
befészkelődütt járványt is megerősítették, 
ami azt jelenti, hogy az ellenség közeledik 
felénk. Jó lesz minden erőnkkel résen lenni. 
Oroszországban a kolera a pestis társaságá­
ban pusztítja az emberek ezreit, csupán 
Olaszországból érkeznek valamivel megnyug­
tatóbb hírek. Ezeket azonban nem szabad tu1- 
ságosau optimiszlikusau felfognunk. Húszon-
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mérhetetlen kárára, szocziális és gazdasági 
életünknek, akkor ezl a fontos kérdést nem 
lehet esry hiróságnak elvi határozatávad 
megoldani, hanem egy részletes, okos- igaz­
ságos, méltányos törvény kell. Sztrájktör­
vényt követelünk, nem a. munkások ellen, 
hanem a dolgozni akaró munkások és a 
munkaadók védelmére s egy sztrájktör­
vén vt, amely a munkáskizá rások ellen vi­
szont. a munkásságot védje. De a hatalmi 
erőszak, ha azt akar a munkások, akár a 
munkaadók gyakoroljak jogosulatlanul- biu 
tálisan, a modern állam keretében ma már 
még nem tűrhető. Hogy pedig ez az erő­
szak jogosan vagy jogosulatlanul gyakoroi- 
tatik-e, épen ennek eldöntése volna a tör­
vény feladata.

A montenegrói ünnep.
Budapest, augusztus 24.

'A montenegrói ünnepségek már a befeje­
zéshez közelednek. Az utolsó aktus tudvalevő­
leg a királyság proklamálása lesz, mely után 
Nikita fejedelem fejére teszi a királyi koro­
nát \ fejedelmi vendégek közül a bolgár ki­
rály már elutazott, mig Viktor Emánuel olasz 
király, a fejedelem ve je feleségével, Heiv.ia 
királynéval, néhány napig még Czettinjében 
maradinak.

Tegnap a vendégek tiszteletére katonai 
szemle volt, mely bizonyára szokatlan jelen­
ség a jő Czettiujeiekuek, akik eh ez hasonlót 
még nem igen láttak. A fejedelem ugyanis az 
utóbbi időben sokat tett a hadügvek tevén és 
arra törekedett, hogy lehetőleg modern s&r-r- 
vezetet adjon az eddigi keret-rendszernek. Az 
olasz király és az. orosz tiíav jóvoltából né­
hány teljesen uj mintájú üteg lelett is rendel­
kezik Montenegró: de eddig ném sok hasznát 
látta, mert hiányzott a kezeléshez szükséges 
emberanyag.

Ma a következő tudósítást kaptuk.
Az olasz királyi pár tiszteletére adott ebéden 

Miklós fejedelem a következő pohárkvszöntőt mon­
dotta:

_ Síit! A mcglLzulu i.és, amelyben felséged
országomat és minket részesített, amidőn ily em­
lékezetes alkalomból Montenegróba jött, megörven­
deztetett és boldogsággal tölt el, hogy első érzel­
mem ezc-rt felségednek legélénkebb örömömet, vala­
mint legmélyebb hálánkat kifejezni. Örömünk an­
nál teljesebb, mert a királyné- o felségét láthatjuk 
felséged társaságában. Montenegró büszke gyer­
mekére. A monteuegróiak büszkeséggel látták, hogy 
a keresztényi jámborság és. felebaráti szeretet ut­
jain halad, amiként csodálattal figyelték felséged 
bölcs működését, amely állandóan nagy népének 
javára1 irányul, melynek igazi érdekei a mi népünk­
kel, valamint a többi czivilizált nép érdekeivel 
össze vau kapcsolva. A népek szolidaritásának ez 
iz ápolása felséged állandó gondja volt; különböző 
alkalmakkor az emberiség általános érdekei javára 
bo is vált, ts ez nem az utolsó ama jogezimek kö­
zött, amelyek alapján felséged igényt, támaszthat 
a nagyvilág elismerésére, melyhez Montenegro 
örömmel csatlakozik. Emelem poharain felséged, 
leányóm, a királyné ö fel «ege, a herezegek és her- 
ezegnök: unokáim, ö felsége Margit királyné- és az 
egész királyi család egészségére, valamint Olasz­
ország nagyságára és virágzására.

Viktor .EmánvéC király a következőleg vá­
laszolt :

Királyi Fenség! Azok a kötelékek, amelyek 
engem királyi fenséged fen költ. eenlá ójával Össze- 
kapcsolnak és Olaszország szimpátiája a monte­
negrói nép iránt vezéreltek minket, a midőn e szép 
ország vendégszerető fővárosába jöttünk. Szeren­
cséseknek éreztük magunkat, hogy ily titka alka­
lommal -itt lehetünk és amelyet fenséged éppen az ) 
imént hozzánk intézett jóakaratai szavaival is kellé- 1 
mesebbó tett. Élénk hálával szivemben súlyt vetek | 
arra, hogy a királyné nevében is melegen óhajtsuk 
királyi fenséged családjának zavartalan boldogsá­
gát. F.z. őszinte óhajaink mellett teljes szívből kí­
vánjuk a vitéz montenegrói nép dicső jövőjét bölcs 
uralkodójának még hosszú ideig tartó vezetése 
alatt. Emelem poharamat- királyi fenséged egész­
ségére, valamint királyi fenséged nejének és egész 
családjának egészségére és Montenegró üdvére.

Ferrliiurnd bolgár király hir szerint még ma 
Kattarón át elutazik, ellenben Viktor Emánuel

olasz király még néhány napig fettiujvhen marad. 
A kőt uralkodót a lakosság- mindenütt, ahol meg­
jelentek, meleg ováczióban részesítette. Ma reggel 
nagy csapatszemlo volt, amelyen mind a. kel király, 
Miklós fejedelem, Helena királyné, Boris trón­
örökös, a fejedelmi család valamennyi tagja, to­
vábbá a. két király kísérete és az osztrák es ma­
gyar követ volt. jelen. A csapatszemlén, amely wz 
első nagyobb csapatszemle volt Montenegróban, 
háromezer gyalogos katona, egy gép fegyveroszt á ly, 
továbbá egy hegyi és egy tábori üteg veti. részt. 
Az osztrák és magyar követ, néhány nap múlva ün­
neplés audiencziáu jelenik meg Miklós fejedelem 
előtt és át. fogja írd ni a fejedelemnek t-erencz Jó­
zsef sajátkezű és rendkívül szives és barátságos 
hangú üdvözlő levelét. A követ tegnap Milena fe­
jedelemasszonynak két pompás paripát ajándéko­
zott, a kladrubi mén telepről, melyeket királyunk a 
fejedelmi pár aranylakodalms alkalmából aján­
dékba küldött. Milena fejedelemasszony az- aján­
dékot nagy köszönettel fogadta.

Péter szerb király Miklós montenegrói fejedel­
met a szerb hadsereg tábornokává, Daniin hercze- 
get. gyalogsági ezredessé, Mirko herezeget gyalog­
sági kapitánynyá és Péter herezeget tüzérségi had­
nagy gyá nevezte ki. Milena fejedelemasszony Pé­
ter királynak a Szent Száva rend nagykordonját a 
gyémántokkal adományozta.

Ferdinand bolgár király dr. Tomanovics mi­
niszterelnöknek az I. oszt. Sándcr-rendet. Marino- 
vies hadügyminiszternek, Vukoíics dandár pa­
rancsnoknak és Boszkovici; tábornoknak az I. osz­
tályú katonai érdemrendet, valamint más méltó­
ságoknak egyéb rendjeleket adományozott. Miklós 
fejedelem Markun és Kovácsén. Ferdinand király 
szárnysegédeinek, valamint Kolasev követnek az 
í. osztályú Dnnilu-réndefc adományozta, valamint 
a királyi kísérel, összes tagjait rendjelekkel tün­
tette ki. Ferdinand király a cettinjci szegények­
nek 3000 frankot, a cettinjei templomok és iskolák 
ezé Íjaira 2000 frankot és a rjekai, virpazair és 
antivarii templomok és iskolák javára 500—500 
frankot adományozott, A király Boris trónörökös­
sel és kíséretével Cettinjéből jövet hajón ma dél­
előtt inkognito Zolenikába érkezett és külöuvonaton 
Szerajcvóba utazott tovább.

Sándor szerb trónörökös kíséretével együtt 
csütörtök este Élűmébe érkezik és az Európa- 
szállóban száll meg. Pénteken a trónörökös a 
Gödöllő gőzössel Cattaróba utazik, honnan auto­
mobilon Cettinjébo megy.

KÜLFÖLD.
Roosevelt agitácziós körútja. R<)osevelt Utica- 

ban tartotta meg első nagy politikai beszédét agi­
tácziós kőrútján. Abból a tételből indult ki, hogy 
Amerikában és minden kulturállambnn beállott a 
dcgeneráczió korszaka. A veszedelemnek a városok 
rohamos növekedése az oka,, amélylycl a vidék fej­
lődése nem képes lépést tartani. Pedig a farme­
rekre az államnak ugyanolyan gondot kellene for­
dítania, mint az ipari munkásokra. A legfontosabb 
kérdés, amely megoldásra vár, a nÖkcrdés és a 
vsclédkérdcs a vidéken. A patazztasszony az igazi 
Atlas, aki a nép jövőjét válluin hordozza.

A görög t álasztások. A görög nemzet gyűlő:, 
tagjainak megválasztásáról még nem lehet a vég­
leges eredményt megállapítani. A 374 mandátum 
közül eddig mintegy 240 dőlt el. 'Macromirhalist, a 
nemzetgyűlés eszméjének vlöharezosát és majdnem 
egész jelöltlistáját megválasztották. Vcnizclos 
párthívei kijelentik, hogy Vcnizclos haladéktala­
nul le fog mondani krétai állásairól.

Hir szerint n külügyminiszter a diplomaták 
tegnapelölti fogadása alkalmával kijelentette, hogy 
a porta nőm fog továbbmenti akcziókat kuli tani, ha 
Vcnizclos lemond a krétai korma nyel nnkségről. A 
lapok szeriül a minisztertanács elhatározta, hogy 
Athénben erélyes lépéseket le-z, ha Vmiz dos é.< a 
többi motrvú 1 ott'krétái felvétetnék a ncntóctgyil­
lésbe anélkül, hogy krétai állásaikról lemondanának. 
A Yéni Gazella értesülése szerint a görög kabinet 
már a porta ki vám ágai méltánylásának szellemé­

ben nyilatkozott n török kormány előtt. Az Ikdant 
szerint a porta ismét jelentést, kapott a uionaszi iri 
és janinai vúlitól, hogy Görögország a csapatok 
kooiczenlrácziójút, Ivitársáuczok «mclé.-'-t és határ­
vidéki lakosság körében fegyverek kiosztását foly­
tatja. A porta hir szerint mcgMclö intézkedő.,ói: <, 
tesz.

Konstantinápolyból jelentik : Port.tkörökből 
származó hírek szerint az. athéni török ügyvivő 
értesítette kormányát, hogy \'nir:-hx ltom mond 
lo kréta állásáról. Az. ifjú török párt e lnöke ma 
délután hosszasaII tanácskozóit, a kiiliigyminiszler­
re], majd a heliigyminiszterrel. A szélső ifjú törö­
kök lapja, ezikket közöl c ezimmcl: Kréta Görög­
ország sírja Ívsz. és azt kívánja a kormánytól, 1. .py 
végre erélyes lépéseket tegyen.

Korea annexiója. Pét érvérré'! jelentik, lu.gv 
Japán az orosz kormányt követe utján idejében ér­
tesítette Karcának küszöbön álló annexed áról. A, 
japán nagykövet szal.adságri I tort haza s nyomban 
megjelent az orosz külügyminisztériumban s hiva­
talos formában tudatta, hogy a japán kormán- a 
koreai kormánynyal bők' sen megegyezett, Korea 
annexiója tárgyában.

A japán belügyminisztérium kívánságára az 
összes lapok megegyeztek abban, hogy Koreára vo­
natkozó nem hivatalos jelentéseket nem közölnek az 
annexióra vonatkozó konvenczió kihirdetéséig, me­
lyet. o hó 29-éro várnak. A konvenczió szövegét ma 
közölték a hatalmak képviselőivel. A konvenezao 
augusztus 22-éröl van keltezve.

Külföldön rendelt orosz tüzérségi anyag. 
Dumaképviselöi körökben nagy feltűnést kelt egy 
moszkvai lapnak aa a jelentése, hogy a tüzérség 
vezetősége a külföldi iparnak mintegy huszonöt, 
millió rubelnyi megrendelést juttatott, Ez a hir 
annál nagyobb feltűnést kelt, mert a duma kifeje­
zetten azzal az utasítással szavazta meg a tüzérség 
számára szükséges milliókat, hogy a megrendelési 
kizáróan az orosz iparnak kell megkapnia. A mosz­
kvai lap szerint a külföldi megrendelés túlnyomó 
része a német iparnak jutott.

A forrongó Portugália. Lisszaboni táviratok 
szerint az anyakirálynő csütörtökön elhagyja az 
országot. Lisszabonban napirenden vannak a rend­
őrök és katonai őrségek ellen intézett támadások, 
úgy, hogy a helyzet valósággal fenygetőnek mond­
ható. A király három hónap óta nem lépte túl S. 
királyi palota küszöbét. Vasárnap este egy több, 
mint ezer főből álló, fölfegyverzett tömeg kísérle­
tet tett, hogy a palotáig hatolhasson, de a katona­
ság meghiúsította a tervüket; a tömeg visszaszorí­
tása közben nyolez ember megsebesült és száznál 
több zavargót letartóztattak. -i

Vesztegető amerikai képviselő. Sibley József, 
a kongresszus volt tagja, akit választók megvesz­
tegetése miatt letartóztattak, kauezió ellenében 
szabadlábra helyeztetett. Sibley visszavonta, kon­
gresszusi jelöltségét, miután köztudomásra jutott, 
hogy 42,500 dollárt adott ki megválasztásának 
ozéljaira.

EGYHAZAK.
— (A római káthoiikus egyház köréből.) .M

király a vallás- é; közoktatásügyi miniszter elő­
terjesztésére a nyjtrai székeskáptn tanban Mihálik 
József trencséni íöesperesnck a székesegyházi fő* 
espercíségre, Kutvas2er István zsolnai föospercs- 
nek a trencséni főesperességre, Kondor István 
gri.'dnai föcsperesnek a zsolnai főesperességre, dr. 
Bartossik Antal ifjabb mesterkanonóknak a grad­
ual főesperességre való fokozatos előléptetését jó­
váhagyván, az ekként megüresedő idősb mester- 
kaimnolvságot Motusek József czimzetos prépost, 
ka.-zai csperesplóltánasne.1< s az ifjabb mestnrkano- 
nokságot Oyurcsánszky Demeter czimzetes prépost, 
dombéi vei esperes-plébánosnak adományozta, Tűr­
ései: József deményi r spéres-plébánost pedig a pvit- 
rai székesegyház tiszteletbeli kanonokjává ne­
vezte ki.

(Egyházmegyei közgyűlés.) A felsöbnra­
li yei református egyházmegye ma tartotta Har­
kányban évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen 
M uely Síimnél országgyűlési képviselő, egyház­
megyéi világi tanáé, l iró indítványára elhatároz­
tál:, hocy felírnak az egyházkerülethez, felkérvén 
azt, hogy a V. :r romon a-- nézi ki lka tárgyában illető* 

I kos helyen óvással és tiltakozással éljen.
— (Az. amerikai magyar katholikiis papok. I 

Magyar egyházi kövükben r. Iava.-z. elején arról 
tanácskoztak, h ry Amerikából a magyar papo-



Kat túszéi kell hívni, mert azáltal, ha elvan he­
lyekre nem küldenek papokat, ahol kérik,"csökken­
teni lehet n kivándorlást. Ennek a íelfogá.f.iak té­
ves voltáról az amerikai magyar katolikusok" Vá- 
rcht t„ Árpád miniszteri tanácsos, ezimzetes püs­
pökkel folytatott tanácskozásokon meggyőztek az 
illetékes körüket s ennek következtében elejtették 
s. Papok visszahívásának tervet. Erről a határo­
zatról dr. Sebők Imre a budapesti érseki főgimná­
zium igazgatója személyesen értesítette az ameri­
kainkat julius hó folyamán, mikor Amerikában 
járt. Amint, nz amerikai „Szabadság“ ezimii lap 
irjr., Sehol' igazgató bejelentette az amorikai ma­
gyar katolikusoknak, hogy Várady L. Árpád ezim- 
zetes püspök nz ősz folyamán Amerikába érkezik, 
hogy személyesen ismerje meg az ottani viszonyo­
kat s ennek alapján elégítse ki a mutatkozó szük­
ség 111 ok v t.

Csütörtök, augusztus 25'.1

A miskolezi vándorgyűlés vége.
— Orvosok és torinészctvizsgálók. —>

Budapest, augusztus 2 f.
3.1a, az orvosok és természetvizsgálók' ván­

dorgyűlésének utolsó napján, elhatározták, 
i.'Ogy a jövő vándorgyűlés színhelye Veszprém 
városa lesz. Jövőre tehát ott fognak össze­
gyűlni az orvosok és természetvizsgálók. A 
választás valóban szerencsés. Veszprém városa 
bizonyára éppen olyan vendégszeretettel fo­
gadja majd falai közé a tudomány embereit, 
mint amilyen szépen fogadta őket 3íiekol«z 
városa. Az egész országból összese reglett tudó­
sok nem győzik magasztalni a miskoleziak ki­
váló vendégszeretetét és előzékenységét. Ebben 
az irányban valóban péídát mutatott Miskolc-r 
város lakossága és városi hatósága.

A mai utolsó nap eseményeiről az aláb­
biakban számolunk be:

Belgyógyászat.
A belgyógyászati szakcsoport előadásait clr. 

1Hasenfcld- Artur egyetemi magántanár, főorvos 
nyitotta meg s az érelmeszesedés gyógykezelése kö­
rül tett tapasztalatairól számol be. A syphilises 
eredési! érbajok korán támadják meg a szervezetűt 
és életveszélyes komplikáeziókat okoznak. A a eddigi 
therapia nem volt eléggé eredményes. Azt hiszi, 
hogy minden kezeléssel daczoló syphilises eredésü 
életveszélyes komplikáeziókat mutató eseteknél 
meg kell majd kísérteni a 606-ot. Nagy óvatosságra 
int. Egy súlyos szívbetegnél igazán aggodalmak 
közepette megengedte a beoltást. Eddig hasonló 
esetben tudtával nem törént a 606-al való kezelés. 
Bajt nem okozott a befecskendezés, sőt a befecs­
kendezést. követő eddigi 3 rrnp és 4 éjszaka alatt 
szivgörcsös roha.m sem jelentkezett.

Pr. Hegyi Alózes máramarosszigeti elme- 
főorvos a denaturált alkoholizmus közgazdasági és 
közegészségügyi romboló következményeiről tartott- 
előadást.

Dr. Szendeffg Aladár előadást tartott a ..radio- 
akezió törpének hatásáról a giimökórnál.“ Hosszabb 
ideig végzett állatkísérletei után tüdővészes embe­
reknél alkalmazta radioakezió peptonizalt jód- 
mcntholi.il a gyógyító eljárást. Rövid 2—3 hónapi 
kezelés után a subentán alkalmazott injekeziók' 
minden várakozást felülmúltak. A cardialis asthe­
nia, mely a tuberculotikus toximval való injekeziő 
tclitcsi tünete — s melyet az előadó a gyógyulás 
szempontjából a legfontosabbnak tart — Eltűnőén 
javult. A rndioakezio pept. jódmenthol localiz- 
hatását a tüdőben fejti ki s főleg a tuberculumokra 
hnt. A fe g a k a d á 1 y o a azt, hogy a toxinok cl i ffun- 
dáihassanak, miáltal a lymphpályán való szethur- 
czolása n giiműknek meg van gátolva; a betegség 
nem válik általános infekezióvá, hanem lokalizáló- 
dik, íey rt gyógyulás lehetőségét biztosítja. Páris- 
hnn dr. Bcrnheim S.. a franczia antitubcreulotikus 
küzdelem vezetője dr. Szendeffy uj szerével a 
betegek százain végez oltásokat, melynek eredmé­
nyét a „Revue internat. do la Tubereulose“ folyó­
iratban fogja a tudományos világ tudomására 
hozni.

Tudományos előadásokat tartottak még dr. 
Fűrész Jenő, dr. Porosz Atór, dr. Auszterveil I.nszlő, 
dr. Mátrai/ Gábor és dr. Frrenczy Sár,dór. aki a 
homoszexuális psyehoanalitiku.s magyarázatát adta | 
és annak gyógykezeléséről szólott. \

Ilulyro Fevenez udvari tanácsos a sertésvész. i 
szérűm-1:emeléséről értekezett.

pr, Pfeiffer Gyula nöorvos nz EhrlicJi-féte 
szert, •elsőül ajánlja oly esetekben, mikor Inetikus 
alapon az anya többször halva szülöttet hozott a 
világra.

A rjos Frigyes tanár „Az iskolai kc/.iiayessvgi 
munká’at'.k a higiénia szolgálatában“ czimmel 
tartott előadást.

Vörhcn v-járvány esetét,' az iskolai fo>'ok vizsgá­
latai' és öblögetések jelentőségét méltatta dr. I r-

sziny Gyula járásorvos, Alivel nincs iskolai torok­
vizsgálat, mely körülbelül 200,000 gyermeknél fel­
derítené az orrgar a t - túl sa r j a cl zá sok a t, évente 6— 
TdOO gyermek hol meg diftériában. Ha az iskolai 
torokvizsgálat átmenni a gyakorlatba, jelentéke­
nyen kisebb volna a halandóság. Ezt a hasznos és 
olcsó intézkedést, kötelezővé kellene tenni az ösz- 
szes elemi iskolákban és óvodákban.

Sebészet.
A sebészeti szakcsoportban dr. Viel der Ber­

talan mütőorvos egy igen ritka esetről értekezett, 
amikor a nyak első csigolyája eltörik, még ritkább 
azonban az ilyen eset gyógyulása, úgy hogy a fej, 
illetőleg a nyak mozgása minden irányban meg­
maradjon. Az a malommunkás, akit ily baleset ért, 
a Röntgen-gép felvétele szerint is minden utó kö­
vetkezmény nélkül meggyógyult. Dr. Balázs Dezső 
az altatásról, dr. Singer Henrik, dr. Batter Henrik 
előadásai után dr. Polercczky Ede a forrólégkeze­
lésről szóló értekezésével fejezte be a szakosztály 
működését.

A többi szakosztály.
A természettudományi, szakosztályban Buday 

József tanár Aliskolcz körnj'ékéuek és Borsod vár­
megye hegyvidékének edén.yes flórájáról. Győrffy 
István a Magas-Tátra moháiról, Vendl Aladár 
műegyetemi asszisztens a homokok ásványtani vizs­
gálatáról értekeztek.

Dr. Vendek József „Adatok az Érmellék fau­
nájához“, Ardos Frigyes pedig „Beregmegye úgy­
nevezett havasairól“ ezimen tartott előadást.

A társadalomtudományi szakosztályban dr. Su­
gár Ignácz’ Aliskolcz város gazdasági fejlődéséről, 
clr. Kovács Gábor Aliskolcz város társadalmi raj­
záról, dr. Balázs István A magyar középiskolai 
oktatás reformjáról, különös tekintettel a termé­
szettudomány-tantárgyakra, Hulyák Valér A kö­
zépiskola reformja és a természettudományok ezi­
men, végül dr, Furán Géza Igazságok, melyeket 
kellemetlen meghallgatni és nem hasznos elmon­
dani, Geöcze Sarolta Mai társadalomról tartott 
nagyszabású előadást,

Halotthamvasztás.
llosvay Lajos udvari tanácsos, a Közegész­

ség! Egyesület elnöke, elnöki megnyitójában azt a 
tusát ismertette, melyet az utóbbi években a ha- 
lottbamvasztás szószólói a temetkezés elleti folytat­
nak. Hivatkoznak rá, hogy a hulla bomlástermékei 
mogfertőztetik a talajt, a talajvizet, a levegőt s 
csők révén veszélyeztetik r.z egészségeseket. A te­
metkezés védelmére felhozni szokott azt az okot, 
hogy ez megkönnyíti mérgezési esetekben a bűn­
nek kiderítését, elfogadhatónak nőm tartják, mert 
a ehern in i vizsgálat módszerei sokszor elégtelenek 
az igazságot kiderítem: különben sokkal több gya­
nú fordul elő, mint amennyi a hulla kiásása után 
megállapítható mérgezés. Kétségbe vonják, hogy az 
eltemetett hullák bomlástermékeiből valami haszon 
háramlanék a növényzetre, ellenben sajnálják a te­
metkezésre lefoglalt nagy földterületeket. A hulla 
lassú bomlásakor keletkező termékek bűzét, a hul­
lán végbemenő változásokat undorítónak tartják, 
azzal a gyors és tiszta folyamattal szcml-vn. ame­
lyet a huUakamvusztásnál tapasztalhatunk. A hala­
dás elleni küzdelemnek mondják a temetés mellett 
nyilvánuló állhatatosságot,

llosvay példákkal bizonyítja, hogy a temetők 
talaja nem okvetlenül fertőzött. Tekintve a nálu tk 
nlcg gyakori mérgezéseket, veszedelemnek tartaná, 
ha. a méregkeverőkot a hun kiderithetűsétől való 
félelemmel féken tartani nem lehetne. Szerinte a 
hulla bomlástermékei nagyon alkalmasak a növény­
zet táplálására, csak szükségesnek véli e kérdés 
tisztázása érdekében több bizonyítékot szerezni; 5 
nem tartja kizártnak, hogy a Inig a hullából rotha­
dás alkalmával ammonia származik, elégetésekor a 
nitrogén stidneziai termék !; keletkeznek. Megen­
gedi. hogy a hulla gyors elégetése kérési-bő un­
dorító folyamat, mint korhadása és rothadása : mint 
hogy azonban a nagyközönséget erről meggyőzni 
nehéz, alig hiszi, hogy ebi en az ügyben az értelmi 
mozzanatok az érzelmiek fölébe kerekedhessenek. 
Különben meggyőződése, hegy a halét thamvaszt ás 
ügyét a ml nagyobb városainkban csak a sírhelyek 
méregdrúgasáea fogja napirendre hozni és napi­
renden tartani. Es ha ez valamikor bekövetkezik, 
akkor talán még a közegészségügyi hasznot is se­
gítségül veszik a halotthamvasztás életbelépteté- 
séllek siettetésére;

Berekesztés.
Gróf Andrássy Gyula, a vándorgyűlés elnöke 

táviratban jelentette, hogy meghűlésére való te­
kintettel a befejező illésen nem elnökölhet. He­
lyette Szenlpály István polgármester délután 4 
órakor nyitotta meg a záróülést a vármegyeház 
dísztermében. Jelezte, hogy a vándorgyűlés pro­
gramra ja ki van merítve s igy eljutottak odúig, 
hogy bezárják a vándorgyűlést. Az ülést megnyi­
tottunk jelentvén ki. Biró Lajos, a vándorgyűlés 
titkára fölolvasta mindenről tájékoztató magvas
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jelentését, amelyből kitűnik, hogy az egyes szak­
csoportokban összesen 126 előadást tartottak, ame­
lyekből 80 az orvostudományi, 25 a természettudo­
mányi és 21 a társadalomtudományi szakcsoportra 
jut A égül jelenti, jiogy a jövő vándorgyűlés he­
lyéül a nagy választmány Veszprém város meghívá­
sát fogadta el. A bejelentést a vándorgyűlés lelkes 
éljenzéssel vette tudomásul.

Schaechter Miksa egyetemi magántanár tar­
totta meg ezután rendkívül érdekes előadását „Az 
orvos a biró előtt.“ czimmel. Az előadás bevezető 
részében megemlékezik dr. Farkas Jenő miskolezi 
származású kiváló orvosról, akinek sírját a ván­
dorgyűlés meg is koszoruzta. Mint az orvos speciá­
lis hivatásának ritka képviselőjét állítja oda. De 
az orvosok nagy tömege erre a magasra nem emel- 
keohetik, mert a mindennapi élet az orvosi mun­
kák kisebb, de azért nem kicsinylendő terére 
szorítja.

Rnffy Pál miniszteri tanácsos nagy hatást 
keltő beszédben méltatta Miskolcz város közönségé­
nek, a varmegye alispánjának, a város polgármes­
terének a vándorgyűlés sikere, nagyfontosságu. 
munkássága érdekében kifejtett hathatós tevékeny­
ségét, amiért a vándorgyűlés tagjainak köszönetét 
tolmácsolta.

A város polgármestere köszönetét mondott a 
jóleső megemlékezésért és óhajtja, hogy a vándor­
gyűlés tagjai szeretettel gondoljanak az eltöltött 
napokra s annak a reményének adott kifejezést, 
hogy a népszerű tudományos előadások maradandó 
emléket hagynak a város társadalmában. Az ülésen 
résztvevők megéljenezték a polgármester szavait, 
mire az elnök még egyszer üdvözölve a jeléuvolta- 
kat, az ülést bezárta.

A vándorgyűlés tagjainak egy része a, mai na­
pon az aggteleki barlanghoz, más része Kr aszna- 
horkaváraljára és a Tátrába rándulf ki.

Jön a kolera!
•— Ijedelem Becsben és Budapesten. — 

Budapest, augusztus 24.

A három oldalról lesben álló rém most már 
kikényszeríti az állandó érdeklődést. A kole­
rák Írek uj és uj hi>b-hirekkel ijesztgetnek 
bennünket, Tegnap este nagy riadalmat oko­
zott a keleti pályaudvaron egy beteg munkás, 
aki az olaszországi fertőzött vidékről érkezett 
Budapestre. Szerencsére a betegségéről bebi­
zonyosodott, hogy az nem kolera, ez a példa 
azonban alkalmas arra, hogy a hatóságokat 
fokozottabb figyelemre ösztönözze, mert meg­
mutatta azt, hogy milyen nagy a járvány be- 
liurczolásának a veszedelme. Már pedig két 
hivatalos jelentés, melyet alább leközliink 
riasztó sziliekkel illusztrálja azt, hogy Buda­
pest milyen pompás melegágya minden jár­
ványnak.

A fővárosban és a nagyobb vidéki váro­
sokban természetesen, ha a járványt illetőleg 
nem is. de az elővigyázatekat illetőleg nyu- 
godtabbak lehetnek az emberek. A vidéki ha­
tóságok azonban már most is kapkodást, fe­
jetlenséget árulnak el, holott még csak a kez­
detén vagyunk a veszedelemnek. Csaczán. az 
ottani állomásfőnök kolera,gyanús oroszokat 
fedezett fel és mégis a vonatra engedte őket, 
megengedte, hogy érintkezzenek az utasok­
kal, hogy ezáltal ki tudja hány embert inii- 
cziáJjanak és beérte azzal, hogy a pesti és a 
lévai hatóságokat értesítse észleletéről. Ez az 
t-gv eset is ezer más esetnek lehet az előidé­
zője, az ilyesminek pedig nem szabad előfor­
dulni.

Becsben állítólag két kolera-eset is for­
dult elő. Mind a kettőt Magyarországról, 
dunai vontatóhajókról burezolták Ír. A ma­
gyar hatóságok jól tennék, lm, tüzetesen meg­
vizsgálnák ezeket a vontatóhajókat, amelyek 
ebben az esetben valószínűleg Románia felől 
hozták magukkal a pusztító járvány baezil- 
lnsait. Két eset, mindenesetre elég ahoz, 
hogy a hatóságok figyelmet a vontató- 
hajókra terelje. Ma egyébként a Galicziába 
befészkelődött járványt is megerősítették, 
ami azt jelenti, hogy az ellenség közeledik 
felénk. Jó lesz minden erőnkkel résen lenni. 
Oroszországban a kolera a pestis társaságá­
ban pusztítja az emberek ezreit, csupán 
Olaszországból érkeznek valamivel megnyug­
tatóbb liivek. Ezeket azonban nem szabad tu1- 
ságosan optimisztikusau felfognunk. Húszon-
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nogs' órán bőiül történt lokális megfigyelé­
sek tikkor, amikor egy egész Európát fenye­
gető járványról van szó, nem változtathatják 
meg az interuaczionális rémület irányát.

A magyar hatóságok igenis jól teszik, 
ha erélyes intézkedésekkel akarják meggá­
tolni a járvány elterjedését és a belügymi­
nisztérium. valamint a főváros intézkedéseit 
is csak megnyugvással fogadhatja a közön­
ség. Széleskörű intézkedéseket tett a MÁV. 
is. amelyeket, mint jó példát az ország egyéb 
intézményei is, gyárak, műhelyek, üzletek, 
raktárak, színházak és egyéb helyek,- ahol 
közönség megfordul, elfogadhatunk és követ­
hetnek. Mert az elő vigyázat nemcsak az ál­
lam és a főváros kötelessége, hanem a ma gá­
ncsoké is.

A mai nap eseményeiről a következő tu­
dósítást adjuk:

Kolera riadalom Budapesten.
31a reggel egy újság híradása, hogy Budapes­

ten egy holeragyanus beteget vittek be a kórházba, 
nagy mértékben megdöbbentette a főváros közönsé­
gét. Szerencsére a dologból egy betű sem igaz. 
Mindössze egy bádogoslcgéuy érkezett tegnap 1 iá­
métól betegen Budapestre, akit nyomban megvizs­
gált a tiszti főorvos s a járványkórház főorvosa és 
minden kétséget kizáróan megállapították, hogy a 
beteg legény nem kolerás.

A riadalmat a következő távirat okozta, me­
lyet a budapesti főkapitányság tegnap délelőtt 
kapott Fiúméból, a határrendőrségtől:

Főkapitányság Budapest.
Néhai Brincz Károly Emil nevű budapesti 

illetőségű 45 éves fia cs Lichtwerk István József 
nevű 20 éves fia ina este az 1009-cs személyvo­
nattal kényszerutlevél lel Budapestre utaznak. 
Minthogy nevezettek kolerás vidékről jönnek, 
kérjük velük szemben a szükséges óvintézkedé­
sek megtételét,

Rendőrkapitányság.
A főkapitányság a távirat vétele után nyom­

ban értesítette a keleti pályaudvari rendőri Kiren­
deltséget, hogy a Fiúméból érkező s a táviratban 
megnevezett két utast tartóztassák fel. Egyidejűleg 
közölték a fiumei táviratot a VII. kerületi tiszti 
orvossal is. A tiszti orvosi hivatal a két utas meg­
vizsgálása végett nyomban intézkedett, hogy dr. 
Hollós Gábor tiszti orvos menjen ki az utasok elé 
a pályaudvarra.

Tegnap este 9 óra 13 perczkor a fiumei sze 
mélyvonattal tényleg megérkezett Princz Manó (és 
nem Emil. amint a távirat irta) bádogossegéd és 
lAchtiverl■. István esztergályossogéd, akik Bari érin­
tésével jutottak Fiúméba. Hollós Gábör tiszti or­
vos megvizsgálta a kolerás vidékről érkezett utaso­
kat, de egyiket sem találta kolcragyanusnak. Mint­
hogy azonban Lichtwerk Pereczcs községi illető­
ségű és kónyszerutlevcle is oda szól, útjára eresz­
tették és értesítették az ottani szolgabiróságot, 
hogy a további megfigyeléseket rendelje cl vele 
szemben.

A másik, Princz Manó lázas volt ugyan, de 
nem koleragyanus, minthogy azonban sem lakása, 
sem foglalkozása nincsen, a további intézkedések 
megtételéig levitték a Szt. Gellert járványkórház 
ba. Ott ma reggel dr. Magyareviis liládén tiszti 
főorvos és dr Ángyán egyetemi tanár megvizsgál­
ták, de egyáltalában nem észleltek rajta kolera- 
gyanús tüneteket. Azt megállapították, hogy érel­
meszesedése van és átszállították a Szt. István-kór- 
házba.

A rendőri sajtóiroda hivatalosan a Következő 
nyilatkozatot adta ki:

„Egyik reggeli lap mai számában ,,Kolera 
Budapesten1" czimen hosszabb közleményt hozott, 
mely egyrészt igen alkalmas arra, hogy a közönsé­
get ok nélkül megriassza, másrészt pedig a ható­
ságokat is ferde világításba helyezze. A közlemény 
bevezető részében hat koleragyanus vidékről érke­
zett román földművesről tesz említést, akik Buda­
pesten át minden hatósági figyelés és intézkedés 
nélkül akadálytalanul tovább utaztak. Ez valótlan, 
ilyen utasokról a rendőrség egyáltalán nem tud. 
Folytatólag » közclmcuy szerint Fiúméból in érke­
zett két koleragyanus helyről jött munkás. Az 
egyiket a tiszti orvos, miután koleragyanus tiinc- 
t -• m ti tathoz".di rajta, a közi riu'uy szerint a G el -

leírt-kórházba internáltatta, @ másikat azon! n to­
vább engedte. A közleménynek ez a része is teljes 
rektifikálásra szorul. A tény az, hogy a rendőrség 
tegnap távirati értesítést, kapott, hogy két kolera­
gyanus helyről hazautasitott munkás, érkezik az 
este jövő személyvonattal. Kéri a fiumei rendőrség, 
hogy n megfelelő óvói intézkedések megtétessenea.

A rendőrség erről szabályszerűen, értesítette a 
VII. kerületi tisztiorvost, a két kényszerűtast át­
adta a keleti pályaudvaron a már rájuk várakozó 
tisztiorvosnak. Ezzel a rendőrség a maga hatáskö­
rében az előirt követelményeknek eleget tett. A to­
vábbi teendők nz illetékes közegészségügyi hatóság­
hoz tartoznak. A tisztiorvos mindkét k tényszerű tast 
a fertőtlenítőbe vitette, az egyiket azután útnak 
bocsátotta, a másikat,. pedig a Gellert-kórházba 
utalta át, ahonnan az ni a az István-kórházba át­
küldetett, Megjegyezzük és hangsúlyozzuk, hogy a 
főváros főorvosi hivatalától nyert értesülés szerint 
a szóban forgó két kényszerutas egyáltalában nem 
találtatott kolcragyanusnak.

Ezt a kommünikét kiegészítik még a következő 
nyilatkozatok:

Vaszilievits János helyettes polgármester ezt 
a hivatalos kommünikét adta ld:

Egy fővárosi napilap 1910. augusztus 24-én 
megjelent számában „Kolera Budapesten“ czimmel 
közlemény jelent meg, amely szerint a kolerát 
behurczolták volna Budapestre. Ez nem felel meg 
a valóságnak. Brincz (és nem Frink) Emil nevű 
bádogos érkezett ugyan tegnap este Fiúméból, 
ahová Bari érintésével jutott és erről a körül­
ményről a fiumei hatóság kötelességszcrüen érte­
sítette is a székesfőváros rendőrségét. A nevezett 
egyént a főorvos és a kórházigazgató megvizsgál­
ták, akik Brinczet sem kolerúsnak, de még kolera- 
gyanúsnak sem találták.

A Ifcr. ezt a hivatalos kommünikét teszi 
közzé:

Ä Magyar Királyi Államvasutak igazgatósága 
egyik budapesti napilapnak ama közleményével 
szemben, hogy a keleti pályaudvaron a kedd este 
érkezett fiumei vonattal két koleragyanus ember 
érkezett Budapestre, megállapítja, hogy érkezett 
ugyan a szóban levő vonattal két utas megfigyelés 
alatt Budapestre, azonban az illetők nem kolera, 
hanem tifuszgyanusak voltak. Az orvosi vizsgálat 
az egyik utast egészségesnek találta, a másikon 
hiányos táplálkozás okozta tifózus megbetegedés 
jelei mutatkoztak,

A hatóságok intézkedései.
Ez, ideig tehát szerencsésen eljíojrültük a ve: 

ijedelmet s Budapesten még gyanús beteg sem 
volt. A hatóságok is megmozdulnak végre és több­
rendbeli nyilatkozatban nyugtatják meg a publiku­
mot, hogy ők megtettek minden lehető óvóintézke­
dést. Dr. Magyart vits illádén tiszti főorvos a teg­
napi kolerariadalommal kapcsolatban ezt a kijelen­
tést tette:

— Nem tudom, mit siettetik a dolgot, 
miért akarnak mindenáron koleragyanus 
beteget Budapesten, amikor még szeren­
csére nincsen. Hogy lesz-e, azt ember előre 
meg nem tudja mondani. Az állam is, mi is 
megteszünk minden óvóintézkedést, hogy a 
baj bchurczolását megakadályozzuk. De 
természetesen védekezünk arra az esetre is, 
ha minden ővointízkedé? ellenére mégis be- 
lnívczolnák a bajt. A Szent Gellért-kórházat 
fölszereltük, a fertőt leni tő-in tűzet mögött 
barakkokat építettünk a gyanús betegek 
megfigyelésére, fölszereltük a bnkteorológiui 
intézetet, gondoskodtunk az esetleges beteg 
sürgős ápolásáról és ellátásáról. Mondha­
tom, hogy megtettünk mindent, amit az or­
vosi tudomány mai fejlettsége mellett em­
ber megtehet, hogy a kolera bchurczolását 
megakadályozzuk p ha mégis behurezolják, 
készületlenül ne találjon bennünket.

Tegnap a belügyminisztériumban Jakalfjy 
Imre államtitkár elnöklésével értekezlet volt, me­
lyen a védekezés módjait vitatták meg. Az érte­
kezleten részt vettek Bölcs Gyula miniszteri taná­
csos, Frank Ödön közegészségi főfelügyelő, báró 
1 Yimmersperg Frigyes osztálytanácsos.

Jakabffy Imre államtitkár r. kolera dolgában 
a következő nyilatkozatot tette:

— A kolcravcszcdclcm dolgában a helyzet 
pcmmiesetre sem olyan fenyegető, mint sokan 
föltiiilletik. Északon míg Ausztriától is messze 
van u kolera, mert hiszen még a;: orosz Gali- 
cziában sem fordult elő megbetegedés, innen 
pedig még nagyon mes.ze van az a hely, ahol 
az ói oszorszúgi kolera járvány-zenien pusziit. 
A déli rí-ízről ívnyegető veszedelem is nagyon

messze van még, mivel Olaszországnak ov i: .. 
deli részében, a pugliai tartomány ily okí -1 ö 

' cégében lépett föl a kolera s ettől a tenger i, 
elválaszt. Fiúméban azonban a legszélesebb körű 
intézkedések történtek máris s a közegészségügyi 
felügyelő a helyszínére mégy. A kormány egye­
bekben is megteszi a szükséges óvóintízkedéséket 
s a kereskedelemügyi minisztériummal egyel- 
ér tői eg intézkedett a belügyminisztérium, hogy 
a párisi .nemzetközi egészségügyi egyezmény 
szerint kitiltható tárgyak behozatala megakadd-, 
lyoytassék. A belügyminisztérium intézkedett 
arra nézve is, hogy az óvóintézkedések u leg­
szigorúbban ellenőriztessenek s. e czólból .min­
denekelőtt kirendelte a közegészségügyi felügye­
lőket azokra a helyekre, ahol a kolera bvlnir- 
ezoláso elsősorban fenyeget. A felügyelőknek 
elsősorban kötelessége a köztisztaságra vonat­
kozó intézkedések végrehajtását- ellenőrizni. Azt 
az utasítást, amelyet a kolera elleni védekezés 
módjairól a belügyminisztérium már régebben 
kiadott, a minisztérium most sok ezer" példány­
ban sokszorosíthatta s az intelligensebb közönség 
között szétoszlatja; készül azonkívül ennek az 
utasításnak egy népszerűbb kiadása is a nagy. 
tömeg számára. Fölkérte n kormány a Vörik- 
keroszt-egyesiilétet is, hogy .amint ez .Ausztriá­
ban történt, a vcszedclmeztctctt vidékek számára 
a szükséges barakkanyagot bocsássa a kormány 
rendelkezésére. Az- államtitkár végül mogezá- 
folta néhány mai reggeli lapnak azt a hi rét, 
hogy Budapesten is történt volna gyanús meg­
betegedés.

Feltűnő azonban, hogy a kórházak ti kolera 
ügyében megtagadtak minden felvilágosítást, mert 
a 10.834. számú polgármesteri rendelet első pontja- 
értelmében a kolerás esetekre vonatkozólag csak a 
tiszti főorvosi hivatal adhat felvilágosítást. Azt 
hisszük, hogy ez az intézkedés túl lő a czélon, mert 
felesleges titkolózással kár megrendíteni a, hatósá­
gok igazmondásába veteti hitet.

A magyar kormány egyébként — így értesíte­
nek bennünket —— már hetekkel ezelőtt, amikor 
először érkezett hire, hogy a kolera Oroszországban 
nagyobb arányokat ölt, a legszélesebb ővőintézko- 
déseket tette, most pedig, hogy a római osztrák- 
magyar nagykövet révén az Olaszországban föllé­
pett kolerajárványról érkezett értesítés, az egész-, 
séf?ügyi. felügyelők kiküldésével és egyéb intézkedé­
sekkel gondoskodott annak szigorú ellenőrzéséről, 
vájjon az elrendelt óvóintézkedések végrehajtat­
nak-e ? A belügyminisztérium a csatíza—orsovai, 
valamint a fiúmé—gyékényes—fcjiring—gyanafal- 
vai vonalra egészségügyi felügyelőket küldött ki. 
A párisi nemzetközi közegészségügyi egyezmény 
értelmében kitiltható áruknak a járványos orszá­
gok területéről való behozatalának megakadályo­
zására a magyar kormány az osztrák kormánynyal 
együtt jár el; ugyancsak egyetértőén jár cl a két 
szerződésnek erre vonatkozó pontja értelmében, 
hogy a kolerajárvány ideje alatt Olaszországiról a 
gyümölcsbehozatal megakadályoztassék. Egysége­

sen jár cl a két kormány ez ügyben avégböl, hogy 
az olasz gyümölcsbehozatalnak Fiúméban történt 
elti.tása mellett 1 riszten át ne hurczoltássák bo a 
járvány.

Amikor az olaszországi koleráról az első hír 
érkezett Magyarországba, a belügyminiszter n 
következő körrendeletét bocsátotta ki valamennyi 
vármegyei és városi törvényhatóság első liy/.tv i- 
sclőjóhez:

Hivatalos közlésekből arról értesültem, L .'.v 
Olaszország déli részében a bariéitai korit! '!- V 
számos kolerás betegedés, sőt több halálé.-, t. is 
történt. Értesülésem ezerint a gyanú az, !: ■ y 
a betegséget orosz czigányok hurczolták 1 -. 
évi június 24-én 89919. szám alatt kelt r . le­
letem kapcsán ezúttal is felhívom a ezimet, h -gy 
a legszigorúbb felügyelcttei legyen arra, hegy a 
most mar az országot Olaszország felöl is ! : ,v■ • 
gotö koleraveszély elhárítása érdekében a 
1132o-l/.l(108. szaru alatt kiadott körreudej.i then 
meghagyott intézkedések a törvényhatóság fi ih­
letére pontosan és gondosan fpganatositt.
Egyben figyelemmel arra, hogy a pe.-lis V a 
kolera elleni védekezés tárgyában Parisban I.ü 
tolt nemzetközi egyezmény 
szóló 1909. évi XXÍ. t.-cz.
II. fejezet 40. czikke értelmében 
fertőzött helyről jövő utasok 
lésnek vethetők alá, amidőn 
a kereskedelem ügy i miniszter urat. lyvi. 
jelen szám alatt kelt átiratommal fi-lkéi 
hogy haladék nélkül intézkedni szív-:-do u j 
iránt, hogy nz Olaszország kol. r.' :,l f, v

bcczikka-lye:'-'-.érői
szakos;za 1. czim

ben n kolerával
őt napi lm.-;: légy '•
mepjvi-v'/cin, lm-, v

!*T"« ' " -e»~~---- '-1----



videkórd a törvénytatósiág területére utazó 
egyenek érkezését az illetékes vasúti közegek úgy 
a. czimmeJ, punt az illető község (város) előlié- 
rosagava1-. hatóságával azonnal közöljék.
egyszcr»mind felhívom a ezimet, hogy a most 
szobán levő utusok egészségi állapotát is öt na­
pon at szigorú orvosi vizsgálattal ellenőriztesse. 
Budapest, 1910. évi augusztus hó 22-én. A mi­
niszter megbízásából: Bölcs s. k. min. tanácsos.

A belügyminisztérium egyúttal átiratban ke­
reste meg a kereskedelemügyi minisztériumot., 
amelyben kijelenti, hogy indokoltnak látja, hogy a 
Galicziával határos vasúti belépő állomásokon az 
utasok orvosi ellenőrzése szeir/eztessék’. A belügy­
minisztérium közegészségügyi felügyelőit e pon­
tokra már kiküldötte, a további intézkedésük meg­
tételéig azonban kéri a kereskedelemügyi miniszté­
riumot, hogy sürgősen- utasítsa a Galicziával hatá­
ros vasúti állomásokon bejövő személyszállító vo­
natok kisérő személyzetét, hogy az Oroszországból 
Magyarországba érkező utasok kilétéről, utazásuk 
vegczelponíjáról tüzetesen tájékozódjanak s ay 
illető utasok nevét, nőmét, korát, foglalkozását és 
utazásuk magyarországi czelpontjait feljegyezvén, 
e jegyzéket a legközelebbi magyarországi állomás­
ion öksegnek szolgaitassak at. Az érdekelt határ­
széli állomások főnökeit pedig utasítani kéri a bel­
ügyminiszter, hogy c jegynek alapján táviratban 
értesítsék ama községek vagy városok elöljáróságát, 
valamint az illető törvényhatóság első tisztviselő­
jét, ahova valamely Oroszországból érkező utas. 
mint utazása végezel pontjára utazik.

A kereskedelemügyi minisztérium ez átirat 
vetele után az idevágó intézkedéseket azonnal 
megtette.

Fiúm éhen a hatóságokkal egyöntetűen az ál­
lamvasutak is intézkednek a kolera behurczolásának 
megakadályozására. Pénteken a fiumei állomáson 
értekezlet lesz, amelyen a vasút, a tengerészeti ha­
tóság, a város és a susáki kerületi hatóság képvi­
selői és a zágrábi üzletveztőség kiküldöttei vesznek 
részt

Járványfészek Budapest.
A fővárosi vízmüvek igazgatósága most adott 

ki jelentést márczius és április hónapról. A jelen­
tés borzalmas világot vet a pesti köztisztaságra és 
arra a botrányos hemyagságra, amely minden pesti 
lakót pusztulással és megfertőzéssel fenyeget, ha 
mostanában valami tömegjárvány terjed el Buda­
pesten. A hivatalos jelentés szerint márcziusban 
megvizsgáltak: 640 ház belső berendezését; ren­
detlenséget találtak 394 házban, A rendetlen há­
zakban találtak 933 rossz klozetet. Áprilisban 455 
házban jártak a hatósági emberek, kifogásoltak 
közülök háromszázliuszonuyoiczat és ezekben sem 
kevesebb, mint. 705 rossz klozet volt. A háztulaj­
donosokat szigorú rendelettel kötelezték a bajok 
sürgős javítására, de az ellenőrzés munkája rop­
pant nehéz és lassan halad.

Ezt a képet, kiegészíti a tiszti főorvosi hivatal 
a következő adatokkal:

A múlt év első nyolez hónapjában nyolczezer- 
kilenczszáz ragályos beteg volt Budapesten, — az 
idén ez a szám felszökött tizenháromezerszázra.
Az év eleje óta hrsi tífuszban 647, kiütéses tífusz­
ban 224 ember betegedett meg, ami egyszerűen 
rémitő szám, ha összevetjük velő a múlt eszten­
dőt, amikor hasi tífusztól 217, kiütéses tifusztól 
3 ember betegedett meg.

valószínűségben és örülni kell, hogy már Lé 
tán feltartóztattak az állítólagos ' oroszokat- 
Lz az eljárás tökéletesen jellemző arra, h-ogv 
értelmezik nálunk a kolera elleni védekezést 
Ha Purg állomásfőnök Csaczán tudta, hogy 
oroszok utaznak át, ott kellett volna Jeltartóz- 
ialni'i őkel, nem pedig megengedni, hogy ke 
1/r agy anus vidékről érkező egyének a vonaton 
t ovo embereket tnjicziálják, vagy lwgy a haj 
csiráját Lévára hurczolják el. Ilyen körűimé- 
nyék között maga a közönség nem nagy biza­
lommal tekinthet a hatóságok védmiikö- 
dese ele.

jera

Hogy hozzák be a kolerát. 
Magyarországba.

A közigazgatás fejvesztettségére és a ko- 
. - rendelőtök félreértésére vagy egy általa 
ban meg nem értésére mutat a következő eset, 
Purg, a csaczai állomásion ok táviratot kid 
(lőtt a budapesti rendőrkapitányságnak, hogy 
a 7—1-105. ezúmu vonattal három orosz e-.i 
Iád utazik Budapest felé. Hasonló értesítést 
küldött Lévára is s hozzátette, hogy az illető 
utasok jegyeit jellel látta el.

A vonat háromnegvedtiz órakor érkezett 
Le s az iuspekeziós ellenőr megvizsgálta ru 
összes utasokat, de sem jelzett jegyet, sem 
orosz embereket nem talált. Valószínűleg — 
mondja a rendőrség — már Léván fel tartóz­
tatták őket.

A kolerától rettegő Magyarországnak te 
bit meg kell nyugodnia egy Lebizonvitatlaa

A felültetett pesti rendőrség.
Ma délután megszólalt a főkapitányság tele­

fonja. Egy ismeretlen kívánt az inspekeziós tisztvi­
selővel beszélni. Schober kapitány vette át a telefon- 
K3-,lot. Egy mag at, II esz marin, Jánosnak mondó 

idegen jelontette, a Thököly-ut 39. szám alól, hogy 
ugyanezen ut 46. számú házában lévő fagylaltárusitó 
helyiségben naponta 60—70 munkás szokott tartóz­
kodni. Tegnap ott három, koleragyanus vidékről ér­
kezett olasz munkás érkezett.

Schober kapitány erro tudtára akarta adni a 
tisztiorvosoknak. Keresett is vagy hatot, de egyik 
58 volt sem a hivatalában, sem a lakásán. Holott 
mindig — de különösen járvány idejében — kötele, 
sek hátrahagyni, hogy hol találhatók. A kötelesség- 
tudásnak ezt hiányát megjegyezvén, végre sikerült 
Schober kapitánynak Szalay tiszti főorvos helyettest 
megtalálnia. Dr. Szalay kiment a mondott helyre, 
o.e ott mit se tudnak olasz munkásokról, a Thököly- 
ut 39. szám alatt pedig Ileszmann nevű embert nem 
ismernek. Az ilyen eljárások és faragatlan tréfák, 
amikor a hatóságoknak amúgy is elég munkájuk 
van és a körülmények kényszerítik, hogy a hatósá­
gok az éretlen ötleteknek felüljenek — a legszigo. 
rubb eljárási követelik.

A MÁV. óvóiutézkedései. 
Hegyeshalmii Lajos miniszteri tanácsos, s, ma­

gyar kir. államvasutak elnökigazgató-helyettcsc, a 
mai napon a kolera behurczolása ellen való véde­
kezés tárgyában a következő rendeletét intézte va­
lamennyi üzletvezetőséghez:

A szomszédos országok némelyikében fellépett 
kolera járványnak az ország területéről való távol­
tartása czéljából ezennel elrendeljük, hogy fenn­
álló tisztasági és egészségügyi szabályok a legna- 
gyobb szigorúsággal végrehajtassanak és a további 
szükséges intézkedések az alább részletezett '.tr*itá- 
sok figyelembevételével haladéktalanul megtétes­
senek.

1. Különösen gond fordítandó a személykocsik 
tisztogatása tárgyában kiadott katározmáuyok ’ci­
ki ismeretes végrehajtására és a kocsik belső mosá­
sának mentői gyakrabban való megismétlésére.

2. A szem ély kocsi -ki özet tek minden ut előtt 
3 mellékelt, eljárás szerint szublimátoldattal fer­
tőt leniteudők.

3. Abban az esetben, ha valamely kocsiban ko- 
leragyanus megbetegedés észlelt élnék, az a kocsi a 
forgalomból azonnal kivonandó, félreállitr.ndú és 
leolmozandó, hogy íz ugyancsak mellékelt Útmuta­
tás szerint szénkéneggcl fertőtleníthető legyen. A 
forgalomból kivont ezen kocsik feríötlenilé'-éről 
egyelőre a Budapest keleti-pályaudvari műszaki 
kocsihivatal fog gondoskodni, miért is az a kocsi 
számának megjelölésével erre táviratilag felhívandó.

•1. A tömeges katona- vagy munkásszállítások 
e.zéljaira berendezett teherkocsik használat utón 
azonnal alapos kimosás végett a teherkocsik fertöt- 
len it ősére berendezett nyomásokra küldendők.

5. A személykocsikból a nyári idény alatt 
amúgy is kiszerelt lábszönyegek további rendelc- 
tlinkig a kocsiba vissza nem helyezendő!;.

6. A közönség által használt állomási helyi­
ségeknek tisztántartására a legnagyobb gond for­
dítandó. A helyiségek padlói mentői gyakrabban 
forró lúggal mosandó!; fel. A pis.szoárok és klozett- 
esészék hetenkint legalább kétszer 2() százalékos 
mésztcj-oIda11a 1 bevonandók, más (nem vízöblítés) 
árnyék-székek, pöczngöilrök csatornák és szemét­
lerakó helyek pedig tartalmuknak megfelelő meny- 
nyiségii mésztej-oldattal fcnötlcnitendök.

7. Megjegyezzük, hogy 1000 darab sz-ublimát 
pasztilla egy grammos adagolásban 10 korona 80 
fillér. Egyszerre legalább 10.000 darab rendelendő.

8. Különös gond fordítandó a laktanyák pa­
dozatára, gyakori felmosására és az ágynemű fel­
cserélésére.

9. A személyzet mértékletes életmódra figyel­
meztetendő és c részben kellőleg ellenőrizendő.

, A vendéglők tisztántartása ellenőrizendő,
: nemkülönben az is. hogy a kiszolgáltatott ételek 

es italok az egészségügyi követelményeknek meg- 
ielol.ienek.

fi- Hasonlóképen ellenőrizendő az állomásokon 
darusításra kerülő ivóvíz és gyümölcs. A viz 
egészségügyileg megbízható helyről szerzondő be. 
mindenkor friss legyen és a használt ivóedények 
tiszták legyenek. A kút a kon alkalmazott közös ivó- 
edunyek^ azonnal cltávolitandók. Lrctlen, rothadt 
és tisztatlan gyümölcsöt árusítani nem szabad és 
az ilyen gyümölcsöt azonnal el kell kobozni.

12. A vonatkísérő személyzet kioktatandó, 
hogy ha az utasok valamelyiken koleragyanus be­
tegség jelei: mint hányás, hasmenés és hirtelen 
összeesés mutatkozik, erről a légköreié* hi állom ft’ 
son jelentést tegyen, hol a beteg elkülönített orvosi 
vizsgálatig visszatartandó.

lo, Hatarallomasokon az utazó közönség meg­
figyelése és rosszallót esetén való elkülönítése fo­
kozott figyelemmel hajtandó végre.

14. A pálya orvosok a személyzet egészségi ál­
lapotának szigorú megfigyelésére 6$ a 10. szá nu 
utasításban előirt kötelmeik pontos végrehajtására 
utasítandó!;.

Eh aijuk az üzlet vezet ősegektől, hogy a szüksé­
ges intézkedéseket, melyeknek végrehajtásáért az 
üzletvezető urakat személyesen tesszük "felelősekké, 
a legnagyobb lelkiismeretességgel haladéktalanul 
megteszik és mindent elkövetnek, hogy a fenyegető 
veszély behurczolása lehetőleg meggátoltassál:. Ha 
az intézkedések végrehajtása a kötelező takarékos­
ság szemmel tartása daczára az üzletvezetőségek 
idevonatkozó hitelének túllépését idézné elő. a 
túllépés annak idején a jelen rendeletre való hivat­
kozással lesz igazolandó.

TTa a helyzet változásából kifolyólag az illeté­
kes hatóságok messzebbmenő rendelkezéseket ten­
nének; egyidejű bejelentésük mellett azoknak ha­
ladéktalan pontos végrehajtását szintén elvárjuk. 

Budapest, 1910. augusztus hó 24-én.
H egyesit ni my Lajos, 

elnökhelyettes.
Az igazgatósa" ezenkívül még két rendéletet 

adott le az illemhelyek tisztántartása és a fertő­
zött személykocsik szénkcneggel való kezelésére 
nézve.

Koleracseí Becsben és Galicziában.
A kolerának, úgy látszik, Becsben is van már 

egy áldozata. A Foroncz Józscf-kórházból ugyanis 
azt jelentik, hogy ott. koleragyanus tünetek között 
megbetegedett, leányt vettek föl, sőt az egyik verzió 
szerint a leány tegnap este mór meg is halt. Bi­
zonyosat természetesen csak akkor lehet majd meg­
tudni, ha a bakteorológiai vizsgálat megtörtént és 
megállapította a jellegzetes baczillusok jelenlétét, 
amelyek a borzasztó betegség okozói. A leány 
aki állítólag kolerában megbetegedett Hoffmann 
Magdaléna húsz esztendős és hír szerint egy 
uszályhajón Budapestről érkezeit Becsbe. A bécsi 
rendőrségen az egész dologról nem tudnak 
még semmit sem s ezért nem is valószínű, 
hogy a beteg leány már tegnap este meghalt 
volna. Az alsó-ausztriai helytartóságon ciöseu tit­
kolóznak, de azért elismerik, hogy koleragyanus 
tünetek között megbetegedett leányt szállítottak a 
kórházba. A helytartóságon elterjedt verzió szerint 
a leányt csak másfél órával ezelőtt szállították a 
kórházba s arról, hogy meghalt volna, semmit sem 
tudnak. Egy más értesülés szerint Becsben két 
koleraeset fordult clo. Az egyik beteg egy Buda­
pestről ma reggel Becsbe érkezett, uszályhajó kor- 
mánuosának a felesége, akit a kórházba szállítottak 
ahol csakhamar meghalt. A másik beteg Hoffman 
Magdaléna busz esztendős leány, akit másfél órá­
val ezelőtt szállítottak a kórházba. Hoffman Mag­
daléna, aki szintén koleragyanus tünetek között 
betegedett, meg, még 61.

A két Cvsottel kapcsolatban a Wiener Rai- 
hauslcorrespondenz a magisztrátusnak a következő 
kommünikéjét közli;

Tegnap és ma azon személyek között, kik 
hajón Budapestről vagy Pozsonyból* jöttek, két -u- 
lyos természetű diarrhoe-megbetegedést figyeltek 
meg. Tekintettel a betegségnek ezen szimptomnira, 
e két személyt a Form ez Ji zscf-kórházbrm izolálták.
Itt. Held Magdolna, a 806 s.z. vontatói, ajó kormányo­
sának 45 éves felesége még a -gnapi napon súlyos 
diarrhoo tünetei és görcsök Ív", ::tt meghalt. A ba!;- 
tetológiái vizsgálat meg nincs Lefejezve. A másik 
beteg, a Regens, urg nevű vontatóhajó kapitányá­
nak Hofman nevű 20 éves cselédje, már két nap



8

éta a hajón hányás ók diarrhoe hctcgsógbén szcu- 
redott. ős tegnap este a II. körűiéiben ló vő ismeré­
seihez vitt ók. aLontian súlyos beteg állapotban ma 
dólclött. a Ferencz József kórházba szállították. — 
Daczára, hogy e betegek közül egyik sem .ion olyan 
vidékről, amely koleragynnusnak vasi minősítve, 
tehát aggodalomra nincsen ok, széleskörű intézke­
dések történtek annak kiderítésére, hogy a betegek 
hol tartózkodtak és milyen személyekkel jöttek 
érintkezésbe,

.Éjjel érkező jelentéseit rzerint a Ferencz. Jó­
zsef-kórházban a két gyanús esetet nem tartják 
kolerának, sőt a jelekből következtetve, a kolera- 
nostras esete sem látszik valószínűnek. Az igaz, 
hogy tegnap behozták a kórházba Held dunagöz- 
hajózási kormányos 45 éves feleséget, aki még 
este meghalt. A másik beteg Hoffmann Teréz, a 
Eegensburg nevű dunai uszályhajó kapitányának 
20 éves cselédje. Mind a ketten tegnap érkeztek 
hajón Magyarországból és mind a kettő azért volt 
gyanús, mert folyvást hánytak. Hoffmann Teréz ; 
állapota súlyos, de még él. Most folyik a bakteo- 
lolcgiai vizsgálat, amelynek eredményét még nem 
tudják. Noha alaposnak látszik az a feltevés, hogy 
a két esetben nincs szó koleráról, a belügyminisz­
térium mégis szigorú intézkedéseket rendelt el és 
ennek következtében elkülönítették mindazokat, 
akikkel a két beteg érintkezett és fertőtlenítettek 
azokat a helyeket, ahol mvgfordultak. A hatóság: 
orvosok egyébként megvizsgálnak a vendégfogadók­
ban minden érkezőt, aki Olaszországból vagy 
Oroszországból jött. Egyébként biztosan1 még min­
dig nem lehet tudni, vájjon a két eset kolera-*.1. A 
bakteorojpgiai vizsgálat 8 órát vesz igénybe.

Kolera és pestis Oroszországban.
Félhivatalosan beismerik, hogy Oroszországban 

eddig 50 ezer koleramegbetegedés fordult elő. 8a- 
bolatny tanár, aki a kolerás vidékek lakosságának 
életmódját tanulmányozta, arra az eredményre ju­
tott, hogy a járvány nagyon sokáig nem lesz le­
küzdhető. Végzetes szerepét játszik az alkohol. A 
lakosság pálinkát iszik orvosság gyanút. A mun­
kások tömegesen menekülnek a bányákból.

A kolera egyébként egyre terjed. Minden nap 
sok vj megbetegedés és halálozás van. A vidéki 
lakosság rossz szemmel nézi az egészségügyi ható­
ságok alkalmazottait, sok helyütt lerombolással 
fenyegeti a kolerabarakkokat s egyes községekből 
a babonás nép kikergette az orvosokat. Odesszából 
jelentik, bogy újabban 4 ember betegedett meg 
pestisben és a környékbeli falvakban is több pestis­
eset fordult elő.

Olaszországban enyhül a járvány.
Az elmúlt 24 órában Cerignolában egy kolera- 

gyanús megbetegedés és egy haláleset, Margueritá-l 
ban egy megbetegedés, Barlettában tizenegy megbe­
tegedés és hét haláleset, Traniban négy megbetege­
dés és négy haláleset, Andriában négy megbetege­
dés és két haláleset, Kanossában négy megbetege­
dés és Ruvoban egy megbetegedés fordult elő. 
Egyebütt nem történt újabb megbetegedés. E hírek 
alapossá teszik azt a reményt, hogy a járvány szünö- 
félben van.

Gorio főorvos a kővetkezőket jelenti Traniból:
A tengerparton elszigetelt czigányokat meg­

vizsgálták, mert azt hitték, hogy azok hurczolták 
be a kolerát. A czigányok egészségesek; vérüket 
górcsővel megvizsgálták: nem találtak benne baczil- 
lusokat. A czigányok életmódja sokkal jobb. mint 
az apuliai parasztoké és munkásoké. Tejjel, hússal, 
kenyérrel, főtt főzelékkel, fügével, nyers főzelékkel 
és borral táplálkoznak. A kolerát alkalmasint a Fe­
kete tengerről jövő gabonahajók hurczolták be.

Apuliábúl ma megnyugtatóbb hírek érkeztek.
A püspökök pásztorleveleket bocsájtottak ki, ame- ! 
Ivekben intették a népet, hogy lelkiismeretesen 
engedelmeskedjenek a hatósági intézkedéseknek és 
ne titkolják el a betegségeket.

Lemberglien a hivatalos vizsgálat kétségtele­
nül megállapította, hogy Tomasowban. az orosz 
határ közelében tényleg fellépett a kolera és hogy j 
Barátomból érkezett kozákok hurczolták be a ve- í 
szedőimet. Tegnapig lomasowban egy és ugyan- j 
■zon városrészben tii koleraeset fordult elő. Nagy

EGYETÉRTÉS_______
a veszedelem, hogy a járványt minden óvóintézke­
dés ellenére is behurezolják (ínlieziába, mivel ezen 
a helyen nagy a forgalom a határon át és To­
rn a só w mindössze 10 kilométer távolságra fekszik. 
Legalább 500 szekér lépi át a határt itt. T.egnap 
este I.embcrgben egy gyanús megbetegedés fordult, 
hlő. Egy kőműves betegedett meg s félóra múltán 
meghalt az országos járványkórházban, ahová be­
szállították. A bonczolás akut bélgyuladást konsta­
tált. és most folyik a bakteriológiai vizsgálat.

John D. Rockefeller,
Berlin, augusztus 24.
(Saját tudósítónktól.)

A tőzsdén ma azt hiresztelték, 
hogy Rockefeller meghalt. Nem 
lehet, tudni, igaz-c a hír, de nem 
lehetetlen, mert a petróleum­
király a. napokban súlyosan meg­
betegedett.

E hír szerint, mely megerősítésre vár. 
John D. Bockefeilet-, a világ leggazdagabb em­
bere, az Unió legbefolyásosabb politikusa, 
meghalt. Hogy az olaj-király halála Ameriká­
ban mit jelent, arról nekünk, akik háromezer 
mértföldnyire élünk az Uniótól, vajmi kevés 
fogalmunk van. Úgy tűnik John D. Rockefel­
ler alakja azok előtt, akik őt csak a lapok hír­
adásaiból és czikkeiből ismerték, mint egy 
dúsgazdag nábob, aki, bár milliárdok felett 
rendelkezett, mégis a világ legboldogtalanabb 
embere volt, mivel évtizedek óta súlyos beteg­
séggel küzdött. Boldogtalan ember is volt. 
Sokszor mondotta ö maga, hogy az ifjú­
ságért és az egészségért feláldozná az 
egész vagyonát. Gyakran foglalkoztak e 
mondásával az amerikai lapok, és akadt 
olyan is, amely kétségbe vonta a nagv yankee 
ez állítását, mondván, hogy Hr. John D., 
mivel röviden így hívják Hr. Rockefellert 
Amerikában, egy-két milliót lealkudna az if­
júság és az egészség árából.

Tipikus yankee volt Hr. John D. Egy­
szerű farmernek a fia, aki tizennyolezéves 
korában heti hét dollár fizetésért kezdett dol­
gozni egy newyorki fiiszerkereskedőnél. „Self 
made man“, jobban mondva self made millió 
nair, mivel Amerikában ma már a legtöbb 
milliomos örökölte a millióit. Hr. Rockefel­
ler azonban maga szerezte. Húsz évvel ezelőtt 
már milliomos volt és politikai vezére az Unió 
demokrata pártjának Hogy mi módon szerez 
ie a millióit, arról különböző verziók vannak 
forgalomban. Könyveket Írtak Amerikában 
Rockefeller millióiról, ezerszámra jelentek 
meg intervjuk a lapok ünnepi számaiban, de 
a nagyközönség még ma sem tudja, hogy mint 
lett a hétdolláros könyvelőből az orosz czár 
után a világ leggazdagabb embere.

Amikor az amerikai Standard Oil Com­
pany megalakult, ott látjuk Hr. John T). 
Rockefellert az igazgatóság élén, horribilis 
fizetéses állásban. — A társaság egy­
másután vásárolja össze az amerikai 
olaj földeket és csakhamar a kezükben van 
a pennsylvaniai, az indianni, az ohioi és mnini 
petrolemuforrások. John D. Rockefeller egye­
dül intézi már a társaság ügyei 1. megteremti az 
Unió legnagyobb trust jót, a Standard bil 
finist Company!.

Grover Cleveland elnökválasztását 1 soe­
ben már Hr. Rockefeller irányítja. A Stan­
dard Ilii milliókat utalványoz választási cyó- 
lokra ISO 7-ben, amikor Mc. Rinley cl buktatja 
először a demokrata pártot. Azóta John D, 
Rockefeller nem politizált. Mc. Rinlcy mint 
nobilis ellenfél nem dolgozott Rockefeller el 
len. de amikor Roosevelt kerül az elnöki 
székbe, léptcu-nyomon hirdeti, hogy politiká­
jának legsarkalatosabb pontját nir. Rockefel­
ler Ca a Írnátok elleni küzdelem képezi.

Rockefeller nem válaszolt reá, csak csen­
desen dolgozott mindaddig, amíg az 1008. év 
októberében Roosevelt akarata szerint a 
wasuingtoni leglol-ubb bíróság milliós pénzbír­
sággal sújtotta a Standard bil Trust Com­
pany t. Rockefeller ekkor válaszolt először, de 
ez, a válasz felborította az Egyesült Államok 
pén ziigv i egyen sül y át.

Csütörtök, auorusztus 25.

Mr Rockefeller egy szavára bevonták a 
forgalomba levő arany és ezüst pénzeket. Be­
vonta a Standard bil a bankokban elhelyezett 
tőkéjét és egy szép napon száz. és száz bank Ve. 
szüntette a fizetéseit. Xcm volt pénz Ameriká­
ban. A gyárak nem tudták a műnké-aikat 
fizetni. ."Megszűritek a rendelések és egy hónap 
múlva már megállóit a munka az Unióban. 
Százezrével hagyták el az idegenek Amerikát 
és Mr Roosevelt egy csapásra elvesztette a nb: - 
éven át szerzett, népszerűségét. Ez volt He 
Rockefeller válasza.

Booseveltct nagyon elkeserítette a Tnvt 
ellenállása és ebben keresendő annak az oka, 
hogy az újabb elnöki jelöltséget nem vállalta 's 
átadta helyét Mr Taft mik.

Air. Rockefeller következetes maradt, 
csak Roosevelt távozása után nyitotta meg a 
pénzzsilipeket és azóta ismét szakadatlanul 
folyik a munka. Roosevelt a kisemberek 
előtt nagyobb lett, mint valaha, mivel azt hi­
szik róla, hogy a kisemberek érdekében dolgo­
zott a trösztök ellen, A nagykereskedők és gyá­
rosok ellenben azt állítják, hogy RooseveH 
pusztán személyi hiúságát kielégítendő, a 
pénzkirályok ellen dolgozott és eszeágában sem 
volt a kisembereken segitenL

Air. Rockefeller mint győztes került ki a 
Roosevelt elleni harezból, bár Al>. Roosevelt 
nyíltan hazaárulónak nevezte, aki önérdekből 
arra is képes, hogy hazáját a tönk szélére jut­
tassa.

Hr. Rockefeller közvetlenül a politikában 
soha sem vett részt. Nem vállalt mandátumot 
sem a kongresszusban, sem a szenátusban, 
de mindkét házban nagy pártja veit. A múlt 
évben betegsége annyira elharapódzott, h ,gy 
teljesen visszavonult úgy a politikától, mint 
az üzleti élettől. Cleveländban lakott egy kis 
egyemeletes palotában. Onnan kerültek a hí­
rek n nagyvilágba. A newyorki és chicagói 
tőzsdén valóságos pánikot idézett elő egy rossz 
hír, amelyet azonban az érdekeltek siettek le- 
czáfolni. Harriman vasutkirály temetésére 
nagybetegen ment el Rockefeller, de betegsége 
nem gátolta abban, hogy szét emeljen Harri­
man mai utóda érdekében.

Ez volt Rockefeller.
Üzlet és politika után a családjának Ift, 

Takarékos volt a fukarságig. Számtalan anek­
dota él az amerikai nép száján John D. taka­
rékosságáról. Atásfél évvel ezelőtt ISTew- 
Brunnswickban magam is hallottam egyet. A1 
szállodában, ahol lakott, mesélték, hogv a 
kocsisnak csak tiz cent borravalót adott, 
amikor a vasúti állomáshoz kivitte. A kocsis 
panaszkodott:

A fiatal Air. Rockefellertől mindig 
egy dollár borravalót kapok. Rockefeller nem 
hagyta szó nélkül a panaszt:

— Könnyű annak, az John D. Rocke­
fellernek a fia, az teheti. — Ilyen volt Air, 
Rockefeller egész élete. Nem vonhatjuk la 
Air. Rockefellernek a jótékonyság terén szer­
zett érdemeit, de jellemző volt az őre" urra, 
hogy minden adományát a nagy nyilvános­
ság elé hozta. Nemrégen a newyorki rikkan­
csok részére küldött húszezer dollárt, a Ncw- 
York World szerkesztőségét levélben kérte az. 
Összeg szétosztására, de egyszersmind a lapban 
való közlésére is.

A hetdolláros könyvelőből lett milliomos 
így osztotta ki jótékonyságra a millióit.

KÖZIGAZGATÁS.
Feloszlatják a szegedi kincstári ügyészségei,

Szegedről jelentik: A v<*11 kormány igazságügym’- 
nisztere elrendelte, u szegedi kincstári ügyészség 
feloszlatását, A kincstári ügyészség november 1 -én 
beszüntet i működést t es a Szeged város és Csön­
gőid vármegye területén levő kincstári birtokokat. 
11 /-omborbnu levő kincstári ügyészség területéhez 
csatolják.

Százalék-kulcs jegyzők számára. Szász Ferencz 
kuni körjegyző megrendelési felhívást, bocsátott k: 
cpy nagyon praktikus százalékkiszámitási kulcsra, 
melyet Kisküküllőmogye jegyzői esvletc megvizs- 
gult. es In zngpótlonuk s kiadásra alkalmasnak mi­
nősítet t. F miinek különösen a községi és körjegy­
ző!, vehetik hasznút. Megrendelhető Szász Ferencz 
körjegyzőnél, Hun, u, p. Iléjjusfalvn, ára kémé y 
vászonkötésben, merített papíron nyomtatva 4 ko­
rona GO fillér«



- <wij

'Csütörtök', augusztus 25.

Nietzsche.
EGYETÉRTÉS

— Halálának tizedik évfordulóján. —
Budapest, augusztus 24. 

Ha tíz ev elolt, 1900. augusztus 25-eii, egy 
ünnepélyesen csendes éjszakán meghalt Nietzsche. 
J iz év előtt . . 1 Azóta százszor és százszor felfe­
dezték' „a minden értekek átértékelöjét“, azt akit 
ti halnia pillanatában is csak egyoldalú és termé­
ketlen polémiák, teljes meg nem értés követtek. 
Azóta megértették üt, süt újabb szempontokat is ta­
láltak, hogy félreértsek; felfedezni ma már nem 
szükséges. Csak néhány gondolatot és emléket je­
gyezzünk fel, amelyek ilyenkor aktuálisak és köze­
lebb visznek ahhoz, aki a maga gondolataival ke- 
rcsztülvilágit az emlékeinken.

ti

Megható, felejthetetlen pillanat lehetett, ami­
kor tíz év előtt Nitzsehe Frigyes nyílt, sírjánál egy 
fiatal, ismeretlen, messziről érkezett diákember 
jelent meg, hogy a német fiatalság nevében üdvö­
zölje a halottat. Uj idők beharangozása volt ez. A 
nagy tömegnek azonban még ez a szó, hogy Nitzsehe 
csak üres frázis volt, mely félelmet és aggodalmat 
keltett olyan dolgok előtt, amelyeket meg nem ér­
teitek. Akkor még. sajnos jórészt még ma is, félig 
képzett pszihiatcrck akkor beszéltek Nictzsclie-röl, 
ha valamilyen bűntényt, akartak megértetni.

így lépett Nietzsche az örökkévalóság utján, 
mini a fiatalság megrontója fel. Talán szerencse, 
hogy még ekkor is háttérben maradt. Hiszen egyelő­
re még mindig Hauptmann Bockeral Jánosával 
foglakoztak, a nyolczvanas-kilenezvenes éveknek ez­
zel a tipikus képviselőjével, Darwinnal és IdaeekcL- 
lel, akikben az idők ki: 'rólagos előfut árjait lát­
ták. Amint Nietzsche a Darwin theoriájából, ezt 
geniálisan továbbépítve, kikerült, úgy a tömegnek 
is egy uj Lajnalpirkadásra volt szüksége, arra az 
uj időre, mely Nietzsche-ben a maga vezetőjét fel­
ismerje. És felismerte.

Egy sereg nagy költő támadt, akik ajkukra 
vették Nietzsche nevét, a németek közül pedig egy 
Georg, Dchmel és Eulenberg álltak be Nietzsche 
úttörőjének. Sikerrel.

*
Ibsen után, aki a leszármazási teóriát viszi 

a drámába és Schopenhauer után, aki az életczó- 
lokba vetett hitünket rombolta le, egyszerre vsak 
megjelenik Nitzsehe. A „memento móri" helyett, 
ajkán az uj jelszóval: ,, memento vív ere,,: „Fogad­
játok meg, testvéreim; maradjatok hívői a földnek 
és ne higvjetek azoknak, akik a földöntúli remé­
nyekről beszélnek. Méregke ve "ők ezek, ha udják, 
ha nem. Magvetői az életnek ezek, cihalónk ós ön­
magukat mérgezők, akik belefáradtak a földbe: 
menjenek hát oda. Egykor az Isten káromlása volt 
a legnagyobb bűn, de Isten meghalt és ezzel meg­
haltak ezek a bűnösök is. A földet káromolni ma a 
legborzasztóbb és a kifürkészhetetlen bensőjét " vi­
tatni többre becsült, mint a föld értelme.“ Ezeket 
mondta Nietzsche és ezzel megtanított bennünket 
ismét az élet örömeire és egyúttal a lét értelmére. 
Darwin felfedezése lett az ö filozófiájának alapja: 
„Ti megtettetek az utat a kukacztól az emberig és 
sok még ma is kukaez bennetek. Egykor majmok 
voltatok és még ma is inkább majom az ember, 
mint egynéhány majom. . . . Eddig minden lény 
magán fölül is teremtett valamit: é-s ti apója a«ar- 
tok lenni ennek n nagy dagálynak és inkább visz- 
szamennótek az állathoz, semmint túl mennétek az 
emberen . . . Én az ,,Uebormcnseh"-re tanitlak 
benneteket: az ember valami, amin túl kell 
menni.“

Nietzsche összetörte az erkölcs és a vnl’.as 
régi tábláit és újakat állított, fel. Ő megtanított i 
bennünket az értékek arúnylagossúgára és uj kö­
telességek uj szabadságával ajándékozott meg, 
melyekkel azonban már nem másoknak, hanem 
Önmagunknak tartozunk. Ő ültette el lelkűnkben 
Ci,t n büszke mondást; — „Amit az élet iger 
a'' V it fi I, f 7* meg kell tartanunk —- az éleinek !“
Kfr adta vissza nők link Nietzsche a hitünket ön­
magunkba, nz életfeladatunkba, a munkához való 
®rőt és nz igazsághoz való bátorságot«

A bensőjében elhagyottan élt Nietzsche, és 
elhagyottan halt. meg. Mindig egyedült volt, ak­
kor is, amikor a bázeli székesegyházról lenézett a 
Hajúéba, uraikor St. Móricz jégcsucsnin a „Znra- 
thustrat -t megírta, amikor '1 úrin utczáján szel­
lemi ájulásban összeesett, abban a városban, ahol 
egyetlen ember sem ismerte. A halál csak meg- 
vá.t.is lehetett ránézve, aki véges-végig szenvedte 
életét. Ha emberek meghalnak, akik egyebek se 
voltak, mint apák és anyák, a gyermekeik zokogva 
allnak a sírnál és még az unokák visszaérniókeze- 
scibe is halk bánat szűrődik, ha évekkel később 
a szeretett ősre vissza-visszagondol. De, ha művé­
szek azok, akik elmennek, akik a munkájukat el­
végezték, akkor minden gyásznál erősebben és 
szenvedélyesebben fog el a tudat, hogy cgvsz.rr. 
egykor a miénk voltak ők. A büszkeségnek és a 
hálának ebben az érzésében emlékezünk Nietzsche 
Frigyesre,

9

VWezfo
kolera ellen.

Az 1886-iki nagy kolera idején élt egy kitűnő 
barátom, akit. rendkívül óvatos embernek ismertek.

lig hogy hire szaladt a a első koleraesetnek, ki­
tűnő barátom beszerzett egy csomó orvosi könyvet 
Ój abból kitanulta, hogy kell védekezni a rettene­
tes baj ellen. Barátom összefoglalta ezeket a 
rendszabályokat és igv most abban a helyzetben 
vagyok, hogy a gyűjteményt átadhatom a hasz­
nálatnak.

A kavehazban lehet leginkább kolerát szerezni 
— irja kitűnő barátom — ezért követelni kell, 
hogy a tulajdonos az összes pinezéreket kifőzesse, 
szublimátbnn megmosdassa és a borravaló elfoga­
dásától eltiltsa, mert a piszkos pénz a fertőtlení­
tett pinczcreket újra infieziálja.

Csak drága ételeket és italokat kérj, mert az 
olcsó holmi rossz ós könnyen bajt okoahat.

Szivart csak egész dobozzal fogadj cl, mert a 
főpinczer tárczájaban busuló szivarokat úgy szereti 
a baczillus, mint te az őszi baraezkot.

A czeehedet no fizesd ki, mert ha pénzt veszel 
a kezedbe: elvesztél. Távozz „majd a kolera után“ 
kiáltással.

A vendéglőre ugyanezek a rendszabályok ál­
lanak.

Az utczán kerüld az érintkezést az emberek­
kel. Az emberek közé számit ezúttal a szabód, a 
suszterod ős a divatárusod is

A lakásadókkal se érintkezz és különösen 
elsején jelentsd ki fölötte gyanúsnak.

Hivatalba semmiesetre ec járj, mert a munka 
gyöngít és a gyönge embert könnyebben legyűri 
a betegség.

Szakíts az egyéves terminussal és fürödj gyak­
rabban. Kétszer, esetleg háromszor.

Imádkozz naponta a jó Istenhez, nemcsak’ 
azért, hogy téged védjen, hanem hogy védje meg 
a szövetkezeti igazgatót és a zsiránsaidat is. Ezáltal 
eszébe juttatod a jó Istennek, hogy ezek az embe­
rek is élnek és hátha . , .

Körülbelül ennyit tanult ki kitűnő barátom 
a sok orvosi könyvből. Nem is ártott neki a kolera, 
mert még a járvány kitörése előtt — agyonütötte 
egy tégla. És miután igy ez is hathatós védekező 
eszköznek bizonyult, kibővítem barátom gyűjtemé­
nyét. és fölhívom a hatóságok s a közönség figyel­
mét erre a védekezési módra is.

Bay.

azonban még nem foglalta el hivatalát, Vichyból 
ideérkezett és innen Vilmos császár meghívására 
a danzigi nagy gyakorlatokra utazik.

A bécsi orosz katonai attaséi
Becs, augusztus 24. (Saját tudósítónktól.) A 

legnagyobb csendben érkezett meg és foglalta el ál­
lását az uj, orosz katonai attasé. Peterski ezredes. 
Marcseni-o ezredest váltotta fel az. attaséi állásban, 
akinek helyzete tudvalevőleg tarthatatlanná vált 
egy leleplezett kémkedés következtében*

Nikaragua uj elnöke.
Ncwyork, augusztus 24. Managua! távirat sze­

rint Estrada Jozó dekrétumban elismeri Estrada 
Juan tábornokot ideiglenes elnöknek, de hozzá­
teszi, hogy a végleges elnökválasztásnak hat hóna­
pon belül meg kell történnie.

A franezia miniszterelnök San Sebastianban.
Paris, augusztus 24. (Saját tudósítónktól.) 

San-Sebastianból táviratozzak, hogy oda várják 
Briand miniszterelnököt. Ugyanakkor Canalejas is 
San-Scbastiánban lesz, és a két államférfin tanács­
kozni fog egymással.

A maczi doniai bolgár emigránsok.
Szófia, augusztus 24. Assim bey török követ 

ma fogadta a maezedoniai emigránsok küldöttsé­
get. és biztosította őket, hogy bontatlanul vissza­
térhetnek hazájukba.

A görög trónörökös otthon.
Athén, augusztus 24. Konstantin trónörökös 

ma ideérkezett. A pályaudvaron a király és a mi­
niszterelnök fogadták.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Newyork%
aug. 24. aug. 23. aug. 22.

Búza helyben 107 107% 106%
szeptemberre 105% 106% 136
deczemberre 1097s 110% 109%

Tengeri deczcmberre 69 68% 68
deczcmberre 67 , 66% —

Chicago:
Búza szeptemberre 98% 99%' 99%

deczcmberre 1027s 104 103
Tengeri szeptemberre 60% 00% 60

Ncwyork. augusztus 24. Gyapot New-Vorkban 
helyben 16.50 (1(3.48). Gyapot szeptemberre 14.37 
(14.36). Gyapot novemberre 13.51 (13.54). Gyapot 
New-Orleansban helyben 15.— (15.—). Petroleum 
Stand white New-Yorkban 7.65 (7.65). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.65 (7.65). Petro« 
leum Rafiiied in Cases 10.05 (10.05). Petroleum 
Credit Blances at Oil City 1.30 (1.30). Zsir Wes. 
tern steam 12.40 (12-50). Zsir Hohe és Broth lm 
12-75 (12.75).

Chicago, deczemboí 24. Zsir Üeczémberre 
11.90 (11.92). Zsir októberre 11.90 (11,92). Sza­
lonna short clear 12.62 (12.37). Sertéshús októ­
berre 20.57 (20.60).

TÁVIRATOK.
A nagyvezér Vilmos császárnál.

Konstantinápoly, augusztus 24. Itt clIerjedt 
hírek szerint IIaki'i bég nagyvezért berlini láto­
gatás:! alkalmával Vilmos császár kihallgatáson 
íegjiv fogadni.

Brazília elnöke a nemei hadgyakorlatokon.
Paris, augusztus 24. Hermes de Fonseca mar­

sall. Brazília újonnan megválasztott elnöke, aki

ÚJDONSÁGOK*
NAPIREND. Naptár: csütörtök, augusztus 

-5. — Bőm. kath.: Lajos kir. — Brot.s Lajos. — Gö­
rög-orosz : augusztus 12. Aniect Főt. — Zsidó: Ab. 20. 
— A nap kél reggel 5 óra 8 pcrczkor, nyugszik este 6 
óra 55 pcrczkor. — A hold kél este 9 óra 17 pevezkor, 
nyugszik reggel 10 óra 55 pcrczkor.

Az igazságügy miniszter fogad délben 12 órakor.
Petőfi-ház (oreklye-muzeum) Bajza-utcza 21. sz. 

Nyitva 10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon 
ingyenes. V, A Nemzeti Szalon svíljezi kiállítása. 
Nyitva 9—0-ig. Belépődíj 1 korona. — A Mtivészház 
nyári képvására. (Yáczi-uteza 9. sz.) Nyitva 10—1-i: 
és" ** " - T'-1 —és" ,'S—0-ig. Belépődí j 40 fillér. — A Könyves Kálmán 
nyári kiál.'itása. (Nagymező-uteza 37—39.) Nyitva 
hétköznap 9—G-ig. Belépődíj nincs. — Az Uránia 
kiállítása. (Kigyó-tér 1. szám.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincs. — A Háziipari Szövetség kiállítása. 
(Kigyó-tér 1. szám.) Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs.

NyitvalevS múzeumai;-. A Nemzeti Muzeum állat- 
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 9—2-ig. —. 
A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. -— Az Iparművé­
szeti Muzeum 9—1-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma 
10—1-ig. — A Széchényi Muzeum 10—12-ig. — Az. 
Aquincumi Muzeum egész nap. — A JtAt.li György 
Muzeum 10—4-ig. — Az Erzsébet Muzeum 0-től fel 
1-ig és 3—l-ig

y yiti-a levő könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—1 ig. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig. — 
A Fővárosi Könyvtár 9—2 ig. — A Kereskedelmi" Mu­
zeum könyvtára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és 
tanszerkiá 1 ,'i tá s 3—(5-ig.
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Félelem.

Nincs természetesebb dolog a világon, mint 
az H félelem, mely a közös veszedelem közeledése­
kor megszállja a lelkeket. Első sorban mindenki 
önmagát és családja tagjait féli a közeledő rém­
től. Azután félti embertársait, de ez sem altruisz- 
tikus forrásból ered mindig.

A kolerától például az egyes individuum 
azért és főleg azért, félti embertársait, mert tudja, 
hogv abban az esetben, ha járványnyá lesz, egy.k 
ember a másiktól is megkaphatja. A félelem ilyen­
kor emberszeretettó válik. Mindenki azt kiváaja 
másoktól, hogy higiénikus életet éljen; vigyázzon 
megára és óvakodjék minden néven nevezendő 
káros befolyástól. Mert ha te vigyázol önmagadra, 
akkor vigyázol egyszersmind rám is. S ha min­
denki önmagát óvja a veszélytől, akkor mindenki­
nek megvan a garancziája, hogy a veszedelem el­
kerüli. És elvégre is ez a fődolog.

A félelem tehát amilyen nyugtalanító, éppen 
olyan szükséges is.

Most is sokan félnek. A határon ott kóvályog 
valahol az ázsiai kolera. Igen nagy ur a maga ret­
tenetes mivoltában. És ma már az a félelem is 
vert tanyát itt a fővárosban, hogy ide is eljutott 
valahogy.

Akárhogyan nyugtatják is meg hivatalos ős 
félhivatalos utón a közönséget, a félelem ott kot- 
lik a levegőben és megszállva tartja a lelkeket. A 
kérdés pedig igttt egyszeri! és nyílt: mit kell ten­
nünk, hogyan kell élnünk, hogy a veszedelem el­
kerüljön bennünket s nevezetesen, mi az első jele 
annak, ha a rém kinyújtja felénk iszonyú kar­
mait ?

A kolera idejében a legtöbb ember irtózato­
san megijed, ha csikarása van. Az orvoshoz szalad 
sápadozva, mert az hiszi, hogy kolerás. Az orvos 
pedig ilyenkor mosolyog. Sohasem kezdődik ez a 
betegség csikarással. A szívtől legtávolabb eső 
testrészekben ugyanis a vér hcsüiüsödik, ha igaz: 
kolera rohanja meg az embert. Ez a besürüsödes 
igen nagy fájdalommal jár. Tehát a fájdalom leg­
inkább a lábikrákban lép fel. Kolera idejében az 
orvos csak akkor lát komoly kolera-tünetet, ha a 
beteg igen heves ikrafújdalmakról panaszkodik 
Azonkívül a szemek beesnek gödreikbe; az arez >-]- 
kékül és czianotikussá válik, a hang elveszti er­
ezet, ami a hangszalagok meglazulásának a követ­
kezménye. Heves hányás és iirülés áll be.

Ezek a külső tünetek. Semmiféle más fájás, 
vagy esikarás nem jelenti a kolera kezdetét.

Ami pedig ázt a kérdést illeti, hogy miképen 
óvakodjunk, illetve, hogy védekezzék az egyes ős 
a család a veszélytől, arra vonatkozólag csak egy 
törvény mérvadó: a tisztaság. A tisztaság a leg­
nagyobb óvószer Lakás*, ruházatot., fehérneműt, 
konyhát, éléskamrát, ágyneműt tisztán kell tar­
tani. Sem szemetet, som port nem szabad a ház­
ban megtűrni.

De nagy fontosságú a gyomor rendben tar­
tása. Vannak emberek, akik semmivel som követ­
nek cl annyi visszaélést, mint a saját gyomrukkal. 
Tuldolgoztatjálc és mindenféle emészthető, vagy 
emészthetetlen ételekkel tömik tele, ami kolera­
járvány idejében a legnagyobb veszedelem.

Orvosilag tapasztalt dolog is, hogy a jó és 
egészséges gyomor megóvja az embert a kolerától. 
Még akkor sem betegedik meg az ember, ha a 
tiszta kolera-bac-zillvs jut a gyomrába, mert éppen 
úgy megemészti azt is, mint a többi eledelt. Annak 
idejében egy jó gyomru angol orvos megivott egy 
egész palaczk kolera-bsezillust tartalmazó folyadé­
kot, csak azért, mert be akarta bizonyitani, hogy 
jő gyomru embernek nem árt a kolera-méreg. Es 
nem is esett semmi baja.

Hogyan tartsuk rendbe tehát a gyomrot? Az 
is igen egyszerű. Az ember sohase egyék annyit, 
hogy utána ne tudjon epv falatot se lenyelni. 
Mindig akkor kell abba hagyni az evést, amikor 
még kívánunk egy-két falatot.

Ez' a legjobb preventív eljárás. S ha valaki

ezt szem előtt, tartja, az nemcsak magára vigyáz, 
hanem embertársaira is. Az önzés ilyenkor való­
ban emberizeretette változik át.

(t.>:

— Személyi hírek. Szilassy Aladár, a közigaz­
gatási bíróság má-odelnöke, megkezdte nyári szabadsa­
gát és elutazott Tátrafüredre. — Darányi Ignáez volt 
földiuivelésügyi miniszter külföldi urújn után a na­
pokban a Tátrába utazik is ott tölti az égisz szeptem­
ber hónapot. — Dr. Bárczy István székesfővárosi pol­
gármester a svújezi Tarrasban tölt: nyári szabadság- 
idejét.

— A király részvéte. Herczeg Esterházy Mik- 
iósné elhalálozása alkalmából a király a következő 
sürgönyben fejezte ki részvétet a gyászoló családnak 
Paar hadsegéd által:

— Ö felségét 1 cg fájd aim a s abban érintette 
Herczegséged gyászhiradása Margit, herezegnö vá­
ratlan elhalálozásáról, aki az évek virágában hő- 
méltóságodtól ős még oly zsenge korban levő gyer­
mekeitől oly hirtelen elszakittatott és Ö felsége 
Főméitóságodat teljes szívből legbensöbb és leg­
melegebb részvétéről a pótolhatatlan veszteség fö­
lött, amely Herczegscgcdet ezáltal érte, legkegyel- 
mcsebben biztosítja, amidőn ő felsége egyúttal 
ezekért a Mindenhatóhoz esedezik Herczegséged 
számára, hogy ily súlyos megpróbáltatást lelkierö- 
vel elviselhessen. Paar, lovassági tábornok.

Szombat reggel óta egymást érik a résztvevő 
sürgönyök, melyek eddig háromezerre szaporod­
tak. Eszterházán nem győzték már a táviratokat 
levenni és most javarészüket Sopronon keresztül, 
ajánlott levélben küldik Esztcrházára: így érke­
zett a herczegnének Amerikában időző öcscsének, 
gróf Czirálcy László megható sürgönye is. A világ 
minden részéitől érkeztek részvéttáviratok, melyek­
ből csak a következőket soroljuk fel: Vindiseh- 
graetz Ottó herczeg és Erzsébet lierczegasszony, a 
király unokája, Sátrassá bibornok-érselc, Mária 
Jozefa főherczegnsszony. Ottó föherezeg özvegye, 
Ferdinand bolgár király, Ferencz I/erdinánd trón­
örökös, Klotild fökorezegnü, Vaszary Kolos her- 
czegprimás, gróf Lányai Elemér és neje, József 
főlierczeg. Gabriella, Izabella és Albrecht herczeg, 
Frigyes föherezeg és neje, továbbá majdnem min­
den magyar mágnás család, meg az Eszterházyak 
és Czirákyak nagy rokonsága.

— Frigyes föherezeg Győrben. Frigyes föher­
ezeg kedden este nyolez órakor Esztergomból 
Győrbe érkezett. Este tiz órakor diszlakomát adott, 
amelyen a város intelligencziája vett részt. A fö­
herezeg ma délelőtt nagy katonai szemlét tartott, 
és délután tovább utazott Komáromba.

— Klementina herezegnö esküvője. Brüsszel­
ből jelentik. Most már véglegesen meg van álla­
pítva, hogy Klementina herezegnö cs Napoleon 
Viktor herczeg esküvőjét októberben tartják meg.

— Vj nenies. A király dr. Füttner Frigyesnek, 
az Osztrák-Magyar ltunk volt, titkárának ős a bank 
budapesti fáin tár etc volt főnökinek, \alainint törvényes 
utódainak buzgó ős sikeres szolgálatai elsmerésőii,’ a 
magyar nemességet „szopesszombati“ előnévvel díjmen­
tesen adományozta.

— A jövő évi nagygyakorlatok színhelye. Becsi 
értesítés szerint: a liadvezetöség már elhatározta, 
hogy a jövő évi hadgyakorlatokat ugyanazon a vi 
dókén fogják megtartani, ahol az idén akarták, 
vagyis Galicziában cs Északmr.gyarországou. Elő­
zőleg Észak- és Dél magva rországon nagyobb gya­
korlatok lesznek, melyeken vnlósziniileg a trón­
örökös is jel-tn lesz.

Ezzel szemben Bécsitől a következőket jelen­
tik nekünk: Jól értesült körükben azt állítják, 
hogy a jövő évi nagy hadgyakorlatok a monarchia 
déli részen lesznek és nem Észah-Mayyar országon. 
ahol az idei hadgyakorlatokat tervezték. Már ebben 
az évben akarták délen megtartani a manővere­
ket, azonban elállottak ettől a tervtől a külpoli­
tikai helyzetre való tekintettel, nehogy tüntetést 
lássanak a manőverek helyének megválasztásában. 
Bár jövőre semmi sem fogja akadályozni, hogy dé­
len legyenek a hadgyakorlatok.

— Elhunyt főispán. Georgievics Tivadar, Kö- 
rös-Belovár vármegye főispánja ma 01 éves korá­
ban elhunyt, Georgievics o hó 18-án érkezett 

1 Zágrábba, ahol mint virilista rűszt.vett. a tarló- 
mánygyüles ünnepélyes záröiilósén. Eszéken szüle­
tett, 1877-ben lépett közigazgatási szolgálati)«, 
melynek egyik legügyesebb hivatalnoka volt. Kü­
lönös érdemeket, nemz. 'gazdasági téren szerzett. 
Temetése holnap lesz.

— Lelepleztek a király vadász-szobrát. IschV 
ben ma leplezték le a király vadászszobrát, ame­
lyet születése évfordulója alkalmából vadász-alatt­
valói emeltek. Az ünnep helyen délelőtt tiz óra"..or 
dr. Eirtmayer Rudolf bellii püspök misét mon­
dott, azután r, herezegek és herozegnök, valamint 
igen nagy közönség jelenlétében a lauíeni erdőben 
megtörtént, a szobor leleplezése. Gróf Wurmbrand- 
Stuppach elnök ünnepi beszéde után Ferencz Szal- 
vátor herczeg védő megadta a jelet a leleplezésre. 
Az elnök ezután fölkérte Ischl polgármesterét a 
szobor átvételére. Lcilhner polgármester beszéddel 
átvette a szobrot. A leleplezés után Ferencz Szai- 
válor herczeg több előkelőség kíséretében ez ural­
kodó villájába hajtatott, ahol átnyújtotta a Király­
nak az emlékkönyvet, amel7 azoknak a vadás ütnek 
a neveit, tartalmazza, huszonötezren vaunak, akik 
a szoborra adakoztak. A király átvette az albumot 
és röviddel tizenkettő előtt, vadászruhába öltözve, 
a s;|>bor megtekintésére indult. Az utou, amene 
kocsija elhaladt, mindenütt ováczióbe.n részesítet­
ték. A szobornál három leány bokrétát adott át a 
királynak, akihez gróf IV’urmbrand-Stuppach elnök 
hódoló beszédet intézett. A király messze hallha­
tóan válaszolt a hódoló szavakra.

— Örömtől áthatva jöttem ide, úgymond, 
hogy megtekintsem ama szobrot, amelyet Ausztria 
vadászai hűségük, ragaszkodásuk és szeretetük ki­
fejezéséül nyolczvanedik születésnapi ünnepem al­
kalmából állítottak. A vadászat nemes mestersége 
mindig iiditö pihenés volt számomra, amelyet ok- 
szor ós szívesen gyakoroltam a munka fáradalmai 
után és amely iránt meg fogom őrizni rokoncrzésc- 
met és támogatásomat. Köszönetét mondok önök­
nek ezért a hódolatért és mélyen meghatva önök- 
11 ek n Icgszivélycsebb 
zeni ki.

víi Jászkös zone temet

Válasza után a király alaposan megszemlélte 
a szobrot. Eközben a Schuberthund ünnepi him­
nuszt. adott elő. Trauttmansdorff herczeg a király­
nak átnyújtotta a szobor reliefjét tartalmazó 
plaquettet, melyet a király köszönettel fogadott. 
Ezután több személyiséget mutattuk he. A cerrle 
után a vadászok, erdészek, tűzoltók, hadastyánok 
vonultak el a király előtt. Röviddel a felvonulás 
megkezdése után szakadó eső kezdett, esni. Ennek 
daezára a király felsőkabát nélkül, szabad cg alatt 
az uralkodóház tagjaitól körülvéve állott és köszö­
netét intett az előtte négyes sorokban, hajadon fő­
vel elvonuló vadászoknak. Miután a király ismé­
telten elismerését fejezte ki a tömeg viharos ová- 
cziőja közben visszatért a császári nyaralóba. 
Délután fél 4 órakor a Schuberth-Bund tpgjai a 
császári nyaraló előtt több dalt adott elő. 
A király az uralkodóhoz itt időző tagjaitól körül­
véve, az erkélyről hallgatta az éneket ős végül a 
karmesternek, valamint a dalszövetség elnöké­
nek kegyes szavakkal köszönetét mondott.

Az ünnepségek hivatalos befejezéséül a gyógy- 
szalonban bankot volt, amelyen Ferencz Szalváior 
föherezeg, védnök, mint diszelnük szerepelt, A fö­
herezeg a toasztok sorát ö felségévé mondott pohár- 
köszöntővel nyitotta, meg, amelynek végén a jelen­
lévők lelkesen éltették az uralkodót. Ezután 
Wurmbrand-Stuppa gróf p.ihárköszöntőt mondott 
a fő he rezegi védnökre és mély köszönetét mondott 
neki a szobor ügyének- állandó előmozdításáért. Fe­
rencz Szah'átor föherezeg válaszában köszönetét 
mondott mindazoknak, akik odaadással és áldozat- 
készséggel közreműködtek n szobor létrehozásán.

— Fiirölik Lipót király hagyatékát. A boldo­
gult Lipút király hagyatéka sok viszálykodásra 
szolgáltatott anyagot. Legújabban a belga kormány 
elhatározta, hogy port imlit Lipót király leányai, 
első sorlmn Lujza kúburgi lierczegasszony él 
fánia föherczegnö, gróf Lányai Elememé ellen 
— időközben Klementina licvozsgnövvl létrejött ez 
ceytzíéíg — hét millió frank erejéig. Mint Páris­
ii'. I .vdeutik: A be,pl korn á .y 
szemben gróf Lőuyninc kinyilatkoztatja, hogy 
Lujza belga licrczcgnövel együttesen be fogja bi­
zonyítani, hogy Lipól király különböző vállalatait 
a saját pénzéből alapította és így tarthatatlan a 
belga kormánynak az. az állítása, hogy a kóburgi 
alapítás a belga állam pénzével történt és hogy 
ezért ennek az alapításnál: milliói a belga államot 
illetik meg.
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Csütörtök, augusztus 2Ö,
- Székely Bertalan temetése. A Gödöllő mcl- 

lelü Szád a községben ma délután kísérték örök 
nyugvóból,yere Székely Bertalant, a vasárnap el­
hunyt nagy festőművészt. A vég tisztességre Szadára 
jött Budapestről a magyar művészvilág számos 
tagja, a nagy mester hívei és tanítványai. A ma­
gyar kormányt Molnár Viktor kultuszminiszteri 
államtitkár, a minisztérium művészeti osztá­
lyát Majoxszky Ial dr. osztálytanácsos képviselte 
Megjelentek még a gyászháznál a többi között 
az Országos Magyar ^ KépzőmiivészVti Társulat, a 
Nemzeti bánion, a Képzőművészek Egyesülete,' a 
Fészek, ^ a II. számú festészeti ^mesteriskola 
t?”“™1, « növendékei és az epreskerti mesterisko- 
h;k küldöttei, továbbá az. öregebb és ifjabb művé­
szek közül százán. Molnár Viktor államtitkár első­
ben a magyar kormány részvétét tolmácsolta a 
gyászoló családnak, azután a ravatalt tekintette 
meg. A családi ház nagy kertjének köz-epén épült s 
fekete drapériába burkolt műterem-házban állott 
a ravatal, ahonnan a koporsót kivittek a kertbe, 
s ott a szabad cg alatt egy óriási akaczfa árnyé­
kában, az agg művész kedves pihenőhelyén búcsúz 
tattal, el a halottat. Tlaypal Benő budai xeformá- 
tus lelkész a gyászszertartás befejeztével szép be­
szédben rajzolta meg Székely Bertalan lelki nagy­
ságát. .Az egyes beszedek között az Operaház 
euekkaia gy aszdalokat énekelt. A búcsúztatás 
végeztével _ megindult a gyászmenet. Elől nyolez- 
van szadni koszorusleány kettős sorban vitte 
a koszorúkat. Utánuk busz szadai polgár zsol- 
1 rí ok at énekelve. Nyomukban hat szadai polgár 
vilto a súlyos koporsót, melyet a család tagjai, 
Molnár \ iktor államtitkár, az összes budapesti 
résztvevők és Szada minden népe, apraja, nagyja, 
Inegkapóan szép menetben kisért végig a falu hosz- 
szu utczáján fenn a magaslaton fekvő temetőbe. A 
merre a menet elhaladt, a házakon gyászlobogó 
híján a falu asszonyainak fekete keszkenőit és 
kendőit tűzte ki Szada kegyeletes népe. Itt Ma­
tos szadai lelkész egyszerű és meleg szavai 
Után Strobl Alajos, a mesteriskolák igaz- 
Ka,ói nevében beszélt a nyitott sir mellett: 
Kőrösfői Krisch Aladár festőművész a tanítványok 
nevében búcsúztatta a nagy halottat. Majd Kovach 
Géza, a Képzőművészeti Főiskola és a Rajztanár ik 
Országos Egyesületének nevében mondott beszédet. 
Este bét óra volt, mire a gyászünnep véget ért s a 
gyülekezet széjjeloszlott. A szép végtisztességadást 
Várd a i Szilárd, a Képzőművészeti Főiskola igaz­
gatója rendezte a kultuszminisztérium megbízá­
sából.. A gyászoló gyülekezet visszament kocsikon 
Gödöllőre, onnan vgsuton bejöttek a fővárosba.

Afrikában meggyilkolt mngynr mérnök. 
Marokkói rövid távirat után. megírtuk, hogy az 
Eksárból Fezbe vezető utón meggyikolva találtak 
egy Lusztig nevű magyar mérnököt. Lusztig Csap 
községben, Ungmngyébcn született. A kaposi fő­
szolgabíró. akit először értesítettek a gyilkosság­
ról, ezt mondta a meggyilkolt felöl:

— Lusztig pár évvel ezelőtt kért útlevelet 
Afrikéiba. Egy vállalkozó társaság szerződtette igen 
magas fizetéssel. Amint mondják, igen zseniális 
építészmérnök volt.

Lusztignal: egyik ungmegyei községben él egy 
bátyja, akit szintén értesítettek a fiatal mérnök 
tragikus végéről.

Havaz a rablókkal. Varsóból jelcn-
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Nagy tüzek nz prszágban. Arad megyében a 
lorrai-Nagy irat os község körül levő tanyákon
folyó csépi esi munkálatoknál hétfőn délután __
eddig ismeretlen okból _ nagy tűz támadt, mely 
a hirtelen kerekedett szélviharban a falura is át­
csapott. és három utczát teljesen elhamvasztott. A 
tűz délután egy órakor ütött ki a község határában. 
A falubeliek riadtan futottak elő, do alig hogy a 
fűz. színhelyére érkeztek, a veszedelem már a falu 
fele tartott. Három mellékutczának két-két háza 
fogott egyszerre tüzet és mielöt még hozzá fog­
hattak volna az oltáshoz, lángban állottak az egész 
utczák. Jajveszékelve, sírva menekültek a lakók, 
kis gyermekeket vittek a karjukon, a holmikat 
azonban megmenteni nem lehetett. A tűzvész kö­
vetkeztében úgyszólván a félfalu koldusbotra ju­
tott. Súlyosbította a helyzetet, hogy Forrai- 
Nagyiratoson egy szivattyúnál nem találtak töb­
bet és vízzel telt vedrekkel láttak hozzá az oltási 
munkához. Csak amikór a tűz egyre terjedt s 
mar-már az egész falut a teljes pusztulás fenye­
gette, akkor telefonáltak Kurticsra segítségért, 
ahonnan az Önkéntes tűzoltók teljes fölszereléssel 
vonultak ki s hatalmas erővel láttak hozzá az ol­
táshoz. A tűzoltókkal együtt kiment dr. Ferenczy 
kurticsi körorvos is, hogy az esetleges baleseteknél 
jelen legyen. Hogy emberéletben esett-e kár, azt 
meg nem tudják, mert a tűz még este is tartott, 
a kár pedig olyan nagy, hogy ezidcig fölbeesülhető 
még nem volt, annyit azonban már megállapítot­
tak, hogy háromezer kereszt búza a lángok mar­
taléka. — Nagy és pusztító lefolyású tűzvész hírét 
jelentik Taresa-fürdöröl is. Tarcsa-fürdőn e bő 
19-én eddig még ki nem derített okból kigyuladt 
a gyógytéren lévő nagy vendéglő és teljesen le­
égett. A vendéglő, amely 200 személy befogadására 5 
volt berendezve, a fürdőigazgatóság tulajdona volt.
A kár igen nagy, de biztosítás révén megtérül. 
Emberéletben nem esett kár. Mivel a leégett ven­
déglőn kívül a fürdőnek még két modern beren­
dezésű vendéglője van, a fürdő vendégeket az egyik 
vendéglő pusztulásával nem értő kellemetlenség.

A sok fürdő- és szállodaégés alkalmából fi­
gyelmeztetnek bennünket, hogy az Európai üti- 
podgy ász ' Biztosító Részvénytársaságnál biztosított 
utipodgyászunk nemcsak a vasúton minden vasúti 
szerencsétlenség és vasúti kár esetére, hanem tüz- 
iár ellen is vau biztosítva azon időre, mig szállo­
dákban, vagy egyéb szállóhelyiségekben, u. m. ven­
dégfogadóban , magánszállásokon, gyógyh ázakbarz, 
szanatóriumokban, pen siókban, nyaralókban, yagy 
idegen magánlakásokban tartózkodunk.

Nagytapolcsányból jelentik: Nagybélio község­
ben tűz támadt és a nagy szélvészben nyolez ház 
és több melléképület elhamvadt, A kár 80.000 ko­
rona.

í!

<ik nek ut;■ i. hogy tizennyolca bandita megtá­
madott egy karavánt, melyben sok kereskedő 
kocsikon vonult Kebelbe. A kereskedők két­
ségbecset ten védekeztek, tőgyet ki Szülök a rab­
lók megöltek, tizet megsebesítettek, a többiek­
nek sikerült vagyonuk hátrahagyásával el­
menekülni. A rablók 125.000 rubelt zsákmá­
nyoltak,

A sikkasztok Eldoradojn. Ismét csak Orosz­
országról van szó, ahol az állami alkalmazottak 
közt most végzik a kiküldött szenátorok a nagy 
Osztogatást, Péter várról jelentik, hogy a kormány 
meglepetésszerűen kiküldötte gróf Medern szená­
tort a szibériai vasutak ügyeinek felül vizsgál a- 
fara. Gróf Modem váratlanul jelent meg Trkntsk- 
l’an> lefoglalta az iratokat és rövid vizsgálat után 
kiderítette, hogy ötvenmillió rubelnél többet sik­
kasztottak cl. A sikkasztást- fuvarlevelek mogham":- 
rifásával követték el. Az üzletvezetőknél és más 
fdob tisztviselőknél tartott házkutatás folytan szil 
mos letartóztatás történ.

— A véres sztrájk. A spanyol- iszági Bilbao 
közelében sztrájkoló bányamunkások és eztrájktö- 
fdk között véres összeütközés történt, te y, hogy a 
r’"' mlórségnvk és katonaságnak kellett közbelép- 
DlCi A sztrájkot '-k behatoltak a pályaudvarra s ott 

vasúti vonatot kővel megdobáltak. A zavargás 
Bilbaóban folytatódott, ahol még egyre tart-

Gróf, portás és kocsis, A Hangária-szálló 
előtt nagy verekedést rendezett tegnap 
c-ste : Bosdari Sándor gróf, olasz főkcnzul, a szálló 
termetes portása és Grossmann, Vilmos, a 99. számú 
kótfog-atu bérkocsi tulajdonosa. A gróf éjjel tizen­
két órakor kikocsikázott Budára, a Győri-utcza 17. 
szaru illat I lévő Vöröskereszt Erzsó-bet-kórházba. Egy 
óra elmúlt, amikor visszahajtatott a szállóba. Ezért 
a kettős utért a főkonzul bárom koronát adott a 
bérkocsinak, aki keveselte ezt az összeget, ’"rre 
Bosdari gróf botjával hatalmas ütést mért a ko­
csisra. Grossmann a főkonzul után sietett, újból kö­
vetelte a kocsihasználati dijat, ami a tarifa szerint 
négy korona busz fillért tett ki. A gróf ismét meg­
botozta. a bérkocsist. A nagy botránynak a portás 
közbelépése vetett véget. A bérkocsis De Bosdari 
grófot feljelentette a járásbíróságnál.

- áfa lom műn kasok sztrájkja. A malommun­
kások sztrájkjában változás ma sem állott be. A 
munkások már kora reggel összegyűltek a Palatí­
nus-kertben, ahol nagy lelkesedéssel fogadták azt 
a lii;!, hogy a mai nap folyamán több nagyobb 
pénzsegély érkezett a sztrájkolok támogatására. A 
sztrájkbizottság akkora tökével rendelkezik, hogy 
hetekig képes segélylyel ellátni a sztrájkol ókat. 
Sem a munkások, sem a munkaadók részéről nem 
történt lépés a békés megoldásra. Mind a két fél a 
várakozás álláspontján van és a munkások erősen 
bizakodnak a győzelmükben. ?

— Az crzeriimi meteor. Konstantinápolyból 
jelentik, hogy Eiv,oviimban tegnap korán reggel 
hatalmas meteor hullott a földre. Oly nagy dörre­
néssel zuhant a földre, hogy belerengett a város 
minden háza.

, ^oIlt Mihály Cettinjében. Cottiujóböl io-
Icntik: AtA-,/a fejedelem, a királlyá proklamálás 
ünnepségeire meghívta Falit Mihály volt ország- 
gyűlési képviselőt, aki ötven évvel ezelőtt titkára 
volt a meggyilkolj Daniid fejedelemnek. Polit, 
mióta _titkán állásától megvált, azóta nem volt 
Cettinjében és most Nikita egyenes kívánságára 
utazott oda. Nikita trónörökös korában nagyon sze­
rette Politot és vele a legjobb barátságban volt.

A „Karl VI.“ hadihajó rémségei. A „Kari 
VT.“ hadihajóról — mint megírtuk — 60 császári 
és királyi matróz szökött el, kőrútján, Argentí­
nába? Most n hadihajó rémségeiről lerántja a 
leplet az egyik szökésbe üldözött szerencsétlen ma­
gyar matrózfiu édes anyjának Ölemen Károlyné, 
budapesti lakosnőnek nyilvánosságra jutott követ­
kező levele:

— í-n is a szegény anyák közé tartozom, akik- 
nek ha ott maradt Argentínában. Augusztus elseje 
óta kétségbe vagyok esve, amióta egymásután jöt­
tek vissza fiamhoz Írott leveleim. Nyolczadikán kap- 
7™Gurta8enubúl egy levelezőlapot, amelyben tu­
dattak velem, hogy fiam Dclameri kában megszökött 
a hajóról. Négy nap múlva jött a fiam levele. Bo­
csánatot kér, hogy szökésre adta fejét, de nem 
bírta tovább a kínzást. Két évig volt Pólában, az­
alatt semmi büntetése nem volt s most a bajon 
nem tudott ebből kifogyni. Egyik héten kidobták 
az agyat a deckre, a másik héten naponta 12 órai 
Fondcrresí-et kapott. így voltak a többike is, hát 
kettő öngyilkos lett, ők hatvanan pedig összebeszél­
tek, hogy megszöknek, pedig csak három hónapi 
szolgalat! idejük volt hátra. A szökevényeket ül- 
előztek a hajóról és ötven pesot ígértek annak, aki 
egy matrózt visszajuttat a Kari VT.-ra. Ez a fiam 
szomorú sorsa, amennyit most tudok, hogy mé" 
mit fogok hallani, a jő isten tudja. "

— Szanatórium a jégmezőkön. Berlinből je- 
lentik nekünk: A Spitzbergákról jön a hir, hogy a 
jZeppehn-expediczió a Kings-bayben gazdátlan te­
rületet foglalt el s elnevezte Zeppelin-öbölnek. Az 
expediezió orvosa, dr. Stüsz azt terved, hogy a 
Kings-bayben szanatóriumot fog létesíteni. A 
Vjrgo-bayben az expediezió találkozott a Frammel, 
Nansen hajójával és személyzetétől tudta meg, 
hogy Höl geológus a Weed-bayben a legutolsó extie- 
diczió alkalmával hamu és lávarétegeken indulva 
egy meg működésben levő vulkánt, egy glecsert-éí 

egy geyzirfc fedezett föl. Brunsbütt-eIkrogból jelen­
tik: A Mains gőzös, mely Henrik herczeggel, Zep­
pelin gróffal, Hergesel tanárral és a Zeppelin-expe- 
diczió más tagjaival fedélzetén ma délben ideérke­
zett, miután fedélzetére vette Henrik herczeg ne­
jét és Valdemar herczeget, folytatta útját a kiéli 
csatornában

"77 Magyar nitivcsznövendék öngyilkossága 
Kómában. A római magyar művészeti akadémia 
palotajaban tegnap éjjel izgalmas és rejtélyes eset 
történt, amely az olasz fővárosban élő magyarok 
kozott érthetően nagy feltűnést keltett. Éjjel tizün­
ket óra lejé lövés dördült el az akadémia társalgó­
iéi rncben és rögtön utána Mikó Endre nagyszebeni 
huszonhároméves müvésznövendék támolygó, inga­
dozó léptekkel elhagyta a társalgótermet s a föld­
szintre vánszorgott. Értesítették a rendőrséget 
amely a társalgóban megtöltött Browning-revolvert 
es Alikénak egy hátrahagyott levelét találta. Mikő 
azt irta a levélben, hogy öngyilkos lesz. de mivel az 
akadémiai helyiségeiben nem akarja magát agyon- 
!usJb ktVl a rendőrséget, hogy Jiolttestét a szom­
szédos^ üres leiken keresse. Kutattak nz akadémia 
környékén, de az állítólagos öngyilkost sehol sem 
találták meg. Nyomtalanul eltűnt.

— Háborúság a bécsi szoczialisták között, A" 
becsi német és cseh szoczialisták között az utóbbi 
időben éles háborúság ütött ki. Mióta a Kom- 
menszky-féle iskolaegyesület ügyében a csehek és 
németek ellentétes álláspontot foglaltak el, azóta 
állandó a polémia a cseh és német szoczialisták 
között. Az ellentétek most annyira kiélésedtek, 
hogy előreláthatólag teljes szakadásra fognak ve­
zetni.

Házasság. Blitz Sándor, a Könyves Kál­
mán magyar mttkiadó-vészvénytársaság becsi fiókinté­
zetének vezetője eljegyezte Spitzer Rózsikét, Spitzer 
Adolf malaezkai földbirtokos leányát, (Minden külön 
értesítés helyett,)

Des Kc'heroltes Kruspér Sándor földbirtokos ma 
tartotta Nagyváradon esküvőjét Banff.,/ Ilonkával, 
Baiiffy Zsigmond hadapródiskolai parancsnok leányával,

-- Az. expresszvonat balesete. Bclgrádbó] je­
lentik: Tegnap este hat órakor Kormán állomás i 
a konstantinápolyi expresszvonnt összeütközött 
egy tehcrvonattal és ennek mozdonyát igen erősen 
megrongálta. Az expresszvonat négy óra múlva 
folyt pita útját. Egy ember könnyen megsebesült
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— Tűzvész az őserdőben. Az amerikai őserdők­
ben támadt tűzvész 2293 emboráldozatot követett 
és négyszáz ember még hiányzik. Az erdőségekben 
az eddigi kárt tizenkétmillióra becsülik. Sok farm 
teljesen menthetetlen, mert a lángok bekerítik. 
Húsznál több helység eltűnt a föld színéről. Mis­
ééül é.b a mindennap seregedtől érkeznek a menekül­
tek, akik annyira ki vannak merülve, hogy az utón 
rogynak össze, legnagyobb részük megsebesült a 
tűzben. A Northern Pacific igazgatósága megrősiti 
azt a hirt, hogy egy vonatról nem jött hir, amely 
tegnap délután negyvenkét menekülővel ós íizen- 
Uilencz apéczávnl Waljaoshól Misscula felé indult. 
Valószínűleg az égő erdőben pusztult cl 
az egész személyvonat. Sok községben halom- 
számra hevernek a megszenesedeít holttestek. 
Dyke szövetségi erdész 65 társával együtt beszo­
rult a lángok közé és eddig sorsukról semmi hir 
sincsen. Libby \ áros lakossága a Flower Creek 
részére uj medret, ás, hogy a tüzet feltartóztassa. 
Spokaneból jelentik, hogy Taft elnök kezdeménye­
zésére az idaliői kormányzó az összes rendelkezés r*o 
álló katonaságot a szövetségi csapatok támogatá­
sára kiküldötte az északi Idákéban pusztító erdő­
égés elfojtására. Wallacebe hivatalos helyre érke­
zett értesülés szerint Murraytól északra (Idaho) 
56 hullát találtak. Háromszáz ember, aki a Wey- 
mut melletti fenyvt-serdökben dolgozott, valószínű­
leg szinten életét vesztette.

— Hadgyakorlat monitorokkal a Dunán. , 
Augusztus utolsó napjaik.ül a második (becsi) I 
hadtest csapatai s a kvrneuburgi vasúti és táv- j 
író-ezred Kremsnél a „Dunán való erőszakolt át­
kelés" gyakorlatát fogja végezni. A gyakorlaton a 
dunai hajóhad Szamos és Kőrös monitorjai és 
több járőr-naszád is résztvesz. A gyakorlatok, ame­
lyek most először lesznek ilyen nagy méretűek, az 
e helyen háromszáz méter széles Dunán „ellensé­
ges viszonyban-1 fognak lefolyni.

— A zátonyra jutott angol hadihajó sorsa. 
ATegirtuk, Logy a Bedford 'angol pánezélos ezirkáló 
Yej-Háj-Yáj környéken a tengeri gyakorlat köz­
ben zátonyra jutott. Alá azt táviratozzak London­
ból, hogy a Bedford menthetetlen. Japán hadihajók j 
mentek a britt czirkáló segítségére, de a síi ki ált tói ; 
ciszabaditani nem lehet, mert még mindig na-gy | 
a vihar.

— A koronaöi'ség tolvaja. A hadbíróság meg- • 
szakítás nélkül folytatja a kihallgatásokkal kai- j 
csői at os nyomozást, hogy kézrekoritsék a korona- 
őrség pénztárának fosztogatóját. Annyi bizonyos, 
bogy a lopást csak a kaszárnya lakói közül valaki j 
követhette el. A hadbíróság a kaszárnyában cl szív.- 
lásolt hcmvéd-meehanikusokat is kihallgatta már 
A rendőrségnek és a hadbíróságnak az a lele­
ménye, hogy a tolvaj a koronaőrség tisztjeitől, 
akikre a kasszák kulcsai voltak bízva, ellopta n 
kulcsokat. Ezzel szemben a koronaörség tisztjei 
azt állítják, hogy a tettes kulcs nélkül nyitotta 
fel a vesszekrcnyeket, oly ügyesen, hogy az erő­
szaknak nyoma sem maradt, sőt az egyik szekrényt 
újra bezárta. A vaskasszáknak három zárjuk van 
Előbb az elsőben és harmadikban kell megforgatni 
kétszer a kulcsot, azután a másodikban egyszer, 
majd az elsőben és harmadikban még egyszer. A 
kulcsokat két tiszt között osztották fel és csak 
ketten együtt nyithatják fel a szekrényeket. A 
rendőrség lehetetlennek tartja, hogy ily simán, 
nyom nélkül, másként, mint a kulcsokkal nyit­
hatták fel n kasszákat. Valaki ellopta a kulcsokat 
és aztán visszalopta őket. A koronuörs gnvk ba­
rom tisztje van. Anders Emil őrnagy, parancsnok, 
Halász Gyula százados és Yágó János főhadnagy. 
Anders 10-én, az utolsó zsoldfizetéskor átadta a 
parancsnokságot és vele a kasszákat Halász száza­
dosnak. mert szabadságra készült A kulcsok, ame­
lyek addig Andersncl és Halásznál voltak, most 
Halászhoz és Vágóhoz kerültek. A követke, ö 
zsoldfizetéskor, 19-én már hiányzott a pénz. 
Anders őrnagy, bár szabadságon van. a főváros­
ban tartózkodik, mert itt, a Rudas-fürdőben hasz 
ná! kúrát reumája ellen. Az őrnagy szerint » un 
kulcsosai nyitották fel azt. a kasszát. Ma délelőtt 
kihállgatták a koronaőr-kaszárnyában azokat az 
őrmester-koronaőröket, akik 10. és 19-ike- között 
az elsőemrleti folyosón teljesítettek szolgálatot. 
Ezután következik annak n ki nyomozása, liopv 
ezeken a napokon, a hivatalos órán túl. déli .12 
óra után, ki tartózkodott az iclső emeleti folyosói:.

— A rágalom halottja. Ma este a Dunába ug­
rott egy fiatal leány. Az Erasébol-hidról vetette le 
magát és eltűnt a habokban. Két levelet hagyott 
hátra. Az egyiket h rendőrséghez- intézte; csak 
ennyi állt. benne: „A rágalom miatt halok meg. 
Kis Margit.1*

EGYETÉRTÉS
— Öngyilkos katonai kormányzó. Az orosz-

országi Tsitábau agyonlőtte magát báréi Dűstcrloh 
tábornok, n. transbajkáliai katonai kerület kor­
mányzója. Az eset nagy feltűnést keltett petervári 
katonai körökben. Most derült, ki, hogy báró Düs- 
terloh ellen Glicsinszki szenátor éppou kiadta az 
elfogatási parancsot, mert a vizsgálat rábizouyr 
tóttá, hogy a tábornok nagy sikkasztásokat köve­
tett cl a katonai szállítások körül.

— Újabb katonai brutalitás. A komáromi 
pinczórkeretvál'ás után Kaposvár a legújabb kato­
nai botrány színhelye. A 8. huszárezred vasárnap 
reggel indult el Pécsről Kaposvár felé, ahonnan 
Lengyeltótiba kellett 'mennie gyakorlatozni. Mi­
előtt a nagy útnak nekivágtak volna, az ezredpa­
rancsnok kiadta a szigorú parancsot, hogy útköz­
ben senkinek sem szabad elmaradni a menettől 
vagy a lóról lcszállni. Már korán reggel óriási hő­
ség volt. Alig értek ki Pécs határából, Virág János 
közhuszár hirtelen rosszul lett. Odarugtatott a 
század élén lovagló Riemer István kapitányhoz és 
engedélyt kért arra, hogy néhány perezre leszáll- 
hasson lováról*. A kapitány a kérést megtagadta. 
Tíz perczczel később Virág újból jelentkezett a ka­
pitánynál, de ez most már haragosan kiáltott a hu­
szárra :

*— Nipcs leszállás! A parancs — parancs! 
Mars vissza a helyedre!

Virág János megfeszítette minden erejét, 
hogy megmaradhasson a nyeregben, de öt perez­
nél nem bírta tovább. Most már nem lovagolt oda 
Riemer kapitányhoz, hanem szó nélkül kiállt, a 
sorból. Szinte szédülten csúszott le a nyeregből s 
leült a földre. De nem volt arra sem ideje, hogy 
kábultságából magához térhessen, amikor Ricmcr 
kapitány vágtatva érkezett, oda s kirántva hüvelyé­
ből a kardját, elével végigvágott a huszár ezombján. 
A huszár rémülten sikoltott fel, czomhjábói pedig 
vér buggyant elő. A k,a-pitnáy megvadult a vér 
látásától. Még egyszer ráförmedt a katonára, hogy 
álljon fel. de mert az erre képtelen volt, újból fel­
emelte a kardját s lesújtott Virág János fejére. Az 
első vágásra a fülét vágta le. a másodikra a hom­
lokát sebe-sitette meg, a harmadik vágás volt 
azonban a legszömyiiségesebb, mert. azzal a szó 
szoros értelmében kettészelte a huszár fejét. Ek­
kor már fél-holtán feküdt előtte, a katona. Czomb- 
jából, fejéből dűlt a vér, melytől hatalmas vér­
tócsa támadt az országút porában. Riemer István 

'PZ'üVfin felpattant a lovára, elvágtatott, a századához. 
s_ parancsot adott két közlegénynek, hogy a haldokló 
katonát vigyék vissza egy kocsin Pécsre. A kapitány 
a vérengzés után c-zigarettára gyújtott, újból élére 
állt a századnak s masírozott tovább, gőgösen, fesze­
sen. mintha semmi sem történt volna.

— Szélhámos tolvaj. Grossmann Armin üzlet­
vezető Tzabella-utcza 39. szánni lakásába, beállított 
egy 23 év. körüli, munkás kiuezésii. magát ..Jus­
tus" ezég alkalmazottjának mondó ismeretlen em­
ber, ki a törött rolló megjavítására ajánlkozott. A 
munka elvégzése után azonban magával vitte a 
panaszosnak a szobaajtóra felakasztott 80 korona 
értékű duplafedelü aranyóráját. A Justus ezégnei 
nyert felvilágosítás szerint körülbelül két évvel 
ezelőtt volt. ott egy hasonló személylcirásu alkal­
mazott, valami Mayer néven, ki hasonló módon 
szokott, lopást, elkövetni. A rendőrség nyomozza.

— Gyilkosság a hál után. Fonyódon a napok­
ban nagy hál volt és a bál után László István és 
Kocsis Gábor legények egy szép leány miatt ösz.- 
szevesztek. A verekedőket Zsinkai Lajos szabadsá­
golt matróz szét akarta választani, ekkor azonban 
László kést rá nőtt. és Z;,inkát ogyonszurta. A gyil­
kost letartóztatták.

— Házasságszédelgö piiu-zcr. Holzer Jolán 
varrónő, aki a Dohány-utcza 88. szám alatt lakik, 
fel jelen lést telt, a rendőrségen Szlávok Károly, a 
Francais kávéba/, pinezére ellen. Szlávok házas 
Ságot Ígért neki és azzal az ürügygye!, hogy a vi- 

! déken üzletre kel! a pénz, 1105 koronát csalt ki 
j tőle. Zálogául at cd te a házassághoz szükséges ok - 
I Hiányait. Közben ,Holzer Jolán megtudta, hogy 

Sz'.aveknek felesége van. A pinezér legyintett a 
kezével s megígérte, hogy elválik a feleségétől s 
azlán elveszi Holzer Jolánt. Elkérte a váláshoz 
szükséges okiratot s azóta nem mutatkozott. Erre 
feljelentették s a rendőrség megindítAta ellene 
az el«'.rást-

— Sztrájk a kalocsai érsek hin okán. A kalo­
csai érsekség Dunnveexe melletti birtokán a < ép lést 

I végző munkások követelésekkel állottak elé, é minthogy 
1 azokat az inlé/ó -ég nem a kai ta teljesíteni, sztrájkba 
; leptek. A munkások oly fenyegetőlog viselkedtek, hogy 
j ltoméist/- V i)mos főszolgabíró nagy esendőn fedezetV I 
j kiszállott a helyszínére és ott 2! munkást letartózta- 
I tott, Duna versére kísértetett és őket egykét heti elzá­
rásra itvllc. A többi munkás erre újra munkába állott.

— Leégett német város. Németország Alt- 
St-reliti városát óriási fii/, pusztította el. ötvenki­
lenc/ ház egy tömbben elégett, sok család minden 
vagyona odaveszett.

— Letartóztatott, kereskedő. Triesztben
ügyészség intézkedésére a rendőrség letartóztatta 
Vámos Zsigmond kereskedőt. Vámos a múlt hónap­
ban mintegy hatszázezer koronás passzívával 
csődbe ment, de azóta körülbelül kétszázezer ko­
rona értékű árut titokban eladott.

— Pornografikus munkák terjesztője. A linzi 
országos törvényszék átiratban értesítette a buda­
pesti főkapitányságot, hogy Linz környékét egy 
budapesti könyvkereskedő prospektusokkal árasztja 
cl, amelyekben erotikus nun kákát kinél megvé­
telre. A rendőrség az értesítés alapjau nyomozást 
indított és megállapította, hogy a budapesti könyv­
kereskedő Martos Adolf, akinek a Váezi-körut 14. 
számú házban „Universum11 czimü könyvkereske­
dése van. Tegnap házkutatást tartottak a könyv- 
kereskedésben cs száz egy néhány pornografikus 
könyvet foglaltak le. A könyveket művészi rajzok, 
rézmetszetek és aquarellek gazdagon illusztrálják 
és rendkívül díszesen vannak kiállítva. A leg­
kisebb könyv eladási ára 25 korona, de voltak 100— 
120 koronát érő munkák is. A rendőrség Martot 
Adolfot a büntető járásbíróságon feljelentette,

— Pusztító vihar. Nagyváradról jelentik: Bi­
har megy én ma nagy vihar vonult keresztül. Nagy­
várad és Belényes környékén a felhőszakadás igen 
nagy károkat okozott. A viharban a villám több 
helyen lesújtott s nagy károkat okozott.

— Csendőr cs katona harcza. Alsógyertyám»9 
községben nagy riadalom támadt a czigánysoron. 
Összevesztek a czigányok. A helyszínére kisietett 
csendőrörsvezető. midőn a czigányok kihallgatásá­
val vesződött, odavetődött, egy szabadságos katona, 
aki beleavatkozott a csendőr dolgába és elkezdett 
n csendőrrel kötekedni. A csendőr felszólította a 
katonát, hogy ne avatkozzék az ö dolgába, do mi­
vel a katona akadályozta a csendőrt kötelessége 
teljesítésében, kijelentette a csendőr, hogy letar­
tóztatja. A katona ekkor kirántotta oldalfegyverét 
és a cesndörre rohant. Mire a csendőr is kardot 
rántott és a feléje rohanó katona elé tartotta kard­
ját. A katona szivén találva rogyott össze, a halál­
lal vivődik.

— Gyilkos.dinnyemag. Ma délben Weisz Már­
ton bármim zöt. éves gyüTnölusárus a Széna-téren 
dinnyét eRAdöli. Közben egy mag a torkán meg­
akadt és néhány perez múlva Weisz Márton meg- 
fuladt, Holttestét a törvényszéki boneztani inté­
zetbe vittek.

— Herezegné a Jardin de Parisban. E gyó­
gy önyörli nyári mula tónak nehány bet óta egy ritka 
nevezete.-?,'-gc Van. A kabarét-színpadon egy eleven her- 
• zegné lejt i a ."egesábosabb hastűnezot. A szőke csuda 
Vjumto herezeg elvált felesége, művész nevén Nina 
Barkis, válóperéről nehány hónap előtt sokat Írtak a 
magyar lapok is. A programúi másik nagy száma 
Schneider der Dunker, Németország leghíresebb kabaré- 
énekeseinek egyike. Megy az egész augusztusi műsor is, 
amely Keleti Juliskával gazdagodott. A Jard in már 
csak néhány napig lesz nyitva ->■ jó le-z mindenkinek, 
aki a nyáron még egy kclVemcs estét kivan eltölteni, 
ha ellátogat az európai stílű mulattba.

— Bokctow-czirkusz. A Bckctow-ezirkuszban 
semmiféle mutatványnak még o.yan nagy sikere nem 
volt, mint a most szinte kerüld látványos vizi-nénia- 
játéknak. Magán, a hableány óriási közönséget vonz a. 
ezirktiszba, mely mindennap megtelik. A gyönyörű 
látványosság különben vsak ráadás, ; ion előtte a nagy, 
augusztusi műsor látható. L"gy a műsor, mint a. néma­
játék, rövidítés nélkül kerül színre a csütörtök dél­
utáni előadáson fé.'helyúrak mellett.

— Halálozás. Legidősebb Dió nos József, alsó- 
hölkényi református pap. a görgényi egyházmegye volt 
számvevője, a szabndsághaivz agg őrmestere, munkás 
életének 77 ik évében elhunyt Alsébiilkénybcn.

A hivatali világ impozáns részvéte mellett temették 
cl horsier Kálmán főidmiveléstigyi minjsztcii taná­
csost a Mária Valéria-utcza 10. -zárn alatti gyászház- 
húl. A gyászszertartás délután fél ö órakor kezdődött. 
A ravatal mellett álltak az, özvegy, az elhunyt két. fia. 
és sógora é- a rokonság. A földmivelé.-ügyi miniszté­
rium tisztikara lljcs számban jelent meg 'otllik Iván 
államtitkárral az élén, valamint eljöttek a többi mi­
nisztériumok képviselői is. A gyász«*», tartást Kovú-s 
Kálmán lipótvárosi plébános végezte. A szertartás 
alatt az egyházi énekkar gyá: /dalokat adott eló. Be- 
szentelés után a halottat hat fogatú gyüszhintón hc/yez- 
ték el. mig a koszorúkat külön koszorús kocsikra rak­
ták. Ezután hossza kocsisorban l'orstevl kikisérték n. 
kerepesi-uti temetőbe, hol r. pap mé-g egyszer beszeli- 
telte és ezután átadták az anya földnek.

— Önkéntesek ,-- fi., Hirsch egyenruházati 
intézetében. Budapest. IV. kér., Dorottya ttfeza 11. sze­
rezzék he fölszereléseiket.

x Ha őszül n lmjn, használja a Rtelln-vizet. 
Ara 2 K. Kapható egyedül Zoltán 15. gyógy tárában, 
Budapest, V.. K/nlmdság-tér.

x Fodor-féle i ivótiM'cin n Koronalicrczeg- 
uteza :t. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyerinektorna- Cs vívásra.
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Csütörtök, augusztus 25. EGYETÉRTÉS 1
x Szép a bajnaz Hajdúsági pedróvel. 
s Doh hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Keleti J. orvosi műszer- és sérvkö.tő-gyára 

(Andapest. TV., Koronaherczeg-utcza 17.) a legjobb bír- 
óévnek örvendő ezég hazánkban, amelynek szabadalma­
zott sérvkötői teljes bizalmat érdemelnek.

x Royal-Orfcum, Budapest, Erzscbct-körut 31.

Felgyújtotta a lakását,
1— Letartóztatott, varrónő. —*

Budapest, augusztus 24.
A rendőrség ma ogy ravasz öreg lányt tartóz­

tatott le, aki, hogy jó biztosítási összeghez jussán, 
felgyújtotta a lakását. Vasárnap a délutáni órák­
ban a V áczi-utczában posztóié rendőr észrevette, 
hogy a hatvanhatodik számú ház egyik földszinti 
ablakából füst szállingózik ki a réseken. A rendőr 
besietett a házba s ott a viczeházmesternét, Jani- 
sics Mildósnét ligyelmeztette a veszedelemre. A 
házmesterné és a rendőr be akartak menni a la­
kásba, de zárva találták és a kopogtatásra sem je­
lentkezett senki.

A lakást, amelynek ablakából a füst kiszivár­
gott, Ádelmann Emilia harminczhat éves leány 
bérli, aki Adelmann nővérek czimmel varróinté­
zetet rendezett be a három szobában. Állandóan 
több leány dolgozik ott, do vasárn?,p üres volt a 
varróiskola s a háziak is elmentek hazulról.

A rendőr végül is betörette az ajtót. A szobák­
ban nagy füst gomolygott. Értesítették a tüzérsé­
get, de közben a házmesterné is hozzáfogott többek 
segítségével az oltáshoz és szerencsésen el is foj­
tották a tüzet, amelynek még akkor nagyobb volt 
a füstje, mint a lángja. Jöttek a tűzoltók is s 
amint egy kissé kitisztult a szobákban a levegő s 
jobban körülnézhettek, gyanús dolgokat találtak, 
így egy szekrény alatt több kiégett gyertyadarab 
volt, mellettük néhány szeszszcl leöntött fadarab. 
A szoba négy sarkában literszámra állott, üvegek­
ben a denaturált szesz, középen pedig egy tepsiben 
füstölgő kéndarabokat találtak.

Mindez azt a gyanút, ébresztette föl, hogy a 
lakást szándékosan akarta valaki felgyújtani. ‘A 
rendőr lezárta a szobát, azután megtette .a, jelen­
tést. Másnap délelőtt vizsgálatot tartott a tűz­
rendészed bizottság és szintén arra a föltevésre 
jutott, hogy gyújtogatás történt. Erre aztán a 
fők'-rpitányságon megindult a nyomozás.

Mindenekelőtt. Janisics Miklósnét, a vicze­
házmesternét hallgatták ki. Elmondotta, hogy a 
Jakás bérlője, Adelmann Emilia vasárnap délelőtt 
fir óra tájban távozott hazulról. Vele volt a nagy­
nénje, Adelmann Ágostonná és egy hetveneszten- 
dős öregasszony is. Amikor hazulról elmentek, be­
zárták a lakást. Adelmann Emilia távozás előtt 
még fölkereste Janisicsnét s igy szélt hozzá:

— Viczéné, mi most egy hétre átmegyünk 
Budára lakni. Ila a lakásból valahol füstöt, látna 
kijönni, ne gondoljon vele, mert a poloskákat irt­
juk, azért füstölünk.

Ezzel elmentek. A nyomozást vezető rendör- 
tisztvjselö ekkor megidézte Ádelmann Emíliát és a 
nagynénjőt is. Az idézésre nem jöttek, mire mind 
a kettőjüket dctcktivekkcl kísértették lie ma dél­
előtt, A kihallgatás alkalmával Ádelmann Emilia 
tiltakozott az ellen, mintha lakásán ő vagy hozzá­
tartozói közül valaki gyújtogatott volna. Ók, úgy­
mond, azért rakták ki a ként s a többi holmit, hogy 
alapos p>oloskairtást rendezzenek.

— Hát a denaturált szesz minek volt ott li­
terszám a szobában? Kérdezték tőle.

— Azt véletlenül ott felejtettem — válaszolta 
a varrónő.

Tiltakozott » gyújtogatás gyanúja ellen 
íidelmann Ágostonná is s megerősít ette unokahu- 
gának azt a vallomását, hogy ők csak a férget 
akarták kiirtani a veszedelmes tnanipuláezióval. A 
nyomozás során kiderült, hogy' a lakás lerendezé­
sét egy biztosi tó társaságnál huszonhétezer koro­
nára biztosították. Föltűnt az is, hogy az értéke­
sebb tiszta fehérnemű hiányzott, a lakásból; a szek­
rényekben csupán szennyes holmit találtak. Adcl- 
maun Emilia makacsul megmaradt a tagadás mel­
let, do a rendőrség a gyanuokok alapján ma délben 
lelarló'latla.

Nyiltter.
a revaUxw kCzlCttektrt nem vAiiat toltlOwAget * eserkaetfleí*

PESTI 16BYM KERESKEDELMI BÜKK.

HÍRBE1
A f. é. augusztus 24-én tartott rendkívüli 

közgyűlésen elhatároztatott, hogy a bank rész­
vénytőkéje 8000 drb uj részvény kibocsátása ál1 ni 
nyolczmillió koronával felemeltessék és hogy 
ezen uj részvényekből, melyek 1911. január 1-től 
részesednek az üzleteredményben, 7000 drb a régi 
részvények birtokosainak átvételre f olaj állítassák.

Ezen határozat alapján a régi részvények 
birtokosainak a fent említett 7000 drb részvényt 
a következő feltételek mellett ajánljuk fel át­
vételre:

1. Hat-hat régi részvény alapján egy uj rész. 
vény vehető át.

2. Az átvételi árfolyam 3200 koronában álla 
pittatik meg, melyből 1000 korona a részvény- 
tőkére, 2200 korona pedig a tartalékalapok javára 
fog Íratni.

3. Az átvételi jog, különbeni elenyészésének 
terhe alatt, 1910. augusztus 25-étűl kezdve 1910. 
szeptember 5-éig bezárólag hétköznapokon a ren- 
des hivatalos pénztári órák alatt crtékpapirpénz- 
tárunknál gyakorolható- Ezen határidő leteltével 
az átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kíván, tartozik a 
régi részvényeket szelvényiv nélkül, jegyzék kisé­
ret ében.-.-melynek űrlapja a bank értékpapirpénz- 
t árán ál rendelkezésére áll, lebélyegzés végeit 
ugyanott benyújtani és egyidejűleg az első rész­
letfizetést, valamint, az öt koronát kitevő fokoza­
tos bélyegillcték lefizetését készpénzben telje­
síteni.

4. A benyújtott régi részvények azonnal le­
bélyegeztetnek és vissza adatnak, tíz nap leteltével 
pedig az első befizetésről szóló elismervény visz- 
szaadása ellenében ideiglenes elismervény, illető­
leg igazolvány (lásd a 7. pontot) szolgállatik ki, 
melyeken úgy a lebélyegzés alkalmával eszközölt, 
mint a későbbi befizetések nyugtáztatnak.

5. A befizetések következőkép teljesi.tendők:
S00— K

fokozatos bélyegilh czimén 5.— K orszesen tehát
1910- szept. 5-ig bezárólag 805.— Ií
1910. okt. 15-éig „ 800.— „
1910. nov. 15-éig „ 800.— „
1910. decz- 15-éig „ 800.— „

Szabadságában áll azonban a részvénye­
seknek több részletet vagy valamennyit egy­
szerre a kitűzött batáridő előtt is befizetni.

A bank a teljesített befizetések után a befize­
tés napjától 1911. évi január 1-éig számított ü 
százalékos kamatot fog a befizetések alkalmával 
megtéríteni.

Részletfizetések késedelmessége vagy elmu­
lasztása az alapszabályok 'S. és 9. §§. alkalmazá­
sát vonja maga után.*)

*) 8. §. Minden, az esedékesség napján nem teljesí­
tett befizetés után i> százalékos késedelmi kamat jár.

ti. S. Az. ideiglenes elismervények számai, melvekrc 
a befizetés az esedékesség napján nem telj csittet tűt, a 
fi/.vtés elmulasztásának az. alapszaké ,'yokhan foglalt 
következményeire való utalás mellett bárom ízben ki;/.- 
/.elétetnek. (Alap«. 70. $.) Hat héttel az. utolsó közzé­
tétel után joga van a társaságnak kijelenteni, miszerint 
a késedelmes részvényetek társasági jogaikat, az illető 
ideiglenes vlismerények pedig érvényüket elvesztették 
es lel van jogosítva ez. utóbbiak helyett ugyanazon 
számit.al ellátott uj cli-moi vényeket lőzsdeileg" eladni.

Ezen határozműny az ideiglenes elismer” O.nvckeu 
kitüntetendő.

6. Valamennyi részlet befizetése után, do neun 
1911. április 1-e előtt, az ideiglenes elismen én.yrk 
teljesen befizetett részvényekre fognak átcut- 
róltetni.

7. Hatodrészvényre szóló ideiglenes elis­
mer vények nem adatnak ki, ha azonban oly 
részvény birtokos, kinek hatnál kevesebb részvénye 
van, átvételi jogát gyakorolni kívánná, úgy min­
den régi részvény után egy, az átvételi jog gya­
korlását tanúsító igazolvány adatik neki.

A teljes befizetés után hat ily igazolvány 
1911. április 1-töl kezdve egy teljesen befizetett 
részvényro átcserélhető.

Budapesten, 1910. augusztus 24-én.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
Léghajó és repülőgép a hadgyakorlatokon. 

Páriából jelentik: Tegnap reggel Verdun környékén 
megkezdődtek a franczia nagy hadgyakorlatok. 
Reggel öt órakor a verduni erődítmények ellen iá' 
niadást intéztek, A védelemhez egy aeroplánt osz­
tottak be Sidro hadnagygyal, mint pilótával és egy 
kormányozható léghajót, a Vilié de Puris-t, a fel­
derítő szolgálatra. Úgy az aeroplún, mint a léghajó 
az ellenség hadállását pontosan meg tudta állapí­
tani és a, védelem számára igen értékes adatokat 
tudott meg.

0 Léghajó a virágkorzón. A Baden-Badenbvu 
állomásozó Zeppelin VI. léghajó tegnap Strass- 
burgig röpült, ahol a lakosság viharosan üdvözölte. 
A Z. VI. résztvesz a baden-badeni nagy virágkorzón. 
A léghajóval felszálló utasok menetdija feieukint 
négyszáz márka.

0 Léghajón az északi sarkra. Kiéli jelentés 
szerint gróf Zeppelin előzetes expedicziója. amely­
nek az volt a feladata, hogy az északsarki léghajó­
mra. megtegye a szükséges előtanulmányokat, a 
Mainz gőzös fedélzetén Brunsbüttel közelébe érke­
zett, Henrik herczeget és az expedicziő többi tag­
jait német földön elsőnek a herezeg neje üdvözölte.

0' Dcficzitcs repülőversenyek. A külföldi' nagy 
repülőversenyek, csak úgy, mint a. budapesti, mind 
nagy anyagi veszteséggel zárulnak; ez a szomorú 
eredmény rehabilitálja a. budapesti verseny rende­
zőségét, amelyet ezek után már nem lehet joggal 
okolni a nagy dcficzitért. A sporteredmények szem­
pontjából legjelentősebb versenyek jártak különö­
sen nagy anyagi veszteséggel. Áiigolországban leg­
utóbb három helyen rendeztek repülőversenyeket: 
Lanark, Bournemouth és Blackpool városában. Mind 
a három dcficzittel záródott. Blackpoolbnu 620,000 
koronát fizettek rá a versenyekre. Még ennél is na­
gyobb a rheimsi repülővérsenyek deíiczitjc: 060.000 
trank, a nizzai versenyek vesztesége pedig megha­
ladja az egymilliót. A nagy veszteségek oka a ren­
dezés fölöttébb költséges voltában rejlik. Meg az­
után az aviatikusokat is drága pénzen kell szer­
ződtetni.

0 Erancziák repülöversenye és a német ezre­
des. A legutóbbi franczia repülő versenyt, a hadse­
reg körében hadászati szempontból is fontos ese­
ménynek tartottak s katonai körökben nagy érdek­
lődéssel kisérték annak lefolyásút. Naueyban az 
aviatikusokat váró nagy közönség között . számos 
katonatiszt várta a repülőgépek érkezését. A 
nancy-i ötödik huszárezred parancsnoka. Fauflieb 
ezredes egyszerre csak lejött a tribünről és a. tribü­
nön kívül álló közönség között megszólított egy 
czivil férfit:

— Bajtárs, önnek nem itt van a helye, jöjjön 
fel, kérem, velem a tribünre!

A megszólított meglepetve tiltakozott a szives 
udvariasság ellen, hangoztatva, hogy az ezredes 
valakivel összetéveszti.

— Nem tévedek — nyugtatja meg az ezredes 
bemutatkozás után — ön Enlk.nhayn ezredes, a 
tizenhatodik német hadtest vezérkari főnöke.

— Honnan tudja i — kérdezte a meglepett 
czivil.

Tudom, mert én a német, határszélen ál­
lomásozó ezred ezredese vagyok — válaszolt a fran­
czia ezredes.

Erre a német ezredes, aki e/.ivilben akarta ta­
nulmányozni titokban a franczia rotjjiluversenvt, 
megadta magát és kénytelen-kelletlen Lövette fran­
czia bajtársát a tribünre.
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SZÍNHÁZ És MŰVÉSZET. I EGYESÜLETEK.

(*) Budai Színkör. Zilahynó Singlioffer Vilma 
ma folytatta vendégszereplését a Budai Színkör­
ben- Ezúttal Az erdészleányban Jánisi szerepét 
játszotta, a tegnapihoz hasonló sikerrel. A közön­
ség igen meleg fogadtatásban részesítette alakítá­
sát és a felvonások után többször a lámpák elé 
hívta.

(*) X igszinház. A Vígszínházban holnap, esti- 
törtökön, az „Ördög1-, Molnár Ferencz nagyhírű 
víg-játéka kerül színre, amely már közel vau a 
századik előadáshoz. A czimszcrcpet Hegedűs Gyula 
játszsza, Jolánt pedig Varsányi Irén személyesíti. 
Holnapután, pénteken, az „Ámor, a pénzügynök“ 
ez Imii jókedvű bohózatot ismétlik.

(*) Leoncavallo uj operettje. Leoncavallo hris- 
sagoí nyaralójában' ez idő szerint uj operetten 
dolgozik, amelynek „Foscariua“ a ezime. A szöveg­
könyvet N'essi és Macchi olasz libréttisták Írták.

(*) Budai Színkör. A Budai Nyáif Színház­
ban holnap, csütörtökön Zilahynó S ingbe ff er 
Vilma harmadik, utolsó vendégjátékául Az elvált 
asszony operett kerül színre. Szombaton lesz a be 
mutató előadása Sztojánovits Jenő A sziámi 
kcrczeg ezimü uj daijátékának, amelyből napiól- 
napra folynak a színpadi próbák. Szombat délután 
a karszemélyzet jutalomjátékául nagy kabaret-elö- 
adás lesz rendes hely árakkal.

(*) A Városligeti Színház uj tagja. Feld Zsig- 
mond igazgató szeptember elsejétől a Városligeti 
Színház tagjai sorába szerződtette: Tiidy Irén 
szubrettet, Molnár Margit színésznőt. •Jávor Ernő 
szerelmes színészt. Katók Győző és Győző Alfréd 
komikusokat, továbbá több sVgédszincszt és szí­
nésznőt.

(*) A Szemere József államilag képesített ok­
leveles zenetanár igazgatása alatt álló országos 
zeneakadémiára előkészítő tanfolyamon a beiratá­
sok megkezdődtek és naponta délelőtt és délután 
eszközöltetnek az intézet titkári hivatalában: VI., 
Király-uteza 60, 1. cm. ajtó 7. Az intézetbe kizú 
rólag határozott zenei képességgel bíró növendé­
kek vetetnek fel, kik a zenét komoly alapossággal 
akarják tanulni.

FŐVÁROS.
X -X VJ. kér. felsőkereskedelmi iskola elhelye­

zése. A főváros közgyűlése tudvalevőleg elhatá­
rozta, hogy a VI. kor. felső kereskedelmi iskola 
végleges elhelyezése ezcljából a Izaabella-utczában 
170-000 koronáért telket vásárol. A belügyminisz­
ter ma értesítette a fővárost, hogy ezt a telekvásár­
lást jóváhagyja.

X X illamos vasút a Margitszigeten. A fövá 
rosi közmunkák tanácsa, amely tudvalevőleg a 
Margitsziget kezelésével van megbízva, azon törek­
szik, hogy a szigetet fejleszsze és az idegenek ré­
szére vonzóvá tegye. A közmunkák tanácsa most 
azon van. hogy a sziget lóvasútiét a villamos 
üzemre átalakítsa. Kérelmet intézett a kereskede­
lemügyi miniszterhez a közigazgatási bejárás meg- 
lai thotása végett, felterjesztvén egyúttal a villa­
mos vasul terveit is. A közmunkák Inná, sn ezeket 
" terveket a főváros hatóságának is mrgkiildötte. 
A tervek ez idő szerint a mérnöki hivnatnlbnn van- 
Ff, Nemsokára a közlekedési bizottság is fog ve­
lük foglalkozni.

)■ Népszámlálás. A f"városi statisztikai hiva­
tal igazgatója elvterjesztést tett a tanácsnak az 
niiníj hogy a küszöbön «Ülő nőpszáinlálűs clőkvszi- 
1.ésc, valamint annak ellenőrzése és anyagának fel­
dolgozásának ezéliaira megfelelő gondosko<lár, tör­
ténjék. A központi népszámlálási iroda eddig ozél- 
szeriiségi okokból mindig a statisztikai hivatal 
közvetlen szomszédságában volt elhelyezve, azon­
ban a központi városházán c-rre a czélrn megfelelő 
helyiség nem áll rendelkezésre, miért is a tanács 
nz iroda ralijaira a A'igadó IV. emeletén levő két 
nagy termet jelölte ki.
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Kapható a világon mindenütt. Egy doboz ára K 
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A FMKE közgyűlése.
Érsekújvárról jelentik: A Felvidéki Magyar 

Közművelődési Egyesület ma tartotta 28-ik évi 
közgyűlését mintegy 500 egyesületi tag részvétele 
mellett, kik a Felvidék 11 vármegyéjéből gyűltek 
össze. Miután gróf Dessewffy Emil elnököt beteg­
ség gátolja a megjelenésben, az igazgató-választ­
mány fölkéréséro Crausz István Nyitra vármegyo 
főispánja, tb. elnök vezette a közgyűlést, melyet az 
újonnan éjiült főgimnázium tornacsarnokában tar­
tottak meg.

Crausz István mint a miniszterelnök és a 
kultuszminiszter képviselője üdvözli a megjelente­
ket. Lelke egész melegével ragaszkodik az egye­
sülethez, mely a Felvidék egyik legsikerültebb al­
kotása. működése pedig eredményes. Régebben ő is 
rísz Ivett az egyesület hazafias munkájában, abban 
az elszánt nemzeti küzdelemben, mely körömsza- 
kadtáig védi határait és a nemzeti prestiget. El­
lensége minden jogosulatlan nemzetiségi aspirá- 
czionak s ha keil, harezba száll. Mereven kell ra­
gaszkodnunk az államcsőméhez, mint dogmához s 
a magyar nyelv jogából sem engedünk. A háza­
lni? csak egy lehet, mely teljes és tiszta és min­
den kétértelműséget kizár. A nemzetiségi törekvé­
sek újabban Blattomban vettek fed a küzdelmet 
ellenünk községekben, képviselőtestületekben, egy­
házi gyülekezetekben és a szószéken, mint Sza- 
koleza példája is mutatja, ahol tót könyveket kö- 
\ clelne,-.. Puszta agitaczióval ezt már ellensúlyozni 
nem lehet, itt tenni kell gyorsan és erélyesen. 
Büszkeséggel üdvözli a felvidéki magyarság alko ■ 
tusát, a 1'. M. X. E.-t Érsekújvár történeti tradi- 
ezioju varosban, A. beszedet cljcnzcssol farradí 
Indítványára a gyűlés szeretettel és ragaszkodás­
sal üdvözölte gróf Dessewffy Emil elnököt. A köz­
gyűlést Írásban üdvözölték gróf Khuen-ITéderváry 
miniszterelnök, Ilieronymi, Lukács, Hazai, Szé­
kely és Serényi miniszterek, Jeszenszky. Kálmán, 
Knvay^ Szabó, Molnár és Bartóky államtitkárok, 
gróf Csáky Albin főrendiházi és Berzeviczy Al­
bert képviselőházi elnökök, gróf Tisza István és 
neje, gróf Batthyány X7ilmoS nyitrai püspök, An­
gyal József, Mii un ich Kálmán, Görgey László, 
Keltz Gyula, Skrovina Mátyás képviselők, gróf 
\Xilezek Frigyes honfi főispán. Baross Jusztin 
1 renc.-wni alisjian es még számosán.

. ir!/ürh\i/ Géza tb. ‘elnök, ügyvezető alelnök
resztet esen beszámol ezután az egyesület múlt évi 
tevékenységéről. Megállapítja, hogy az elnökség 
xentartotta és fejlesztette az egyesület intézmé­
nyeit. megerősítette vagyoni viszonyait, a háztar­
tásban rendet és konszolidált állapotokat teremtett. 
Munkásságának gyakorlati eredményéről kisded- 
ovoi könyvtárai, analfabéta tanfolyamai, ifjúsági 
US daloskörei. istentiszteletek fokozatos magyaro­
sod;! sa es más. a magyar nyelv és hazafias szellem 
terjesztése érdekében tett intézkedései tanúskod­
na , _>$ éves fennállása alatt az egyesületnek sokat 
kvilott megküzovnie az elfog--'t legal és nem rit­
kán meg rosszakarattal is. Ügyünk igaz hnrát.ii- 
naü az egyesület jövőjébe vetett hitét azonban 
műid ez nem tudta megingatni, főt ellenkezőleg, 
újabb barátokat és lelE-s szeroziünk azok
Ko/.ot, akik alapos tájékozódást szereztek miiködé- 
sűnkról; Ennek bizonysága nz a 177.000 koronás 
a.iipitvany amelyet az elhunyt Repesik János 
nyug. tanfelügyelőtől legutóbb örököltünk. Meg- 
cPji.l, nemsokára a nyitrai kultúrpalota is. melyet a 
[i! us közoktatásügyi miniszter 300,000 korona 
költséggel éjiit eg> esiiletiinknok.

. ,A;; ‘„'Ű'etizés elhangzása után Clair Vilmos fŐ-
titmír előadása alapján tárgyalták az évi jelentést, 
mely.mvgúllapitjn, hogy az egyesületnek az összoe 
közművelődési egyesületek közül n legtöbb láth-M 
intézménye Vn n. Fen tart 34 óvodát. 157 könyvtárt 
és. más közművelődési intézmények egész soroz-Mát 
e\ i 34,(100 korona költréggel. IInszonnyolez év alatt 
az. egyesülőt másfél milliót fordított magyar köz­
művelőd e"! oz 'okra. Egész vagyona. 330.000 korona.
, kuzgyiik-s az i vi jelentést egybongulag tu­

domásul vette é.-, l ibátározía. hogy a kormánytól 
hat óvó .az« mélyi költségeinek át véreiét kéri. , bő 
sorban n radván.vi évéi áHamositását, hogy így n 
felszabadult tőkéket óvodák és iskolák mellett nap­
közi otthonok létesítésére fordíthassa. A könyvtári 
államsegélyből a nyelvhatár községeiben n feleke­
zeti iskolákat látja el ifjúsági könyvtárakkal, kí­
sérletet tesz mimkáMgimnáziumok lélesitAsére. A 
“00 koronás Tliuróez.v A’ihnos jutnlomclijat .a köz­
gyűlés Krímtnel .Jakab hrusznojalovevzi, a 14) ke 
ronus Nemzet 1 Ivírzinő jutalonulijat Nedee.zky 
Ferenc: honlsz'ntúi, a SO koronás Bcndii-iu.nl- 
ma< Markoviié István végegyházai. Szhisny Emii 
nhihdubovni, 8eh ich Károly szép -«I ölgyesi és
Schwarz Rezső c.serpatnki tanitéknak szavazta meg, 
azonkívül húsz kivé ló tanerő az egyesület dicsérő

evangélikus hitközségnek szavazott, meg magyar 
istentiszteletek ezéljairu magyar énekes- és im.a- 
könyveket és elhatározta, hogy Láva városban 
tartja jövő évi közgyűlését.

Bélben társasebéd volt, melyen Crausz föiv.án 
a 80 éves királyra, gróf Teleky József orsz. kép­
viselő József főherczeg védnökre, l'uánay Alajos 
bajmócai prépost a miniszterelnökre. Czobo,- 
László Érsekújvár közönségére és Miklósira Aladár 
polgármester gróf Dessewffy Emil elnökre mondtam 
poh árkös-zöu tőket.

(—) Tanítók gyűlése. A Magyarországi Ta­
nítóegyesületek Országos Szövetsége holnap jieiuLt 
tartja meg ez évi közgyűlését. Kzt megelőzőleg u i-zö- 
vetség ma délelőtt elnökségi ülést tartott Moussonn 
Géza dnöklésével. A gyűlés előkészítette a holnapi köz­
gyűlés tárgyait és megvitatta a közgyűlés elé terjesz­
tett indítványokat. Simon I.njos főtitkár bejelentette- 
hogy a szövetségbe eddig mát nyolczvankét lanitó- 
egy esti let belépet, t és tagjainak száma mintegy 13.000 ;e 
mg. Az ilitalános megyei tanítóegyesületek "közül negy­
venen csatlakoztak a szövetséghez, huszonnégynek a ke- 
lépése az őszre várható. Az elnök bejelentette azután, 
hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter a szövetség 
közgyűlésére Hadnay Rezső miniszteri tanácsost, küi- 
dötte ki. Elhatározta az elnökségi gyűlés, hogy legközo- 
Icbh szövetségi hetilapot indít, amely a tanítók társa- 

I . •*-im kérdésein kívül a pedagógia összes kérdéseivel 
is Jog foglalkozni és így ki fogja egészíteni a tanítók 
hivatalos közlönyét. Az elnökségi ülés után a szövetségi 
közgyűlésre Budapestre érkezett tanítók ebédre gyűltek 
össze. Délután 2 órakor a tanítók megtekintették az or­
szágos papiros-, tanszer- és iskolaszer-kiállítást a vá­
rosligeti JparesaHtokban, délután 5 órakor pedig igaz- 
gato-ág: illést tartott a szövetség. A holnapi szövői.-é- 
tnnáesi közgyűlésen a rendes tárgyakon kívül hárem 
érdekes előadás lesz. Siml/ó Endre, SmtjCr Sándor és 
"“"‘f -Xdoif értekeznek egy-egy aktuális pedagógiai 
kérdi siók Az Eötvös-alap országos tanítói segélye"vc- 
sülét közgyűlése e hó 20-án, pénteken lesz. Ezt iné"- 
előzőleg augusztus 25-én. csütörtökön, délután ÖL óra- 
knr az o-zto-lnzotlSág (art ütést. Szombaton, e hónán 
a.eii az országos kntiiolikus tanítói segélyalap köz­
ponti bizottsága tartja meg ez évi közgyűlését.

1 református tanítók orsz. egyesülete tegnap 
kezdte meg közgyűlését a Lúnyav utezai főgimáziuiu 
dísztmmélK'n Simon Károly hajduhadházi tanító el- 
no.cletévek A közgyűlésen az egyházmegyei tanító- 
egye.stüoti képviselők igen szép számban jelentek meg.
A közgyűlésen foglalkoztak azon kérdéssé.-, ko"y a ref. 
tanítok fizetése az állami tanítók íizetésévef e"venlő 
rgjén, majd azután a népiskolai szervezettel, a"’gyű­

lésit holnap folytatják.

törvényszék.
§ >Séökós a robogó vonatról. A kaposvári tör­

vényszék fogházában mint vizsgálati fogoly volt 
letartóztatva Balogh András Fnrik czigány, akit 
a..":;:'?E-V.10:;ai. törvényszék vizsgálóbírója is kö- 
1?" ' ' i('l’!ls nl>att. Amikor a nyíregyházai iiervész- 
s'-!® me.f,lldta’ n czigány a kaposvári " tör­
vén« szék fogházában van, megkereste a töivénv- 
szeket, hogy kihallgatás ezcljából kísértesse át/a 
rumit a nyíregyházai törvényszékhez. A kaposvH 

is tett ennek a kérelemnek -'s 
tegnap két fegyveres bürtönőrrcl át akarta szál-
n- '' 11,!'/ ‘:jt Nyircgyliázám. Amikor a vo- 
n.u Budapestről Hatvan felé haladt, az Isasz-
nat ’l'l -° °" .°V0 kany»rulatnál a czigány a vo.
meehuzitk"1 K,ugr°V’ A bürtönőrök nyomban 
,, t“k. a vi:^ícl;et, mire a vonat megállt ee
itotb .n Es - “l h’ U'scn, tfihilt«k eszméletlen áll «- 
vo’;;\/-y cl,u,tc « 1,al Okúját. A

ezt gan.vt azután beszállították az 
.....szegi nllomasru, ahnrimm még a tegnani r m
»Ä'i“ r;»bS

S ' gépirónö drót
lumTiys/Ak esküi álltája. A budapesti büntető-

iSí.iríSS“SudflíS:

W *’aP-k'|ivut.t!nokra és s" iyoTl^U ^
monclffto'k-'í’'-'^9^ Mkiidtbil'^úgn biinősn k 
olk vctLrt ■ ' ? erős Elindulásban
ZIT M ^“'t'Xkce emberölés bü'nfettér.ck kisér- 
‘l.H. ’V,1 / e/ort a törvényt alkalmazó hitósúr a 
i-eptrolyunyt egy övi börtönre Ítélte, tunclyböl négy
TB' .V^»1 '".'i tággal kitöltöttnek vett 

A. i,. hl ellen L jelentett smmnisfgi pa,.aszóiml 
" U ■. Énnn ’.lutas,tóttá. A büntető törvényszékei, 
na l".-mttp<ki (Ir. Mnkucz biró tanácselnök kir.

It,;,l’trl A «viíjlöfngbázból ( lövezr telt Ivái.vi 
Mnrg,t elolt. Tvtínyi Margit elegáns fekete ruhá- 
iT/./'v’.11 ."iPf börtönör kiséretélxm n törvényszék 
eett Nérntnr hallgatta végig kir. Kúria Ítéleté- 
bek közi,«et. Ezután tlr. Ar.mviezky kir. iievés-, 
,:U, '»f'tvinyt a vizsgálati fogság b-vzámitásn' te 
kinteU-lien. A bíróság ugv elöntött, hogy ,, Kurin 
Hl let. „ok keltéig, azaz julius Ivái.vi Margit
l'unt* toselsd hét hónapot és két hetet, kitöltöttnek' 
vesz. Az ítélet kihirdetése után Ivflnyl Mnrgltot 
yisswisznlhfották „ gyűitőfe-gbárba. ahonnan három 
CG hóuap múlva fog kiszabadulni«
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közgazdaság.

Csütörtök, augusztus 25.
§ A javíthatatlan. Volasek Pál mi aval szüle. 

fsu ,m volt ügyvéd eddig nem kevesebb, mint 
hétszer volt büntetve okirathamisitás bünfettvér1.. 
Az ügyvédség gyakorlatától már régen el tilt a tolt 
s azóta mint magánzó él itt a fővárosban. Üres 
óráiban azonban még mindig folytatja a váltóha­
misításokat. Legutóbb Óbort. -Tózsefné, szül. Haló 
Magdolna, Kibánszky János és Bozur Martus ne- 
\ éré hamisított egy JOG koronás váltót, amelyet a 
Segélyzö Pénztár Pesten i-zimü szövetkezetnél szá- 
mitoltatott le. A váltó lejáratkor rendezve nem 
lett, mire a szövetkezet megindította a váltópört. 
Lnnék a pernek a során a váltón szereplők kijelen­
tettek, hogy a váltón levő aláírásaik hamisítottak 
s erre a nagytapolcsányi járásbíróságnál lo is tét* 
tél; az. esküt. A megindított nyom ozat. kiderítette, 
hogy \ alasek Pál keze működött megint s a javít­
hatatlan váltóhamisitó ily módon szerzett magá­
nak pénzt. A befejezett vizsgálat, után a kir. 
ügyészség magánokirathamisitás bűntettéért adott 
he vádiratot \ ajasek Pál ellen, akit a nyitrai kir, 
törvényszék hasonló bűncselekményekért, már több­
ször ítélt el fiz hónapi, hat hónapi, hét hónapi bör­
tönbüntetésekre. Az ügyészi vádirat ellen Valasek 
kifogásokka! élt s ezekben azt vitatta, hogy őt 
Óbort. József és felesége felhatalmazták nevüknek 
aláírásai a. mert üzleti összeköttetésben állott ve­
lük s egy Ízben már egy jótállásból kifolyólag több 
száz koronát fizetett ki értük. A vádtauács ma tár­
gyalta^ ezeket a kifogásokat és Valasek Pált ma­
gánokirathamisitás bűntettéért vád alá helyezte.

SPORT*
Budapesti nyári versenyek.

— Nyolczadik nap. —-
Sokat ígérő programmja van a nyolczadik 

napnak hatalmas nevezéseivel, igen szép díjazásai­
val és átlagon felüli anyagával. Hogy nem vetjük 
el a sulykot, midőn egyikét a legsikerültebb napok­
nak helyezzük kilátásba, elég annak konstatálása, 
hogy a legkisebb nevezés egy futamra tizenegy ló s 
ha ír jelek nem csalnak, a nevezettek legnagyobb 
része startol.

A Kétévesek nyári nagy handicapja van leg­
jobban dotálva 10,000 koronával s 1100 méterén ti- 
zenkilcncz youngsterért fogadták el..a., kirótt súlyt. 
Ezek között több ckauceos 16 van, mert a kitünően 
sikerült handicap következtében az esélyek nagyon 
ki vannak egyenlítve. Mi úgy vélekedünk, hogy a 
nyerő a felső régióból fog kikerülni, ezért első sor­
ban Lepszy mellé állunk bizalmunkkal Beggar 
előtt. Beleszólhat a küzdelembe Akbar is, sőt a kis 
súlyúak közül Böske, Dreadnought ős Calville bár­
melyike csinálhat meglepetést.

A napot, megnyitó Istállók dija dotácziója 
ngyan csckéJy, de azért elég jé társaság fog meg­
jelenni 1500 méterén, köztük a Szeat István díj 
másodikja: Lord' Darcy, továbbá Slavery, Trombi­
tás, Irrlicht, Kalina, Jeannette. Sénéchal. Itt fog 
bemutatkozni alkalmasint gróf Orssick angol im­
portja: Carry Nation is. Tudva a föl vonultak ké 
pességeit, szép finishro lehetünk elkészülve, mely­
nek eldőlted Sénéchal és Kalina közé helyezzük, ha­
bár a most nagy formában levő Planner'istállé 
Irrlicht-je könnyen elragadhatja bármelyikük elöl 
n gypzelpiet.

A Budai díj mértföldjén háromévesek mérkőz­
nek idősebb teli vérekkel. A verseny propozicziói 
olyanok, hogy a Derby-évjárat még a koron kívül 
is kénytelen súlyt leadni idősebb lónak, do azért 
mi azt hiszszük, hogy a háromévesek lesznek front­
ban s közülük a legnagyobb clumceot Egeria-nak ; 
adjuk a Planner-istálló (Bolero, Ikaria, Kosz pénz, 
Indiscretion) kiküldöttje előtt. Ha itt indul Sé­
néchal, szinten számításba veendő, úgyszintén 
Fényes Bogár is.

A Kétévesek handicapja 900 méter távú s nagy 
mezőny fog küzdeni 6000 koronás dijáért. A súly­
viszonyokat ő a rövid távot véve tekintetbe, 
iddress-nek kiemelkedő chanceot adunk, azonban 
elég jól állnak súlyban a Bauch-lovak (Casserole. 
Calville) is. Harmadsorban Ayr-t várjuk, míg a 
meglepetés lovának Ingcborg-ot tartjuk.

Jelöltjeink:
T. Sénéchal—Kalina—Inlicht

TI. Prelim r lov.— Absurdum —Fultira
?geria_HowiH lov.—Sénéchal

,—IScgg r—Akbar

V. Adrrss—Kauch-ist._Ayr
VI. Jupiter—Mákvirág II__Pierrette

.VII. Iram—Tempora Mutantur—Buszt,

() A MTK országos versenye. Augusztus 
-8-án, vasárnap délután, tekintettel a MTK or­
szágos versenyére, az egész országban szünetelnék 
a versenyen, úgy hogy atlétáink mind a MTK 
versenyén fognak találkozni. Ez már maga nagy 
érdekességet ád e versenynek, mert utóbbi időben 
atlétáink különböző helyeken versenyezve alig 
találkoztak egymással. Ezen körülményre való 

I tekintettel a MTK elhatározta, hogy az összes 
verseny szám okát vasárnap a lágymányosi pályán 
fogja megtartani, tehát a szombat d. u. a mit- 
lennaris pályára tervezett ifjúsági versenyszá- 
uiok, valamint a. junior 1 ang. mért-f. csapatver­
seny, mely o verseny cloujának Ígérkezik, mint­
hogy kilátás van rá, hogy öt csapat fog starthoz 
«óllátii, szintén vasárnap d. u, fog lefolyni. — A 
külföldön, valamint a vidéki versenyeken oly 
fényes sikerrel szerepelt atléták teljes számmal 
indulnak majd o versenyen, úgy hogy a közön­
ségnek végre alkalma lesz egy oly versenyt látni, 
melyen a magyar atlétagárda úgyszólván teljes 
számmal résztvesz. A versenyre felvett 3 ang. 
mértt. sikfutás-handiearp technikai akadályok 
miatt elmarad, amiről ezúton értesíti a MTK 
egyesületeinket,

A leadott nevezések között úgyszólván az ösz- 
szes bajnokok neveit találjuk, ami már maga oly 
érdekessé teszi e viadalt, amilyenben tavasz óta 
magyar pályán közönségünknek része nem volt. A 
bajnokságok. óta _ sok versenynemben atlétáink 
olyannyira javultak, hogy a bajnokságok helye­
zettjei már elérték, sőt túl is szárnyalták az idei 
bajnokokat s így. küzdelmük az elsőség eldöntése 
lesz. Már eddig is két atléta rekord javítási kísér­
letet jelentett be és pedig Schmiedt Gusztáv a 
távolugrásban és báró Wordener Iván a magas­
ugrásban. Sportköreink tehát kellő érdeklődéssel 
tekintenek c két verseny kimenetele elé s tekintve 
o két jeles atlétának a közelmúltban elért hatal­
mas eredményeit, alapos a kilátás, hogy szándékuk 
sikerrel fog járni. Schmiedt három utolsó ered­
ménye 689, 692 és 676, melyek közül az első kettő 
jobb a magyar rekordnál, a 689 cm.-t Schmiedt 
Becsben ugrotta, a 692 cm.-t pedig hátszéllel s igy 
ezek nem hitelesíthetők. Wardener Bécsben 185 
cm.-t ugrott, a 188 cm.-t pedig hajszálnyira dobta, 
mig Ljpesteu, miután 175 cm.-el versenyét meg­
nyerte, tovább nem ugrott. Mint ezekből látható, 
alapos a remeny, hogy a MTK. vasárnapi ver­
senyén két uj magyar rekord lesz felállítva,

() Vszóverseny és a vizbölmentés bemutatása 
Székesfehérvárott. A „Sporthír]ap“ szerkesztősége 
országos mozgalmat indított a vizbölmentés mind 
szélesebb körben való elsajátítása érdekében. Száz­
számra rúg évenként azon szerencsétlenek száma, 
akik a viz hullámaiban lelik halálukat, nagyobb­
részt azért, mert a közelükben levők a mentéshez 
nem értenek. Nemcsak kulturális, hanem humánus 
szempontból is rendkívül fontos tehát az a czél, 
amelyet a nevezett sportláp propagativ czélzattal 
maga elé tűzött és igy működése méltán megér­
demli a nagyközönség támogatását. A mentés első 
bemutatásának- színhelyéül a Sporthirlap Székes- 
fehérvárt. az ős koronázó várost választotta. A vá­
ros pompás fürdőjében, az Árpád-fürdő uszodájá­
ban augusztus 2S-án, vasárnap az ország legjele­
sebb úszóinak részvételével rendezi a bemutatást, 
amelyet propaganda jellegű meghivási verseny fog 
megelőzni. A meghivási számok: 50 és 100 m. 
sprintverseny, mellúszás, hátuszás, oldaluszás 100 
méterre, stafétaverseny, búvárúszás, tányérkeresés 
és műugrás. Ezekre az összes magyar uszóbajnokok 
meghívást kaptak. A győztesek tisztelctdijakat kap­
nak, amelyeket S zékeaí eher vár clite-jo tűzött ki.

további helyezettek érmeket nyernek. A Sport- 
hírlap a versenyt a Székesfehérvári Torna Club 
védnöksége alatt rendezi, védnökül gróf Széchenyi 
\ iktor főispánt, Szűcs Jenő alispánt és dr. Saára 
Gyula székesfehérvári polgármestert kérte fel a 
rendező-bizottság. A Sporthirlap meghívja a ver­
senyre a sportszerető fővárosi közönséget is, amely 
bizonyára nagy számban fog ez alkalommal elláto­
gatni Székesfehérvárra.

KASZNÁR NÁNDOR
• magyar Világ- kávéban veit tulajdonosa még tavaly 

Bécsben átvett

,Grand Hotel Nationalst
Wien, Ile, Taborstrasse ML
teljesen átépítette, megnagyobbított» és mlntn szerűen njon" 
mm berendezte, SOO szoba, lift, villanyvilágítás, központi 
(ütés. a lakosztályok fürdővel ellátva, gyönyörű télikert, 
zene- és olvasóterem, kltiinö magyar konyha, étterem és 
kávéház mérsékelt árak mellett áll a n. é. közönség rendel­
kezésére Telefon, Inlernrban. Villanyos összeköttetés az 

összes pályaudvarokkal.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank rend­
kívüli közgyűlése.

— A bank oO,000.000 koronára emelte alap. 
tőkéjét. •—

Budapest, augusztus 24,
A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank R.-T 

ma tartotta meg azt a rendkívüli közgyűlést, 
amelyet az igazgatóság amaz ismeretes“ hatá­
rozata tett szükségessé, hogy a hank alaptő­
kéje 42 millió koronáról 50 millió koronára 
emeltessék föl. A közgyűlésen a külföldön tar- 
•ozkodóLánczy Leó elnök helyett Weiss .Fülöp 
^§azgato, az igazgatóság legidősebb tagja el­
nökölt. A közgyűlés lefolyása — mely iránt a 
részvényesek között általános érdeklődés nvil 
vimu.lt — programmezem volt; de még a rész­
vényeseket is meglepte az igazgatóságnak az 
a nagy előzékenysége, hogy az uj részvényei 
at vet eh árfolyamát 3200 koronában állapi- 
tóttá meg, amivel^ — tekintettel a részvények 
közel 4000 koronás arfolyamara, a részvénye­
seknek éppen _ nem megvetendő árfolyamnyo 
te faeget biztosított. Az alaj} tőkeemelést ki 
mondó határozati javaslatot egyébként az igaz­
gatóság a következőképpen terjesztette elő:

„Határozza el a közgyűlés, hogy a bank rész­
vénytőkéje 8000 drb egyenként 1000 koronával 
teljesen befizetendő részvény kibocsátása által 
42.000,000 koronáról 50.000,000 koronára felemel­
tessék, mely uj részvények 3911. január 1-től ré­
szesedjenek wz üzleti eredményekben, Bizassélc 
rneg az igazgatóság, hogy az újonnan kibocsátandó 
8000 drb részvényből 7000 darabot a jelenlegi rész­
vényeseknek átvételre oly módon ajánljon fel, 
hogy az igazgatóság által megállapítandó árfolya­
mon 6—6 régi részvény alapján egy uj részvény 
legyen átvehető, a femnaradő 1000 drb újonnan 
kibocsátandó részvényre vonatkozólag pedig az 
igazgatóság felhatalmaztatik, hogy czekec saját 
belátása szerint és az általa alkalmasnak tartott 
időpontban szabad kézből értékesíthesse. A rész. 
vény esek által megállapítandó határidőn belül eset­
leg át nem vett részvények tekintetében az igazga­
tóság az alapszakok 6. szakasza alkalmazására 
utasittatik.“

\ olt a mai közgyűlésnek meg egy érdekes 
és messze kiható határozata. Az t. L, hogy a 
közgyűlés az igazgatóság javaslata alapján ki­
mondotta, hogy a rendkívüli tartalékalapból 
10 millm koronát áthelyez az osztalékalapba. 
Bz a határozat — eltekintve a bank üzletme­
netének erőteljes fejlődésétől — igen nyomaté 
kos súlyt ad a bank igazgatósága ama elvi ál­
lásfoglalásának, hogy jövőre nagyobb osztalé­
kot fog a bank fizetni. Egyébként is a nem­
régen közzétett ez idei félévi mérleg ered­
ménye jogosít arra a reményre, hogy nem­
csak a jelenlegi osztalék fentartása/' hanem 
előreláthatólag még ennek fokozása is lehető 
leend, annál is inkább, mert egyrészt a barik­
kal szoros összefüggésben álló Magyar helyi­
érdekű vasutak részvénytársaság hozadéká- 
nak emelkedése, másrészt az alapszabályszerü 
tartalékok magas állaga magukban is bőséire?, 
alapot nyújtanak az osztalék jövőbeli fokozá­
sára.^ A rendkívüli tartalék azonban a tíz­
milliós kivétel daczára sem fog csökkenni, 
mert ide kerül az uj részvénykibocsátásból’ 
eredő árfolyamnyereség, név hogy e tartalék c 
réven nemcsak a kivett tiz milliót kapja visz- 
sza, hanem még azonfelül 5,400.000 koronával 
szaporodni is fog csak a most aláírásra ke- 
riilő 7000 uj részvény után is.

A bank részvényesei, természetesen, e<*v- 
hangulag határozattá emelték a mai közgyű­
lésen az igazgatóság indítványait és megejtet­
ték a szükséges alapszabálymódositásokat. De 
ez kétséges sem lehetett, hiszen már előzőleg 
az összes régi részvényesek gyakoroltak az ni 
részvényekre elővételi jogaikat, Ez az alap- 
tőkeemelés pedig a bank további felvirágzását 
lógja előmozdítani. Mondhatjuk, hogy értőké 
felemelés után a Kereskedelmi Bank az ország 
1 cg j el en t ek c ny ebb mobil tokckonczontráczioja
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Iveiül, minthogy figyelembe nem tSvc a bank 
kezelésére bízott mintegy 300 millióra rugó 
idegen pénzeket, részvénytőkéje és kimutatott 
tartalékalapja (nem számítva a folyó iiélet­
évtől várható tartalékdotácziót) meg fogják 
haladni a 120 millió koronát.

Az OfóGE a husdrágaságról.
Budapest, augusztus 24.

Még esők Ausztriában folyik érdemleges nk- 
Czió a husdrágaság' ellen, a magyar agráriusok már 
is megfujják a harezi riadót minden olyan törekvés 
ellen, melynek czélja a magyar husdrágusfig csök­
kentése. Megszólni ma az OMGE. egyik igazgatója, 
Rubinck Gyula és a gazdák álláspontját a követ­
kezőképen körvonalozza:

Mines észrevétel az ellen, hogy a román szer­
ződésben biztosított husbehozntal megkönnyítése 
érdekéken intézkedések tetessenek. Köztudomású 
ugyanis, hogy a román szarvasmarhaál many sok­
kal gyengébb, minthogy szolgáltathatna a szerző­
dése.- iiuskont ingenst, csokis a scrtéshusbelvvzatál­
ról lehet szól, amely azonban olyan gyenge minő­
ségű. hogy a magasabb igényeket ki nem elégít­
heti. Terve az osztrák kormánynak, hogy r. szerb 
kereskedelmi szerződés már október elsején élet.be- 
léptoltossék, még akkor is, ha ez a szerződés addig 
parlament ilvg cl nem intvztetnók is. E terv ellen 
a leghatározottabban állást kell foglalnunk s nem 
kételkedünk abbr.n, hogy a magyar kormány, amint 
nem volt kapható a román szerződésnek törvényes 
felhatalmazás nélkül való élet beléptetésére: ugyan­
ezen szempontból vissza fogja utasítani az osztrák 
kormányul',k a szerb kereskedelmi szerződésnek 
idii előtti életbeléptetésére vonatkozó minden tör­
vényes jogalapot nélkülöző kívánságát, is.

Ami a szerb állat-, illetve husbehozntal lehe­
tőségét ilieii, erre nézve már most jó számolni az­
zal a bécsi újsághírrel, amely belgrádi értesülés 
alapján azt közli, hogy ::z olaszok a szerb marhát 
élősúlyán 70—-85 dináron vásárolják per mm. 
élősúly. Ez a vásárlás a Szalonikihez közelebb eső 
területeken történik s azt mondja a belgrádi hír­
adás, hogy azóta a belgrádi piaczra marha nem is 
jön s amennyiben Ausztria és Magyarország 
szarvasmarhát vásárolni óhajtana, úgy ez Bclgrád- 
ban csakis 95 dináron kapható mm. élősúlyban. 
Ha most már tekintetbe vesszük, hogy a másod­
rendű magyar hízott ökör Becsben 73—S0 Iván 
jegyeztetik, mivel szemben a sokkal siláuyobb szerb 
ökör métermázsája ugyancsak élősúlyban 70 K, 
mihez hozzászámítva a vámot Ós a szállítást, a 
szerb marha métermázsája Becsben 89—93 koro­
nába kerülne. Szerb marha behozataláról es idő 
szerint tehát álmodozni sem lehet, s több mint bi­
zonyos, hogy igy állunk a román marhahús be­
hozatalával is.

A sertéshúsnál egészen más az eset: A vágott 
Bertcs Becsben mmázsúnkent 140 korona, Szer­
biában ugyancsak a belgrádi hírforrás szerint ter­
mészetesen a mi középsertésünknél sokkalta silá­
nyabb minőségben átlag SS K. amihez a 22 K 
vámot, S, illetve 4 ív szállítási dijat hozzászámítva 
11-1—HS K métermázsánként vágott súlyban. Nem 
szabad azonban figyelmen kívül hagynunk, hogy 
amint az osztrák és a magyar kereslet Szerbiában 
megindul, az árak ott jelentékenyen emelkedni fog­
nak s nem a bécsi fogyasztó fogja a szerb sertéshúst 
olcsón kapni, hanem majd a szerb fogyasztó fogj a 
azt drágán megfizetni. Ezekből világos, hogy a 
szerb és a román kereskedelmi szerződések életbe­
léptetésétől nem remélheti az osztrák kormány a 
húsárak csökkenését.

Különböző intézkedésekkel elő akarja mozdí­
tani az osztrák kormány a boszniai állat- és hus- 
bohe.zatp.lt. Ez ellen nem lehet észrevételünk. De 
mrá annul több sz.i fér az argentínai fagyasztott 
hús behozatalához, amelynek terve ott felmerült. 
Gondunk lesz reá, hogy ez a terv a vizsgálat és ta­
pogatózás mai stádiumából ki ne bontakozzék s 
nem is hihetjük, hogy a magyar kormány az ar­
gentínai husbehozntal tervének megnyerhető 
legyen.

A magyar állat- és husbehozntal megkönnyí­
tésé erdőkében az osztrák kormány messzemenő 
fuvardíjkedvezményeket, helyez kilátásba és mi­
után az ü tarifáiba joga nem messze terjed, a ma­
gyar kormánynál is közben akar járni, hogy a be­
hozatalt tarifáiig engedményekkri könnyítse meg. 
Mindenkor barátai vagyunk a nyorsterményeknek 
fidnndó fttvnrdijmérsvkiésnek akkor, ha az illető 
nyerstcrményekből könnyen el nem helyezhető fe­
leslegeink vannak. Ma azonban nem ez az eset. 
mert fuvardíjkedvezmények nyújtásával nemcsak 
nálunk fokoznék a husdrágoságot, de ezen kedvez­
ményből a magyar termelőnek sem volna semmi 
baszna, csak a magyar kincstárnok volna kára, 
amennyiben a fuvardíjkedvezmény a közvetítők 
kezébe folyna.

Az osztrák kormánv n községeket ls felhívja.
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hogy megfelelő intézmények létesítésével igyekez­
zenek- maguk is hozzájárulni a husdrágaság csök­
kentéséhez. Tanácsolja a községi járulékok, adók 
csökkentését, de egy szóval sem helyezi kilátásba a 
húsfogyasztás! adó eltörlését,, ami a leghatékonyabb 
intézkedés lenne a drágaság enyhítésének.

Iln végigtekintünk az összes osztrák terveken, 
arra a meggyőződésre kel! jutnunk, hogy Íme az 
osztrák kormányzati bölescség sem tudott oly pil­
lanatnyi orvosszert kitalálni, amelylyel a husdrá- 
gaságon segíteni lehetne. Mert évek mulasztását 
cs mostohnsngát nem lehet, máról-holnapra pótolni, 
ide hosszabb és tervszerű munkára van szükség és 
minden mesterséges, erőszakos megbolygatása a 
szabad áralakulásnak arra vezetne, hogy a gazda 
nem állítana a lnzóba állatot, hanem takarmányát 
eladva, az n külföldre vándorolna ki s az állatte­
nyésztés és hizlalás helyett, amely egyedüli nrka- 
numa a husdrágaság megszüntetésének, az utóbbit 
állandósítanánk.

Mindaz, amit Rubinele c hosszú nyilatkozatá­
ban elmond, a legerősebb argumentum arra, hogy 
a magyar kormánynak valóban minden lehető esz­
közt meg kell ragadnia arra, hogy a húsárak mos­
tani alakítóinak terveit megbolygassa és a már 
elviselhetetlen drágaságnak veget vessen. Mi iga­
zán nem telünk átlói — mint Rubinok — hogy ha 
emberséges húsárak lesznek, gazdáiul: fölhagynnk 
az állattenyésztéssel. Ilyent komolyan mondani 
nem lehet.

Tengerhajózási társulataink fúziója# Már is­
méi elten íülbukkantuk olyan hírek, amelyek azt 
közölték, hogy valami fúzió készül a hosszujáratu 
tengerhajózási társulatok között, állítólag azért, 
hogy erőteljesebben vehessék fül a harezot az 
osztrák hajózási társaságok ellen. Mi már nem 
egyszer megírtuk ezekre a híresztelésekre, hogy 
semmi komoly alapjuk nincs, mert hiszen hajózási 
társulataiul: működési Köre annyira ellentétes, hogy 
egy társaságba való eröszakolásuk nemcsak nehéz­
ségekkel járna, hanem egyenesen taklikni hiba 
lenne. Mindazonáltal, mivel ma ismét fölmerültek 
fúziós híresztelések és egy bécsi lap nyomán több 
megyar lap is komolyon tárgyalja azokat:

tudósitónk ma fölkereste az érdekeli, 
pénzintézetek Budapesten lévő vezető embe­
reit, hogy a. fúziós hírek dolgában megtud "a 
tőlük a valóságot, sőt a kereslted cl e m tig v 1 
■minisztérium egyik előkelő vezető tisztvise­
lőjét io, akinek feltétlenül tudnia kel!, 
hogyha valami ebben a kérdésben hivatalé 
sau történik: s mindezen Icgilletckcscbb 
helyeken egyezően azt az információt kap 
ia, hogy az egész fúziós hírből egy szó sün 
•igaz. Az érdekelt társaságok nem is gondol­
nak fúzióra, a kereskedelemügyi miniszté­
rium pedig, amelynek előzetes hozzászólása 
lenne az ügyhöz, mi teem tud arról, liogv 
ilyen fúziós tárgyalások készülnének.

De nem is készülnek. El sem lehet képzelni, 
hogy a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, moly 
az Adriát irányit ja, az Angol-Osztrák Bank, mely 
az Atlantika főrészvényese s a Hitelbank, mely 
csak nemrég szerezte meg a Magyar Keld: Tenger- 
hajózási R.-T. részvényeinek többségét, hozzájárul­
janak olyan fúzióhoz, mely érdekeik ellen való 
lenne. De általános közgazdasági szempontból sem 
kívánják az egyesülést, mert hiszen az osztrák er- 
senyt a megfelelő viszonylatokban kellő állr.mi 
támogatás és komoly törekvés mellett külön-kü- 
lün is legyőzhetik társulataink,

A hankkermányzó hivatalában. Becsből táv­
iratozzak: Popovics Sándor, az Osztrák-Magyar 
Bank kormányzója szabadságáról visszaérkezett, s 
átvette hivatala vezetését. A kormányzó n holnap 
Bé-csben tartandó főtanácsi ülésen elnökölni fog.

A Leszámitolóbnnk részvényeinek emelkedésé 
hcz. A tőzsdén egyre tart az a nagy érdeklődés, a 
mely az utóbbi napokban megindult a Leszámítoló 
cs Pvnzváltóbank részvényeinek megszerzése iránt.
A részvények árfolyama mi egészen 010 koronáig 
emelkedett s egész szilárd irányzaton záródott. A 
vásárlók pedig igen jó kezek, akik nem tisztán 
f-pekulaczius szempontból keresik a részvényeket, 
hanem akik mint állandó, jó befektetési papira 
soknak nagy jövőt jósolnak. A részvények ir'i M 
nagy keresletet természetesen' többféleképpen kom- i 
mentálják. Már mi is megírtuk azokat. Újabb nz I 
a jó helyről jött hír, hogy a bank az 1910. évi 
Oszt oler.ot v a ló-zi nil leg 32 koronában fogja meg- I
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állapítani az 1909. évi 28 koronával szemben1. 
Ezenkívül befejezett ténynek tekintendő, hogy 
már a legközelebbi jövőben megalakul két hatalmas 
ezukorgyár, melyben a Magyar Bank cs Kereske­
delmi Részvénytársaságon, valamint n Laender- 
bankon kívül a Lnszámitolóbar.k is ka)) szerepet. 
A két ezukorgyár: a nagybecskereki és tőkclére- 
bcsi. A nagybecskereki ezukorgyárnak, mely rész­
vénytársasági alapon fog megcsinálódni, gróf 
Os ebonies Endre lesz az elnöke, inig alelnökiül 
gróf Szapáry László van kiszemelve. Viszont a 
tckctVrebesi ezukorgyár részvénytársaság élére gróf 
Andrássy Géza kenik Alclnök itt ls gróf Szapáry 
László lesz.

Mi azonban tudunk arról is, hogy a Leszámí­
toló- és Pénzváltó Bank, n Magyar Bank és Ke­
reskedelmi Részvény társaság s a Lacndcrbank egy 
olyan nagyszabású uj üzlettel fognak a közeli 
napokban a nyilvánosság cló lépni, amply teljesen 
indokolni fogja azt u nagy érdeklődést, amely 
most a részvények iránt a tőzsdén megnyilvánul.

Do ettől c.tekintve, u Leszámítoló Bank rész­
vényének árfolyama ma még nem érte cl azt a 
nívói, amely belső értéküknek megfelelne s ez is 
indoka annak, hogy a részvényeket keresik, minek 
következtében azok árfolyama emelkedik.

Az osztrák részvénytársaságok jövedelmező­
sége. Az osztrák pénzügyminisztérium a napokban 
közzétette azt a kísérletképpen készüli . táblázatot, 
,'ime.i :iz osztrák részvénytársaságok jüvedclmezőséeét 
tünteti fel. A számadásoknál 81-t rész'.énxtársaságat 
vettek tekintetbe. Ezek köztii élű fizetett osztalékot, 
lilli-nuk van ugyan nyeresége, de nem fizet osztalékot! 
175 pedig veszteséggel dolgozott. A részvény társaságok 
legtöbbje, -33 5—10 százalék osztalékot fizet 0,1 rész­
vény társaság- 20—40 százalékot és csak 5 fizet iq ,zá- 
,.......... o»ztaii‘K s..) í<ZítzalPK. .-X
legnagyobb osztalékot a biztositó-társar-ágok érték él.

Százezermázsás buzaforgnlom. Ley láls/ií;, 
hogy a péntek óta tartó inalomsztrájk már csak 
ideig óráig fog tartani. A fővárosi malmok ma 
százezer mctermáesa búzát vásárolták <r igy íj5 
uj évadnak készbuzában ma volt eddig a gabona­
tőzsdén a legerősebb forgalmi napja. A nagy kinfv 
lr-fbnn részt vett az ország minden része; különö­
sen hajóáru volt bőségesen a piaczou és diiczára a 
s"-x árunak, az árak teljesen x áitoznllanul marad» 
tali". Pedig ?. legtöbb esetben ily tömeges kínálat 
inkább árcsökkenést szokott előidézni, kivált olyan­
kor, mikor a malmoknak, mint a jelen helyzetük­
ben is. még különleges nehézséggel kell megküz­
deniük. A mai nagy vásárlásuk tehát azt- í zo- 
nyiíja, hogy az üzemük újbóli teljes felvétele a 
legrövidebb időn lx-lül megtörténik, és minthogy 
készlete huzamosabb időre egy malomnak sincs, 
nngjobb tételekben kell a búzát megszerezni. Tel­
jes őrlés mellett a fővá:csi malmok naponta 32 
* ,x 1 meter mázsa huzat dolgoznak fel, ami heten­
ként — hat ne.pi őrlés mellett -- százkilcnezvenkéf- 
ezer mázsa búza szükségletet jelent. VahVzinii te­
hát, hogy a sztrájk megszűnésével a százezer mázsás 
huzatorgaiom ezentúl gyakrabban lesz napirenden.

\ beraktározás! e., előlegczési vállalatok ellen. 
P.é;-i és jogos panasz, hogy az úgynevezett berakta rozási 
t « (mlogcz^si x ;i 1 Inin tok. melyek n lcí.rkíik*nbözf>bb in- 
cékra adnak bitéit és biztosítékul az ingókat ké/.izálo-

birtokba és őrizetbe veszik, bogy a feleket olv su- 
v.vs kamat és köKségteherrel sújtják, licgv megközelíti, 

x.'ig.v kimenti uzsora tényállndékát. Mint nem v.t- 
, 1 |Y‘S! vállalkozási ág. czidoig törvényben szabá­
lyozva nmes. .4 nnsh-otezi tvrfefcnMmí ,% iparkamara 
a napokban ezen anomáliák megszüntetése ezéljából fel- 
erjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez méh- 
en „z iránt tesz javaslatot, hogy a beraktározás! vál­
nia tokát a zálogdzlctek közé sorozták, minthogy az üz­

let természete úgyis alig különbözik a zálogházakétól, 
ammek folytán nz 1881 :XJV. t.-ez. hatálya alá kerül- 
íhiii-k. l-.rzel eléretnék az. Imgy ezen (izhlok is enge- 

X'iez. biztosíték letételébe/, lennének köthetők, vala- 
mint kamat labjuk ia mcgill/npittatnak.

Drágább lesz a petróleum. Tudott dolog, hogy 
mióta a petroleum-Karte] felbomlott, a pctróleum- 
gvarnk alig tudnak prosperálni. A kartelt fcluji- 
li:ni c,,'li" nem sikerült n Vacuum miatt, 
ima azonban a petróleumtermelők, hogy legalább 
a veszett fejszének a nyele mcgmr.mdjon: ltiizös el­
ad.':-i irodát, nyitottak, amely már október 1-én 
meg is kezdi működését. A „közös eladóéi iroda“
L v.-’.en a Joseí's Quni 5. szám alatt nyitja meg 
irodáját, almi 50 000 koronáért bérelt helyiséget.
-V- Iroda ez égé ..AdinigetelUehafl für Oesterreich- 
I ngarische Minemlproductc" ; az eladási írod*

' "''i™ •.Zenlralvcrkaufsbureau der Oesterreich-ITir 
gnri.- ;hen Minrralproductc“ czimet viseli. Ebben a
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eladási irodában a következő gyárak termé­

keit értékesítik: a Fantő-fólo gyáréi, a ICarten- 
bergi Hehrc-yor-félő gyárét, u Maeiiriach-Ostraui 
gyáréi és temószetesen a Magyar Kőolaj finomító 
r.-l. cis a Bihar'Szilágyi Olajipar r.-t. termékeit is 
«I fogja adni ez a „közös“ áiroda. Az itt említett 
gyárak igazgatói szeptember 1-én gyűlnek össze 
Becsben es ott fogják elhatározni, hogy mennyivel 
emeljék jel a petróleum árát. Mert hogy fel fogják 
emelni, az csak természetes. Most hátra van azon­
ban a t acuum, amclfcjycl ezek a gyárak nem szá­
moltak. Miután azonban az egész közös eladási 
iroda nem cr semmit, ha a Vacuum nem megy 
hole a dologba, az egész szervezkedésnek csak akkor 
lesz nagyobbszabásu jelentősége, ha a Vatuum is 
helép ebbe a — kartclbe. Mert, hogy itt kertéiről 
van szó, az lsak természetes és hogy a kartel nem 
fogja „leszállítani“ az árakat, az is bizonyos. így 
tehát el lehetünk készülve arra, hogy október 1 -töl 
kezdve drágább lesz a petróleum.

Hajósok tanácskozása. Az Országos Hajósszö- 
velsvg f. hó 23 án illést tartott. Első sorban a f. évi 
június 23-án megtartott választmányi ülése óta kifej­
tett működéséről számolt lie az elnökség. A választmány 
az elnöki jelentést arra való tekintette!, hogy a Dima- 
güzhajózási Társaság igazgatósága a szövetség elnök­
ségével folytatott újabb tárgyalások során kijelentette, 
hogy alkalmazottainak a szövetség utján tolmácsolt 
további kérelmeit fokozatosan teljesíti, tudomásul vette. 
A Magyar Fo/jam- és Tengerhajózási llészvénytársaság 
pedig a vállalat alkalmazottai illetményeinek újabb 
szabályozását még a folyó év őszére kilátásba helyezte 
annak kijelentésével, hogy a türelmetlenségre okot 
egyáltaián nem lát. Bízva az adott Ígéretekben, a szö­
vetség bizalommal néz az elintézés elé.

Hontmegyei kiállítás. Ipolyságról jelentik: 
Honivármegye és Selmecz- és Bclabánya szabad 
királyi városok törvényhatóságai a vármegyei gaz­
dasági egyesület közreműködésével Ipolyságon szep­
tember 24-étől október 2-ig terjedő időben gazda­
sági kiállítást rendez. A kiállításon bemutatásra 
kerülnek a kct. törvényhatóság területén termelt, 
tenyésztett vagy található termények, állatok, ás­
ványok, ásványvizek, továbbá a megyében készített 
gyári és ipari, valamint háziipari termékek. Ki 
fogják állítani továbbá a megyei lakosok tulajdonát 
tevő művészi, műkedvelői, tudományos és ezakgyiij- 
teményeket, lesz továbbá a kiállításnak néprajzi, 
tanügyi és egészségügyi csoportja is. A ló, szarvas­
marha, sertés, baromfi, méh és húzinyul időleges 
kiállítása szeptember 24-től 26-ig tart. A kiállítás 
iránt, mely Hont vármegye egész közgazdasági és 
kulturális fejlődését bemutatja, megyeszerte nagy 
érdeklődés nyilvánul.

C'/.ukorkiviteliink Oroszországba, becsből je­
lentik, hogy Oroszország az idén kivételesen ezukor- 
'liehozataira szőrű.’ és szükségletének legnngobb részéti 
valószínűleg Ausztria-Magyarországból fogja fedezni. 
Jóidig Trieszten át 10.000 süveget szállítottak; való­
színűleg még vagy 40.000 süveg fog szállításra kerülni.
\ magyar ezttkorgyúrakból Oroszországba feladott ezu- 

korszáliitmflnyokat is nagyobbrészt Trieszten át fog­
ják szállítani, minthogy Fiúméból a Fekete-tengeri ki­
kötőkbe csak az osztrák Llvodnak vannak hajójáratai. 
Fűből az alkalomból újból rámutathatunk a galaczi 
kikötő fontosságára, mert oda a dunai utón szállíthat­
juk áruinkat, onnan pedig szintén magyar lobogó alatt 
járó hajókon a távolabbi kikötőkbe.

A zempléni sngélyakezió. Ivazy József földmi- 
v lósiiuyi államtitkár, a zemplérmegyei segély - 
akéziéi ügyében tegnap újabb leiratot intézett a 
■i mi g\ éhez. A leirat, szerint a minisztertanács 
Ze111pi]énmegye feliratának hatása alatt elhatá­
rozta, hogy (dteldnt a vármegye jótállásától és ki­
utalja a. 600.000 koronát, ha jótállást és kész­
fizető kezességet vállalnak azok a községek, me­
lyek határában a jégverés pusztított. Az érdekelt 
községek kötelesek képviselőtestületi határozato­
kat felmutatni arra vonatkozólag, hogy mennyi 
kölcsönre van szükségük és hogy vállal jók a kezes­
séget. Mivel a művelési kölcsön kiutalása sürgős, 
fi !rirat utasítja a vármegyét, hogy soron kívül 
intéz t c| az érdekelt községekkel a holdanként 
ki utal.-tiidé) 1Ű0 koronás segély-kölcsön kiutalása 
czvljából szükséges megállapodásokat.

Havi tanulóbérletjegyek kiadása a kassá— 
oilerhergi vasútnál. Hogy az iskolák székhelyétől 
túvolnhl, lakó tamil-'knak az iskolák látogatása meg­
hűli),te, a es. kit-, szab, knssa-oderbergi vasút 
lolyó öv szeptember 1-től kezdve hasonló bérletárak es 
f'-iióti'lrk mellett, mint a magyar kir. fillamva-vtakmi,', 
név magyar vonalain, mint az tizemében álló helyi ér­
dé,ti va utakon az állami felügyelet alatt, rtl.'ó nyil­
vános- és nyilvános jellegű m agán ta n i n t űzetek et I láto­
gat ó növendékek részére havi tanuló bérletjegyek ki* 
adását engedélyezte.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 
Gabonatőzsde,

Budapest, augusztus 24.
A kószárupiaczon ma1 nagy élénkség uralko­

dott anélkül, hogy az irányzat változott volna. 
Bőséges kínálattal szemben a malmok csak későbbi 
szállításra vásároltak, ilyen tételek iránt azonban 
igen jó vételkedvet mutattak, de jobb árakat 
űzetni még sem voltak hajlandók. Mivel másrészt 
az eladók egy csöppet sem voltak tulkövetelők, 
rendkívül élénk forgalom fejlődött ki, amelynek a 
folyamán mintegy 80.000 métermázsa búza kelt el, 
eleinte pár fillérrel olcsóbb, később változatlan teg­
napi árakon. A legdrágább eladási ár 10.35 korona 
volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, legolcsóbb pedig 
0.75 korona 75 kilós bánsági búzáért. Egyéb ga- 
bonanemüek közül a rozs 5 fillérrel olcsóbb, a 
többi változatlan. Forgalomba került 1500 q rozs 
7.12.5—7.15 koronás árakon, 700 q árpa 6.77.5 ko­
ronás áron, 600 q zab 7.12.5—7.30 koronás árakon 
és 500 q tengeri 5.65—5.75 koronás árakon. A ha- 
táridőpiaczon a mai üzlet barátságos hangulattal 
és körülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult 
meg. A forgalom folyamán azonban csak nagyon 
kevés vételkedv mutatkozott és mivel ezzel szemben 
a kínálat egyre jobban fokozódott, ennek folytán 
lanyhult az irányzat és meglehetősen csökkentek 
az árfolyamok. Az októberi búza 2 fillérrel a teg­
napi zárlaton felül, 9.90 koronán indult, nyomban 
9.86-ig gyöngült, aztán jó ideig pár fillér keretén 
belül ingadozott, majd pedig 9.78-ig tovább csök­
kent és zárlatkor 9.84 koronán maradt. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképen ma az 
októberi búza 4 fillérrel, az áprilisi búza 3 fillérrel, 
az októberi rozs 4 fillérrel, az októberi zab 2 fillér­
rel, az ujtengeri 1 fillérrel gyengült.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kötni' 
iező toltt
Búza kilóg ára ioo c-.
Tiszavidéki

(

Fejérmegyei

Pestvidéki
»
»

Bánsági

Bácskai

19.60—20.—
19.70-20.10
19.80—20.20

.Ír* m ;..
19.90—20.40 
20.-----20.50

19.50—19.90
19.60—20.—
19.70—20.05

19.80—20.20
19.90—20.35

19.55—19.95 
19,65— 0.05 
19.75—20.10

19.85—20.30
19.95—20.40

19.60—19.95
19.70—20.05
19.80—20.15

19.90—20.30 
20.-----20.45

19.60—20.—
19.70—20.10
19.85—20.20

19.95—20.30

14.45—14.55
14.25—14.40
13.40— 14.—
14.8(3— lö'.4Ü
14.40— 14.70 
11.30—11.45

Rozs I-rendil nj ............. ..........
„ középmin öség'ü nj........

Árpa takarmány I-rendü ___
> » II-rendü ...

Zab I-rendii ................ ............
„ JJ-rendii______________

Tengeri belföldi nj ... _
Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 1000 q 80 k 20.70 K szept. 

15., 40(30 q 80 k 20.60 K, 200 q 80 k 20.60 K, 1300 
q 79.5 k 20.70 K, 200 q 79.5 k 20.60 K, 15Q_q 79,5 
k 20.40 K, 100 n 79.5 k 20.10 IC, 100 q 77 k 20A0 
K, 659 k 79.2 k 20.60 IC. 500 q 79 k 20.80 IC, 700 
q 79 k 20.10 IC, 300 q 80 k 20.40 IC, 1500 q 79 k 
20.40 IC fel -5, 400 q 79 k 20.40 K, 100 q 79 k 
20.40 IC, 300 q 79 k 20.40 IC, 200 q 79 k «<1.35 IK, 
300 q 79 k 20.30 IC felső, 200 q 79 k 20.40 K, 400 
q 79 k 20.10 IC, 400 q 79 k 20.10 IC.

Tiszavidéki: 150 q 79 k 20.55 IC, 300 q 78.5 
k 20.3(3 IC, 200 q 7:<5 k 19.80 IC, 100 q 77 k 20 °0' 
IC, 2200 q 76 k 20.10 K.

Ecjérmegyei: 150 q 78.5 k 20.30 IC. 200 a 78.5 
k 20 IC.

IlarLai: 200 q 77 k 20.20 IC.
Bánsági: 5000 q 77 k 20.25 IC, 3000 q 76.7 k 

20.15 IC szept. 15., 3000 q 76.5 k 20.10 IC, 3000 q 
76.3 k 20.15 IC, 4000 q 70.3 k 20V.O IC, 5000 q 76.3 
k 20 IC, 5000 q 76 k 20 IC, 5000 q 76 k 20 IC, 4000 
q 75.6 k 2(3 IC, 1000 q 75 k 19.50 IC.

Pestvidéki: 100 q 79.5 k 20.40 IC, 150 q 79 le 
20.20 IC, 400 q 79 k 20 IC, 450 q 79 k 20.20 IC, 400 
q 70 k 20.10 IC, 1000 q 78.5 k 20.50 IC, 300 q 78.5

k 20.30 K, 100 q 79 k 20.30 IC, 400 ,, 7s k 20.20 
K, 100 q 78 k 20 IC.

Bccskereki: 5000 q 76 k 20.20 JC szeptemberi 
szállításra.

Bácskai: 2000 q 76 k 20.15 IC szeptemberi szál­
lításra, 2350 q 75.5 k 19.95 K.

Felsőm«gyarországi: 100 q 80 k 20 IC.
Obecsei: 1000 q 75 k 20 IC.
Rozs: 200 q 14.30 IC, 1000 q 14.30 IC, 200 q 

14.25 K, 100 q 14.25 IC kpf. pp.
T.-ávpa: 700 q 13.55 IC kpf par.
Zab: 100 q 15.45 IC, 100 q 15.40 K, 100 q 15.35 

H, (100 q 15.25 IC, 100 q 14.60 IC, 100 q 14.25 
K kpf.

Tengeri: 400 q 15.50 K, 100 q 11.30 IC lcpf.
Az árak 100 kilogrammonként, koronaérték- 

ben értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtti
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-ro.- 

Bnza októberre 9.90—9.91—9.78—9.85—9.84—.— 
Bnza áprilisra 10.12—10,14—10.05—10.10—10.09.
Rozs októberre 7.36—7.39—7.34—7.85—.---- —
Rozs áprilisra 7.66—7.68.-----.-----.----- .—
Zab októberre 7.70—7.74—7.65—7.72—7.68,
Zab áprilisra 8.02—7.91---- .----- .-----
Tengeri angnszt. 5.65—.-----.------- .-----—
Üj tengeri májusra 5,74—5.72—5.76—5.70—5.73

1 róra 80 pereikor, zárulnak:
Búza októberre
Bnza áprilisra
Rozs októberre
Zab októberre
Tengeri májusra 1911-re
Repcze augusztusra

9.84— 9.85 
10.09—30.10 
7.35- 7.36 
7.67— 7.88 
5.73— 5.74 

13.25—13.60
^Budapesti gabonaforgalom.

1910. ang. 22-töl 1910. aug. 23-ig,
Érkezett Elszállitta tett 

mét er máz sa
Bnza 34114 —

Rozs 5715
Árpa 2267 100
Zab 7586 15170
Tengert — 7792
Liszt 875 9365
Korpa — 1892

* ? '
Kiricvutatá,s

1 hazai nyilvános áruraktárak és szövetkoxeii gabona- 
raktárak gabona és őrlemény forgalmáról és készleteiről 

1910. augusztus 13-tól augusztus 20-ig.

Készlet 1910. aug. 13-án 140690 51330 39156 75867 553935 59510

lí *1910. ang. 13.ang. 20 13805 81080 13075 24408 19977 3450

3 21
1910. ang. 13.aug. 20. 33304 1815 2611 6267 61637 4097

Készlet 1910. ang. 20-án. 191191 81095 40620 9400,8 512275 57963

A forgalom és 
készletek rész­

letezése
Rozs Árpa Zab Ten­geri Liszt

mennyisége métermázsákban

1. Készlet és forgalom.

3465CÍ

II. Az 1910. augusztus hó 20-án megállapított 
készletek részletezése.

A) Nyilvános 
áruraktárak.
Barcs___
Berettyónjfaln 
Békéscsaba _
Brassó_____
Budapest ___
Csáktornya _
Czegléd -----
Dcbreczen— .. 
füvraihályfalva
Fiume------
Győr-------
Kaba____
Karczag —
Kassa____
Kisújszállás - 
Kisvárda _ 
Kolozsvár _ 
Marosludas 
larosvásárhely 
-látészalka _ 
Mezökászony 
Mezőtúr _ 
Miskolcz — 
Nagybocskerek 
Nagykanizsa... 
Nagykároly 
Nagyszalonta. 
Nagyszeben .. 
Nagy-Várad 
Nyíregyháza 
Nyílra —
Panesova _
Pozsony 
Szarvas ... 
Szatmárnémeti
Szeged —____
Szoboszló____
Szombathely _
Temesvár------
Verse ez — ...
Eszék ____
Sziszek —
Zágráb____
Zituony — ...
B) Szövetke­
zeti gabona-

raktárak.

4013 1522 12892 186618
3958 2844 803C 287 73n
7678 554 902 1493 5956

501 1291 675 3273 47 i 7
18207 11U8 232, 16499 1993 6
2834 3427 11833
1234 4342 1145 118 3 83
543; 24987 1963 2341 820

470 5493 303 1043
3582 714 3510 8143 13512

647 597 1U8S9
2416 268 125 568
6675 123 171 337 1398
56 U4 208 2641 196 1053

20232 2046 153 123 129
4C42 5519 1150 35 t 215
2605 24 259 229 770
—* 202 loss 246

485 132 199 2153 152
33348 1013 832 48 121

682 646 4632 3176 2404
1567 781 251 759 12713

160 2200 112 1036
4788 2674 371 1987 1425
521 597 117 490 3661

7-194 «es 5971 67 100931 10982 548 967
423 3078 314 158
305 101 3124

959 3685 880 3461
5653 74 861 699 1151
1128 1640 305 3558 095
3962 410 2054
6935 345 4392 175 232

70 102 232 4485
3295 1283 1766 560
7556 113 1511 14(51 8675

169

m
ii 20U 51SÖ 20187

4208 900 1291 806 85

30 —
489 —
2526 23142

14 — :
2.33 3700

2137S E
z - 8 

n J
189 34>|

900 - I
1995 isi

45 = I

1254 502

8573 2437

756 j 975
z —

1433 42
8975

18 115

354 —
702 98
872 2600
997 —
830

868

II

fi , ______ ____
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Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma is a Leszámítoló Bank 

részvényei Voltak a favoritok. Élénk érdeklődés 
volt a. részvények iránt, amelyek ma is 5 koronával 
emelkedtek. Az üzlet egyébként csendesen és körül­
belül a tegnapi zárlat jegyzéseivel nyílt, mtag, a 
forgalom folyamán pedig minden ösztönös liijján' 
nyugodt maradt a hangulat, mi mellett különösen 
a vezető értékek árfolyamai alig változtak; A déli 
tőzsdén sem történt nagyobb változás. A nemzet­
közi értékek el voltak hanyagolva, úgy, hogy 
ezekben csak elvétve, és szórványosan fordultak elő 
üzletkötések. A helyi értékek piaczán jó kereslet­
nek örvendett a Ganz-gyár és az Újlaki téglagyár 
részvénye is, amelyek közül az előbbi másfél ko­
ronával emelkedett, inig a többi érték alig változ­
tatta a jegyzését. Forgalomba került: Hazai Bank 
fi 13—31-1.50 koronán, Magyar Bank 747.50—745.50 
koronán. Kereskedelmi Bank 3092, Agrarbank 490—
4.90.50, Újlaki 404—406, Ganzgyár 3770—3785, 
Vasúti forgalmi 470, Danubius 463—462, Dräsche
620.. Bur-vnsuí 300, Athenaeum 314 koronán.

Az előtözsden forgalomba, került: Osztrák hitel 
651.50—601—661.25, Magyar hitel 863—863.50—SCI.75 
— 862.25. Allamvasut 746—747.25—746.50, Lcszámitoló- 
hank 605.50—607, Jelzálogbank 4S2.50—183—481.25, 
Városi villamosvasút 385—384—385.50, Közúti 746.50 
—747.50.

A deli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 664—663.75, 
Magyar hitel 862.25—862.75, Al.'amvasut 747, Leszúrni- 
lolúhank 607.50—609, Jelzálog 4SI.50—4S2. Közúti 
716.75—746. Városi villamosvasút 385.25—385.

Tűssdczárlnt délután 4 érakor: Osztrák hitel 664, 
Magyar hitel 862, Jelzálog 4SI, Leszúrnitojébank 609, 
iiimamurányi 693, Allamvasut 746, Városi 385.50, 
Közúti 74(1.25.

BESiSjEHBNGíBUZIASI-ÜRDDjr
1MEBEni
BAKTERiUMMENTES
ÜDÍT GYÓGYÍT. Kapható mindenütt
Badanesti főraktárt Eötr&s-utew 44. Telelő» S»

Bécsi aabonatözsde.
Becs, augusztus 24. (Saját tudósítónktól.) Mi­

ntán a külföldi piaczok magasabb árfolyamokat 
jelentettek es a, malmok nagyobb vásárlási kedvet 
mm attak, az irányzat szilárd lett, anélkül, hogy 
nagyobb forgalom fejlődött volna ki. Búza 5 fillér­
rel drágult, rozs tartott, árpa és zab irányzata ha­
tározottam szilárd és tengeri 5 fillért behozott ár­
veszteségéből.

Jegyeztetett búza: Székesfehérvári 9.90—10.35, 
tiszavidéki 10.60—11.1.5, bánsági 10.30—10,75, mosoni
es győri' 9.65—10.10, felsőmagyarországi 0.65_10.25
déhvasúti 9.70—10.10, marehfeldi 9.65—10.10.

_ Itp'f- felsőmagyarországi 7.70—7.90, csepeli 7.05— 
7.85, pcsiiiiegyei 7.75—8, déli vasúti és különféle ma­
gyarországi 7.60—7.85, ausztriai 7.75—7.90.

Árpa-. Magyarországi 9—S.70, fel-ön,ugyarországi 
6..0—9.50, csepeli 7—8.75. gvöi i 7—8.40, észákmowar- 
ország] /—9, bécsvidéki 7.60—S.30, déli vasúti 7—8.50, 
maláta 6.75—6.S5, takarmány 5.S5—6.20.

Magyar tengeri 6.15—6.35. Cinquantin S.15—8.50.
.Ingvar zab 8.10—8.65, válogatott S.65—S.90 ui 

S—S 40, ausztriai 7.S0—S.50. ’

Bécsi értéktőzsde.
Béc-s, augusztus 24. Kezdeményezés hiányában 

es Tél; in lettel az ultimo prolongáczióra. a speku- 
biczió állandóan tartózkodóan viselkedik, de az 
árfolyamok általában jól tartottak. Korlátok kö­
zolt lényegesen nyugodtabb volt a forgalom,
. - mmint tegnap és csak egyes kötések fordultak 
elő tegnapi záróárfolyamokon. A déli tőzsde meg­
újításakor alpesi részvények élénkültek és javultak, 
egyébként a piaca nyugodt volt. Később alpesi 
részvények továbbra is szilárdak maradtak, hitel­
es államvasuti részvények ellenben el voltak ha­
nyagolva és gyengültek,

10 óra 45 perczkor:
, extrák Mtel 604.25, Magyar hite; 862.50, Taten- 
rlcibi'iik olJ.oO, Allem vasút 747.50, Délivasut 112.50,

Reggelizd előtt fel pohár
6CH3VIIDTH AUER-féle

fídís gyomorbajosok- 
Biéksiopyiasban szenvedőknek

Alpesi 745, Bimaniurányi 691, Keleti vasat 720, Fegy­
vergyár 718.

1 óra 15 perczkor:
Osztrák hitel 663-75, Magyar hitel 851.50. Anglo 

315, Bankverein 547, I aenderhank 519 50, Union 621, 
Magyar jelzálogbank 481.50, Allamvasut 746.50. Déli- 
vasút 112.50. Dunagőzhnjózás 1134, Alpesi 748. Limá­
in lírányi 691 50, Orosz járadék 103.75, Török sorsjegy
265.50, Keleti vasút 720. Fegyvergyár 721.

BtCS, aug. 24. [Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 112.20, Tiszai és szegedi kölcscin- 
Eorsjogy 155.25, Magyar hitelbank részvény 861.— 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 667.—, Rima- 
murányi 692,—, Magyar czukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 536.—. Magyar koronajáradék 
91.85, 4 százalékos magyar föidtoherm. kötvény —, 
Magy. nyerem.-kölcs. sorsjegy 23.25, Kassa-Odorborgl 
Vasntrészv. —, Magyar jelzálogbank 481.—, .Magy. 
kereskedelmi bank —.—. Az irányzat szilárd.

EtCS, ang. 24. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos pnpir-jnrndék 9; .60, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 116.05, 1860-as sorsjegy 17o.—. Osztrák liitol- 
sorsjegy 5.3.25. Angol-osztrák bankrészvény 315,65, 
Bécsi Bankverein 546.40., Osztrák magyar bank I860,— 
Déli vasút 112.90. Dnnagőzhnjózási társ. 113 ' Dohány- 
részv. 387. 0, Cs. k. arany (vert) 11.37. Német bankv. 
117.46. Osztr. Lloyd 575.60 4.2 száz ezüst jár. l)3.6u— 
97.40. Osztr. koronajáradék 93.55, 1864-es sorsj. — 
Osztrák hitelintézeti rószvény66 '.25. Union-Bank C h-.— 
Osztrák Ländorbanköl 9,25, Osztrák-magyar állainvasut 
746.25, Bibevölgyi vasút - Alpesi részvény 747. -. 
zO irankos 19.38. Londoni váltóár 240.32, Lipótkohó 
—— Török sorsjegy —.

EGYETÉRTÉS
százalékos amort, románjár. 1905. —, 5 százalékos 
orosz járadék lu5,55. 4 cs fél százalékos 1909, orosz 
járadék 1 0.80, 4 százalékos spanyol jár. 95.15.
4 százalékos unifil;ált török jár. 95.—. Török sorsjegy 
217.5', Tűrök dohányrészvény 409.— Osztrák földhitel­
intézet 1415. Osztr. l.ánderbank —.— .Magyar jelzálog, 
bank —.—, Banane de Daris IHM, Banque Ottomane 
68.1.— Osztrák-magyar állainvasut —Déli vasút 
—,— Moridionalvasut —.—, Hartman gépgyár 651.— 
Rio Tinto 17.21, tiuerorio d’Bgypto 71).—., Tula 360. 
Uriknnyi kőszén li,6, Chartorod 44. -, Do Beers 453.— 
Bast Rand 131. , dagorsfonton 219.'0, Trans. Land
Comp. 67.—, Váltó Amsterdamra (rövid) zOti. —, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.15, Váltó Llécsro (rövi 1 
104.93. Váltó Belgiumra (rövid) '0/33, Olasz arany- 
váltó rövid 5 in, Váltó Svájczr.i (rövid) t/\<\ 
Csekk Londonra -5 .40 .Magimkamatlab L',1/'1

Csütörtök, augusztus 25.

Külföldi érteidözsde.
Berlin, augusztus 24. (Értéktőzsde.) A tőzsde 

megnyitása ugyan szilárd volt, de tekintettel a 
pénzpiacz bizonytalan helyzetére, a spekulánsok 
várakozó magatartást tanúsítottak és a javulások 
kivétel nélkül s.latta maradtak az .1 szásza lóknak. 
Élénkebb az üzlet csupán \ illamossági részvények­
ben volt kedvező ipán jelentősekre, valamint ugyan­
csak élénkebb volt az üzjet vélemény vásárlásokra 
iSantung-vasút értékéiben is, de egyébként- is a leg­
több vasul, különösen amerikaiak Ncwyorkra ás 
járadékok szilárd irányzatúak voltak. Gyöngék 
voltak ellenben kedvezőtlen osztalékkilátásokra az 
Orient-vasut részvényei, továbbá orosz bankok, 
gözhajórészvények és gyarmatértékek. Később .1 
londoni kamatláb emelkedésére, valamint Hocke- 
feller halálának és az amerikai trnsrtok ellen irá­
nyuló újabb kormányintézkedéseknek hírére álta­
lános gyöngülés állott be. amely az ut.lsó üzlet 
órában is tartott. -Forgalom nyugodt volt. Erőseb­
ben csökkentek Kanada Pacific-ré-szvények. A kése- 
árupiacz ipari értéKei túlnyomórészt gyöngébbek 
voltak. A német Kolonial társaság részvényei 85 <’s 
félszer vesztettek. Napi pénz 2 és fél százalék, ul­
ti mópénz 4 és egynyolezad százalék, magánknmM- 
láb 3 és háromnyolezad százalék.

Berlin, aug. 24. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
ZárlatKor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—.4 százalékos osztrák arany járadék 9-,8:1. osztrák 
liitoltészvény —. Déli vasút 1,60, orosz bankjegyek 
216.(u, 4 százalékos uj orosz kölcsön 9 .50, Disconto 
Commandit 186.1 1. Dinamittruszt 179.10, HarponilO. ,— 
Unifikált török járadék 94.9 , 4.2 százalékos ezüst jár. 
—, 4 százalékos magyar aranv járadék 94.40, .Magyar 
koronajáradék 91.9Osztrák-magyar allamvasut 15*9.2 
Bécsi váitéár 850.75, Olasz járadék —. AU. villamos­
ság! Bdison 283.10, Gelsenkirchen! 212. -, Laurakohó 
17c.—.

Frankfurt, aug. 24. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradék 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. —.—. Magy. ar.-iár 
94.15, Osztr. hiteljnt. részv. 2 6. /s, Osztrák-magyar 
államvasut 159. .5, Eszaknvngati vasnt —.—, Husiié lí­
ráéi vasút —, Londoni váltóár 201.70, Bécsi Bank- 
veroin 137.40, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 76.50, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
97.30, Osztrák koronajáradek 9d.o5, Magyar Korona- 
járadék 91.81, Osztrák-magyar bank 133.7», Ué 1 vasút 
részvény 21.75, Libavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
■tű."-). Párisi váltóár 81v.75, Union baukvészv, 150 — 
Alpesi részv. —.

Hamburg, aug. 24. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 
járadék 97.— , I860, sorsjegy 174.56. Déli vasút -1 5 >
4 százalékos aranyjáradik 9-,50, Osztrák hitelrészvény 
208,20, Osztrák-magyar állainvasut 15;).—, Olasz jára­
dék 1 4.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradés 91.30.

London, aug. 24. Angol consol —.
... PiriS. aug 4. (Zárlat). 3 százalékos franczia j:V 
dékok 97.27. Osztr. aranyjáradók lói. a Magyar arany- 
járadék 96,70, 6 százalékos hoigár kötvény ibU6 évről 
6y5;- 8V* százalékos Ulaw járadék -.- Déli vasúti 
elsőbbségi kotv. 28 5 százalékos marokkói jára-
uék o,— 4 százalékos 1890, román köles, 96.50 4

Üzleti tudósítások.

Vásárcsarnok.
— Hivatalos tudósítás. - -

Augusztus 24. Marhahús. Helybe.'! első minőségűek 
hátulja 1.52—1.60, eleje 1.32—1.40. A másodrendű eleje 
1.16—1.2-9. hátulja ].‘<2—1.48. A vidéki clssőminö: éti 
hátulja 1 28 —l.llli, eleje 1.08—1.20. A másodrendű 
hátulja 1 .OS—1.20, eleje 0.88—1.0!'.

Borjúhús. Helybeli ülést!, Ibiiben 1.40—1.64.
Juhhus. Helybeli 1. rendű 1 04—1.12, II. rendű 

0.90—0.92.
Bárány. Ölölt, bőrben, clsöminűségü 1.16—1.20,

másodrendű 0.96—1.04.
Sertéshús. He.'ybcü elsőrendű, szalonnával 1.50— 

1.52, másodrendű, szalonnával 1.16—1.48. Szalonna 
nélküli ehőminőség 1.53—1.60, másodminőség 1.52 — 
1.54. Nyers sonka 1.56—1.76, füstölt sonka 2.00—2.40. 
Szopós malac:-. 10.00—12.00. Szalonna, olvasztani való 
1.52—1.60, füstölt 1.72 —1.70, paprikás 1.68 — 1 72, só­
zott táblás 1.8!—1.92. Helybeli disznózsír 1.64—1.68. 
Szikkadt szalámi 3.60—4.00 ki.'ónkiut.

Baromfi. Rántani való csirke 1.30- 
v aló 2.06—2.80. Tyuk 3.00—4.00. Soyánv 
való 2.00—2 80. Tyuk 3.00—1.00. Sovány 
hízott liba 10.00—16.00.

Vágott baromfi. Csirke 1.20—2.00, liba 1.30- 
Libamáj 2.50—4.00 kilúnkint.

Vadai:. Szarvas egészben 80.00, őz egészben 1.60—
1.S0, vaddisznó egészben 8.00—10 00, nagy nyúl 3,00—• 
3.40, süldő 2.00, fogoly 80—1.20.

Halak jegclv. Harcsa 1.20—2.00, csuka 90—1.60,
ponty 70-----2.00, fogas 1.40—3.60, kccsegc 2-00—3.60,
apró kevert hal 80—1.00 kih'nkint. Tengeri halak 
80—8.00 kilónk int.

Teavaj 2.00—2.70, képűét 1.70—1.80. Tehéntúró 
16—-24 kilúnkint.

Tojás. Száz darab teatojás 6.00—6.80, 1100 darab 
fiiss alföldi tojás 8000—82 00, 1400 drb friss erdélyi 
tojás 76.00—78.00.

Zöldség. Yörö-djagvma 6.60—9.00 
8.00—11.00. fehér 8.00—11 00, rózsa 
16.00—20.00 metenoáz-ánkint.

Gyümölcs. Almafélék 10.00—48.00, körtefélék
10.00—80 00, szőlő 32.00—90.00. szilva 6.00—16.06, 
ringló 16.00—10.00. haraczk 50.00—200.00 métermá- 
zsánkint. Apró keményhu ju dió 36.00—56.00, olasz mo­
gyoró 84.00—100.00. ion dili görögdinnye 4.00—100.00, 
100 drli sárgadinnye 2.00—36.00.

l-'üszeeck. Szegedi paprika 220.00—300.00. Perge­
tett méz 100.00—130.00 korona métermázsánkint.

-1.90,
rucza
rucza

sütni
3.20—
3.20—

-1.70.

árga burgonya 
00—6.50, kifli

Ser léskoimmi vásári jelentés.
I A székesfőv árO'i állat vásár és közvágóhíd igaz­

gatóságától. I Aug. 24. K.Vizó nap; eladatlan maradvány 
07 drb .-érté-, 52 drb .-iildö. Mai felhajtás 864 drb ser­
tés. Összesen 031 drb sertés, 52 drb süldő. Kiadatott 
031 drb sertés. 52 drb siildö.

\r jegyzés. Zsil serié.-.. Öreg I. rendű 350 klg. fel ti 1 
életsulylevonással 140—14 1 fillér, (üreg 1. rendű 350 
klg. félti.- -Tusulvlevoná.--aI 140—144 fillér. Öreg 11. 
rendű 280- .150 klg. éle-uh levonással 134 'liléi . Fiatal 
nehéz 300 klg. felül élet súly Icvoná--;] 1 148 —1.54 fiiét". 
Matal közéj) 220—300 klg. - lg i'-letsulylev onás-al 14S— 
1 oO filler, fiatal könnyű 120 klg. ig t'-.'ct súly levonássá i 
154—160 filler. Siildö belföldi élősúlyban * 132—146 
fillér. (Az árak minden levonás nélkül klgkint é.'őuily- 
ban értendők. I A vásár irányzata élénk. Az árai: 2—! 
fillérrel emelkedtek.

K őhá n y n i sertéspi a ez.
Aug. 24. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páion- 

kint 320 kilogrammon felüli súlyban; 136—138 fi.lér. 
Mutál közép (juironkint 251—320 kilogrammig terjedő 
súlyban) 140—142 fillér. Közéj) (pá rönk int 210—28ö 
klgr.) 1 12—141 fillérig. Könnyű (páronkint 2)0 klgr.) 
111—11 fillérig.

Felelős Bzerlteaztö:
PUR JE 8 Z I.AJO&

Kiadótulajdonos •.
A Bapyar Újságkiadó Rénivény társasig 

Igazgató ERDŐS ARBhABt».

az elrontott marét2—3 óra áfáit tel 
jesoa rendbe bozxa.
K1« Oveg 40 flllér, 

liver «0 OUér
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Csütörtök, augusztus 25.

IDŐJÁRÁS,
Az elmúlt, nap időjárásának áttekintései
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A hőmérséklet, országszerte sülyedt ós sülje-
dcuvn van.

Kivonat a hivatalos lapból.

Hőmér­
séklet

v .f Ovár

Am i ... _

vízállás.
Bité»

6orva
Vág

Scháriiag 
Passau 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
TJjvi lék 
Pancsova 
Orsóvá
Morva fala (
Zsoltja (
Trencsén (
Szered t
Szt.-Gotthird i
Sárvár (
Győr :
Varasd
Zákány (
Barcs (
Eszék í
M.-Szerdah, (
Zágráb I
Sziszek t
Mitrovicza

Szamos Deés l
Szatmár (

Krasrna X.-Majtény t
LatorczaJlnnkács (
táboroz Homonns (
Ong Perecseny (

® « * -»»
aag £3 ans

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter 
az áüamépitészeti hivatalok személyzeti létszámúban 
Kepp Kilo és Zlmk József mérnököket főmérnökökké, 
Ualürz Sándor és Lukács l’úl segédmérnököket mér­
nökökké, végül Ahnascseu T. Györgyi okleveles épí­
tészt és Szántó Albert óleveles mérnököt Bcgédmérnö- 
kökké;

a pénzügyminiszter dr. Kiss István szegedi pénz­
ügyi fogalmazó-gyakornokot pénzügyi fogalmazóvá 
végleges minőségben a pozsonyi pénziigyigazgatósághoz 
cs dr. Katona Dávid, szegedi lakost pénzügyi fogalmazó- 
gyakornokká, Keglevich Kálmán adóhivatali segédet a 
tabi adóhivatalnál eddigi állomáshelyén és á X. fizetési 
osztályban való meghagyása mellett adóhivatali ellen- 
ölre' és Szász Kálmán hódmezővásárhelyi lakost a XL 
fizet fri osztásba ideiglenes minőségű adóhivatali 
tisztté, Tedlovszky József és Horváth László állami 
végrehajtókat a. nagyváradi, illetve a beregszászi pénz- 
llfty'ífázgnlóságnál ebben a minőségükben és a. jelen 
állomáshelyükön való meghagyásuk mellett a X. fize­
tési osztályba, a luiszt,i adóhivatalhoz, Kada Győző 
zsolnai adóhivatali , gyakornokot adóhivatali tisztté, 
Ttirdy Béla zombori adóhivatali gyakornokot adóhiva­
tali tisztté, dr. Kimoczy Béla kolozsvári lakost péróz- 
ügyi fogíilmázógyakornokká, dr. Sebeid! József Ár­
pád hcrczegrnűroki lakost pénzügyi fogalmazógyakor­
nokká, Kiss Forenez díjtalan pénzügyi számgyakor­
nokot. a székelji«dvarhelyi pénzűg'yigazgatóság mellé 
rendelt számvevőségnél1 ideiglenes minőségit segélydijas 
pénzügj i számgyakornokokiká, Okolic.sünj'i László díj­
talan pénzügyi szán igya korit oko t az Ipolysági pénz- 
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségnél ideiglenes 
minőségű . segélydi jas, Elek István Ipolysági lakost 
t’edig ideiglenest minőségű díjtalan pénzügyi számgya­
kornokká ;

a m. kir. a dófel ügyeld Budapest fő- és székváros 
területén a vezetése alatt álló adófelügyelöi behajtási 
osztályhoz ifj. Fejérváry József értesítéssel ellátott 
dijnokot állami becsüssé, Hausner István és Resetárits

Oszkár értesítéssel ellátott ugyanottani dijnokokrit a 
vezetése alatt álló hatósághoz pénzügyi kezelési gyakor­
nokokká nevezte ki.

Névmagyarosítások- A belügymíniszter kis­
korú Purkeiistcin Károly és Marezei budapesti lakosok 
családi nevének reményre, kiskorú Binder Ödön és 
Lorant budapesti lakosok Bedére, Fischer Lajos buda­
pesti lakos, valamint György nevű kiskorú fia Pajzsra, 
Bilik Margit megdől lakos Tárnokira, Breszlauer Jenő 
nyírbátori lakos Balázsra, Grosztnan Gusztáv polgári 
lakó?' Gergelyre, Hciszler Géza kiskőrösi lakos líeté- 
nyire, Hrcsív János budapesti lakos, valamint Jenő és 
Géza nevű kiskorú gyermekei Harcsára, Fischer Győző 
budapesti lakos Halászra, Deutsch Károly rédei lakos 
.saját, valamint l’ercnez és Károly nevű kiskorú gyer­
mekei .Bekére, Fleischhauer Aladár kákicsi lakos, vala­
mint Erzsébet, Gyula és Dezső nevű kiskorú gyermekei 
Mészárosra kért átváltoztatását megennedte.

,EGYETÉRTÉS«
politikai napilep.

Kiadóhivatalt Igazgató: 6» AJ 0 8 ÖÁTV A 8^

Franlímann Olof Nilsson, igazgató,
a

marieiiergi lakos

számú 
Gégs répa és hassnSó gyökérnövények, kü­
lönösen ezukorrépa fejének levágására.
es SL

„Répaemel
rziraii magyar szabadalmak tulajdonosa, szabadalmai gyakorlatba 
yétele czéljiiból belföldi gyárosokkal Összeköttetést keres, esetleg 
szabadalmait eladja, vagy gyártási engedélyeket ad. Bővebb fel 
világóriással szolgál KALMAR «I. mérnök szabadalmi ügy­

vivő, Budapest, VII., Bákóezi-ut 41.

Ondóvá
Tapoly
Bodrog
Sajó
Hernád

Rába

Dráva

Hura
Száva

M. -Sziget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
( s ingnád 
Fz gt-d 
T.-Becsd 
Titel 
Hoór 
Bártfa 
Ladmócza 
Zsolcza

--------  H.-Németi
BerettyóMargitta 

B.-Újfalu 
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tenko 
Guraboncz 
Borosjenö 
Békés 
Gyom a *
Gy.-Fehérvár 
Branyicska 1
Arad
Makó . -
Lugos I
K.-Rostély «
Kiszetó I
Temesvár i
Becs kerek

A m. kir. szab. osztálysorsjáték
Ve osztályának húzása

Körös

mái* jövő héten, szeptember I. és 2-án lesz.
A XXVI. sorsjátékban rövid idő alatt még

IS millió BSSbOOO koronái;
sorsolnak ki készpénzben.

A V. osztályú vételsorsjegyek ára; ! Megújítási árak:
(«] vevőknek) i (akik már 4 osztályban resztvettek)

Egész sorsjegy 
Fél
Negyed „ 
Nyolczad „

K 836__
68.—
34.—
17.—

■áros

Egész "sórsjegy 
Fél
Negyed 
Nyolczad „

K 32.— 
„ 86.— 
ti 8.—

A gümőkór.

Temee

Béga il
Sorsjegyek jitánvéífel vagy az összeg előzetes beküldése mellett rendelhetők meg.

TÖRÖK és TÁRSA bankház y. tár«,. Legna-
Aíiinvixa gyobb osztálysorsjegy-üzlet,

l®- Budapest, IV. kerület, Szervita-tér 3. szám. -üfa| 
FIÓKOK; VI., Teréz-körut 43. sz. V., Váczé-kdrut 4, sz. 

Távirati czim : ,,Törökék“ Budapest,

Á pusztító népbetegség termé­
szetének, jelentőségének és az 
ellene való védekezés mód­
jának részletes népszerű 

ismertetése.
(Gnmőkói — Tnberkulozie. 
Tüdővész — A tüdő gü*S- 

kóija.)
A művelt magyar közön­
ség vezérlőn ala a tuber­

kulózis kérdésében.
392 e szöveg közi nyomta* 

tott képpel.
Irta O. Kuthy Dezső dr, 

Ára kötve 4 korona. 

Egyszerű népkiadás fűzve 601
Kapható:

LAMPKL R. kouj'-keves'
kedése (Wodianer'V. és fialj 
r.-t.-uál Budapest, VI. kér., 
Aadrássy-ut 21. sz.és minden 

könyvkeresk < .»lésben.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE
Műi záró árf

Államadósság
Magyar aranyjáradék — .

’v. kir. »Il iGipénzT. jerry
mkölcf. Vaskapu céljára 

>•. évi nyeremény kölcsön

Magyr r földtchermeut. kotv. . 
II orv.-Szlavón - „
J1 szai éti szegedi nyer.-kölca.. 
Egyesitett járod, papírban —

„ . ezüstben —
C&ztrák aranyjáradék____ _ . 4°'

Mai záró 
árolynm

. 4llan;sj. i860, évb_____ 4“

. , 1864. £00 K. n. (
, . 1804. luo K. n. <

'rest sz. ft'v. köles., adómén.— 4° 
lemcs-bégav. szab. köles.____4”,

Záloglevelek, elsőbbségek.
•yes. budapesti íöv. talip__ 4',V
* * w vi —— — 4
zni bank r.-t. kamat kötv. 41 

= !iirt. orsz. földhitelint. á
Mn • 60V* 6. ÍJ
9 - „ r <■> . 1 

!• a gr. és járidb. ar.őlőkötv. _ 4f
- 4 • o járj. vflz. 4* i

, * „ záloglevél 4V af
. ált. takpt. r.-t______________ 4f

e n ------------------ 4*/*"
tr íöldhitulintézet________ 4'

. .  S"'/
w w sz. talaij. 4 .

Ijív. helyi érd. vas. kötv. 60V* évre
\\ar jelzúloghitvlbivuk 

jelzáloghitV. kozs. kötv
• **. * e nyer. kotv.
, Ronv. 1 k.
M nyer. kurv,

^yar 01 sz. központi tulip.

’gjar tokp. küzp. jelzb. —

, , n közs. ktv.
*.k-PUf,var bank ____

W'U csatái Uikp. kozs. kötv.

záloglev.
, 100 K u

Pún z Áru

= HU1 11210
0 OP 92 2b

mn —1 100 30
0 77!

- 229 -
0 Vü| -1' 100 -

0 mT,o| 04 Só
» IBS - 158
0 VT, )! 08
0 97. jO ! 98 -
0 116 -I llti 50

O'l 94 ■
,Tlj: 11 >

- 1 33
1 1 33) 1 

o|
0 94 •'

(d 99 '
1 93 7

9V
1017 ' i K'2
101 7 ‘j 102 7
97: >' V“
Ili -il n:' -
os: |! aot
98 5 1 1

9
-1 Imi

: • 7 > 99 7
; 84 - ! S';, ■-

:
1 - 1! i""-

1.| Ü.J :.i ;
r,V- 1<M' 1

»»-1 iy - jl E ' }
124 127_ _ _ _
no! * tud J

100
98 7f 99 7.
93 1 04 r
98 ! - 1
9-187

99 7.»

11M - - ! ! l
1

Mai záró
árfolyam

Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti magy. keresk. bank — t1/»^

w n-------- 4°/0
Pesti m. keresk. b. közs. ktv. 4Vs°/o
Atfria ’tengerhajózásf r.-t. !L 4,/5°o 
Budapesti közúti vasp.-társ. _ 4° 0
Budapest vili. vár. vasul r.-t__ 4°/o
Budapest-pécsi vasút__________4°/o
Hassa-oderbergi vasul 18S9. _ 4°o 

. , * 1889. ar. 4°/0
• • » ltiOl. p. 4°/o
. w w 1891. ar. 4°/o

M. folyam- és tengerh. r.-u 4V»°/o
Bankok.

Pénz ;l Áru
Gőzmalmok«

Borfőd-miskolci gőzmalom____ _
Concordia-gözmalom r.-t.____
Ulsö budapesti gőzmalom r.-t__
Krzsébet-gö.zmulom-társaság __
Lniza-gözmalom r.-társaság____
Pesti hengermalom-társaság 
Pesti molnárok és sütök gőzm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom ---------

Pénz Áru

Mai záró 
árfolyam

-II 440 -430 ■
3 If.

1 >99 — 1010 - 
430 -il 43*.

895

Angol osztrák bank____ __  —
Budapesti bank részv. társ.-. ____
Első magyar ipurbank_________
Erdély részi takarékp. zaloglev, r-t.
Hazai bank részvénytársaság____
Hermes m. ált. váltdiizlet r.-t____
Horv it-szlavon óvsz. j-lzálogb. _ 

ír agrár- és járádékb. r.-t.

315
630
4*2010000
314

bank és kereskedelmi r.-t. 
:ir. szab. osztálysorsj r.-t.

ír takarékp. közp. jelz. bank
Ik hitelintézet___________
ik-magyar bank_________ _
magyar kereskedelmi bank . 
bank------------------------------
Takarékpénztárak.

G64 
1880 
8998 

623

41}>UV> ÍW 4/ l l.imil ' 1.-1.
kn. és orsz. zálogk. r.-t. 
uaaa pesti tőv. takarékp. 

myai xaKarékp-nztár rzt. _ 
yar általános takarékpénztár .. 
yar orsz. közi), takarékpénztár 
I hazai első tkp.-egyesiileL- _
Biztosító társaságok.

ar ált. biztosító társaság 
pesti biztositó intézet.

Iparvállalatok.
Beocsini cementgyári Unió r.-t. _ 
Budapest-szentlőrinci téglagyár . 
Egyesült tégla- és ezementgyár .. 
Észak magyarországi köszénbánya..
F.-magyar, hánya- és kohómü___
István gőztéglagyár .............. .... _
Kőbányai gőzt égi agy úr r.-t......... ....
Köszénbánya és Téglagyár r.-t____
Magyar aszfalt részvénytársaság __

! Magyar általános kőszénbánya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t. ______
Salgótarjáni köszénbánya r.-t__
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
El*ő magyar gazd. gépgyár r.-t. __
Danubius____ __________ _______
F< pyver- és Gépgyár részv.-társ. _ 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. .. _
.Nieliolson“-gépgyár r.-t..... ...............
Kimamurányi s.-r. vasmii r.-t_____
Schlick-féle vasöntöde és gépgyái 
Teudlotl és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
VVeitzer J. gép- és vaggon r.-t. _ 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t
Eranklin-társulat ............. ... ... __
„Könyves Kálmán“ m. m. r.-t._w
Pesti könyvnyomda r.-t. ______ __
b'évui tesLv. írod. int. részv.-társ
P.ibar-Szilágyi olajipar r.-t__ ____
Budapesti ált. wilumonssági r.-t 
Egyesült izzólámpa • s villám, r.-t 
Első magyar betűöntődé- r.-t. __ ...
Első magyar gyapjumosógyár____
Első magyar rvszvényscrfőzdo____
Első magyar Fvvtésliizlaló r.-t____
Első magyar szálloda r.-t. ______

II bíóI:
<53úí-

900

tparvtilalatek.
M&ffyar ruggyantaárugyár r.-t____
Magyar vasúti forgalmi részv .-társ
Magyar villamossági r.-t_________
Nagyszebeni villamosúm r.-t. _ _
Neuschloss nasici tanningyár _. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. ____

Közlekedési vállalatolc.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 
nAtlanticau tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társasá- 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasút__________________
Első cs. kir. szab. dunagőzh. társ
Kassa-oderbergi vasút____ __ __
Magyar helyi érdekű vasutak r.-\
Magyar nvugoti vasút_______
Uaztrák-magyar államvasat_______i
Pécsi-barcsi vasút_______ . I

f Pónz1 Áru

464
470
44«
930

-H 465 
471

—II 450
-íj 980!-- 
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1300 — 1400 —
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544
312 
746 
385 
31(
300 
113
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3561—j 366 — 
3971—, 412;- 
403 -1 408

310 
50 114

Sorsjegyek.
Bazilika_______________ ______

w osztrák feliilb__ ZT _ *
Bécsvárosi nyer.-kölcsön_________
Erzsébet-szanatorium sorsjegy —
„Jó bzívu _ ____ ________ ~

« « osztrák felüib________ I
Magyar vöröskereszt_______
„ « ........« osztrák felült)

Olasz vöröskereszt____ _____
, * osztrák feliilb. „

f'sztrák vöröskereszt__________
Osztrák hitelintézeti__________Pál ff v_______________
Szerbia nyer-kölcsun__________"
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94; 72 
9547! 

253,75

117.‘62
94|92 
95 37 

854 75

baleset biztosit.)



Ta
fs

sr

Ki:

IW:

20 BGYBTERTßS Csütörtök, auirxiszl

KÜLÖNFÉLÉK.
Babonázott város.

.Furcsa város, furcsa utcza, ház,
A virágok mindég hö a.'att. várniuk,
Egy hosszú vonat zakatol, sistereg 
ti a pad.'úson szüntelen sípolnak,

Eabonázott város, elátkozott utcza',
Rak baglyok és sirályok repülnek.
.Szent Mihály lovai kopognak mindég, 
Mindennap egy asszonyt temetnek.

.Mindig tél van, mindig fu a szél,
Xtucsen csők s nincsen lakoma,
Elpattan mindig a hegedűn a, la 
S ijesztő sipító a zongora.

l'ekeic város, átkozott emberek, 
legények mindig feketébe járnak,

A leányok redősek, álmosan ülnek,
A "cányok mindig csak — várnak.

Jámbor Gyula.

Üli. Napoleon a nagy háború előtt.) Az
lS70-ilci J ranezia-nűmet háború előzményeire vonat­
kozó diploniáeziai okmányokat tudvalevőleg mos­
tanában tették közzé hivatalosan Fránézi aország- 
ban. Napoleon császár számos hive ebből az alka­
lomból szükségesnek látja, hogy a császár védel­
mére szót emeljen. Parisból jelentik ugyanis ne­
künk. hogy ön Mockau báró legutóbb hosszasabban 
nyilatkozott Marczell TTutin. az ..Echo de Paris'1 
munkatársa előtt:. A báró nyilatkozatából a követ­
kezőket közöljük:

..A császár nem akarta a háborút. Könnyű 
f..dog volna azt mondani, hogy a császár csak cl- 
tűrte a háborút és a vereség okai inkább a parla­
ment makacsságában rejlettek, amelyik tudniillik 
1870 előtt semmiképen sem akart hozzájárulni a 
Nicl marsall áltál tervezett katonai védmüvek 
végreh aj t á s édioz.

Amidőn a hadüzenetet követő napon mi és a 
törvényhozó képviselőtestületek képviselői a csá­
szártól búcsút, vettünk, akkor Napoleon felkiáltott:

— Oh, uraim! Bizony nehéz ez a háború,- 
melyre most vállalkoztunk!

A császár kabinetjéből való kilépésünk alkal­
mával rögtön azt mondottam társaimnak:

— Vápánk van!
Do Markau báró kijelentette azután, hogy :i 

császár szavai a legélénkebben bizonyítják, hogy öt 
egyenesen a franczia közvélemény kergette a há­
borúba.

(A nagyságos kofaasszouy.) Egy aradi újság 
szemlét tartott az odavaló piaczon s az ujaradi el­
árusító asszonyok sorában egy nagyságos koíaasz- 
szonyrn is ráakadt. A kofatábor legérdekesebb alak­
ja Filipp Jánosne, az ujaradi paraszt képviselő fe­
lesége, akinek a férje csaknem egy tizede jár az or­
szágit ázba. A nagyságos kofaasszony hűségesen el­
jár az aradi piaezra és buzgalommal kínálja zöldsé­
geit. A piaczon csaknem naponta ott látható az 
őszes, kartonruhás, nyugodt tekintetű paráWfnö: 
a nagyságos kofaasszony. Be nehogy valaki azt 
hig.yjv, mintha I’ilippnó . különbnek tartaná magát 
a többi kofánál azért, mert az ő ura helyet foglal 
a parlamentben. A kartársnői, de az egész falu 
egyszerűen csak így szólítja :

— Kádi pássz! (Kati néni.)
Az urát pedig az egész, község „fetter Hanzl“» 

nak szólítja. A képviselő családja épp úgy cl, mint 
a többi józan, okos „sváb.16 A legidősebb leányt, a 
Bébit nemrég nagv_ kitüntetés érte; megtették 
kirvcili leánynak. Ő a vezetője u buesusoknak s 
amíg férjhez nem megy. az ő szava parancs a bú­
csúkon. A família tagjai — egy kivételével — pa­
rasztosan nevelődtek. Az öt gyerek közül a leg- 
fiatalabból ur lesz. Beadták Szegedre, a gimnázium­
ba, hogy azután tudománynyal elláthassa az egész 
családot. A többi gyerek szorgalmasan bejár az 
anyjával az aradi piaezra árulni.

(A meelielni harangjáték-verseny.) Egy kisebb 
belga városban', Mcchelnben olyan zenei versenyt 
rendezték, amilyen meg aligha volt valaha. A 
szent, Romuald templom tornyában egy' nagyszerű 
harangjáték vau, amely még 1441-ből való. Az óra 
még régibb. A harangjátékot évszázadok folyamán 
mindig tovább építették, úgy, hogy a szakértők 
állítása szerint ez az óramű ma a világ legszebb 
harangjátéka. Negyvenöt, harangból van, amelyek 
együttvéve 35,000 kilogramm súlynak. A legnehe­
zebb harang, az úgynevezett Salvator 9000 kilo­
gramm. A harangjáték harmadik és negyedik ok- 
tárját, és a másodiknak egy részét, összesen 31 ha­
rangot 1674-ben a hires Hémony Pierre műhelye 
készített'.-. Hémony volt a leghíresebb harangöntő, 
akit a harangöntők királyának neveztek. Alost 
ebben a templomban tizennyolez harangjátékmiivész 
versenyzett egy nagyobb díjért. A harangjáték

afélo billentyű rendszerű szerkezettel van ö - 
kötve, amelyen, mint az orgonánál, kézzel c- 
bal kell játszani. A Romuald-tomplom hat 
játéka mincfcu negyedórában kétszer megszólni 
egy óra alatt 180 taktust játszik, egy nap abut' 
összesen 50,000 hangot ád.

(Kutyák kiirtása méreggel.) Állatvédelmi 
szempontból okvetlenül kifogás alá esik n halálra 
szánt ebeknek pl. Icbunkózássai való kiirtása $ 
szakemberek még cyankaliummal vagy sí ryehiti­
nói való mogmergezóet se vélik elég emberségei 
ölési módnak, mivel az állat egyideig eszméletnél 
öntudatnál marad s a kínokat érzi. Külföldi ál­
latorvosi lap közli, hagy szokásba jött veronúllal 
mélyen elaltatni az ebet s aztán chloroform bele- 
heh éléssel ülni meg. Még gyorsabban öl a chloro­
form, hu nem belehclésrc adatik, hanem veronaijai 
történt elaltatás után a chloroform 20 grammnyi 
mennyiségben direkt az állat tüdejébe, fecskendez- 
telik. A mondott ölő s altató szerek drágák s e> 
általános használatba vételüket akadályozza. Aki 
netán kedvencz s valami ok miatt halálra szánt 
kutyáját mégis a mai ismeretek szeripti légii, má- 
nosabb módon óhajtja kivégeztetni, az a szakem­
bert bizonyára a mondott mérgekkel való kezeiésra 
fogja felkérni.

( A milliárdos gyermeke.)’ Amerikában él a 
milliárdos mister Alolcaj kis fiacskája. Erre a gyer­
mekre jobban ügyelnek, mint az orosz czárra. — 
Ugyanis a kis milliárdos csemetét annyira féltik 
a rabló- vagy anarkistatámadásoktól, hogy pán- 
czélból készült gyermekkocsiban sétáltatják. A zárt 
gyermekkocsi elsőrendű Krupp-féle fezéiből ké­
szült és a kocsit tologató dada csak végszükség 
esetén veszi elő a gondosan elrejtett kulcsot, hogy 
a gyermekkocsi ajtaját kinyissa. Szóval a milliár­
dos fiúcska életére árgus szemekkel vigyáznak. A 
szerencsés körülmények között szüleit gyermek 
életrendje is kiválóén érdekes és nagy gondot okoz 
környezetének. A kis milliárdost a legszigorúbban 
tartják és se lármázni, so hangosan ncvetnio nem 
szabad, mert az a tüdőre ártalmas. A gyermeket 
nem úgy szoptatják’, mint más halandó gyermekét, 
mert a dajka mellére alkalmazott szűrőkészüléken 
keresztül szopik a gyermek. Ez a .szűrőkészülék 
arra való, hogy a dajka tejét előbb fertőtlenítse 
és alaposan dcnaturalizálja. Ajanyira féltik a kis 
Aloleant, hogy ha vgy idegen gyermek hozzá kö­
zeledik, azonnal ott terem a kis milliárdos őrize­
tére szerződtetett harmincz herkulesi termetű de­
tektív, akik lefogják és eltávolítják a tolakodó 
gyermeket.

URA MEGNŐJE,
- Regény két kötetben. —

ÍRTA, w. ROBERTS.
73

— Ez a kifejezés nagyon erős. Úgy gon­
dolom, hogy mivel mindennel rendelkezem, 
amire csak szükségem van, egy házasság 
áltál legfeljebb csak életem harmóniáját bon­
tanám meg.

— De mi lesz akkor, ha fiatalságod el­
múlik s te magadra maradsz szeretet nélkül 
a v i 1 ágon?

Akkor a politika lesz vigasztalóm ?
Tricot fin rövid üdvözlés után elhagyta ti 

hvrr-zcgnöf. Örömteli szívvel jött, s most sok­
kal nagyobb bánattal távozott, mint valaha.

Egyenesen a kolostor kórháza felé tar­
tott, ahol nemrégiben haldokló ellenségét he­
lyezte el.

™ Nos, jobban van már? — érdeklődött 
a bejáratnál,

— Nem. Már nem fogja sokáig bírni.
— K/sőbb ismét visszajövök tudakozódni 

hogy léte felől.
IX.

Paris egyik elhagyott negyedének mel- 
Tckutczájában lakott, egy festő, aki oly ha­
mar emelkedett hírnévre, hogy még nem volt 
ideje arra, hogy műtermét áttegye egy előke­
lőbb negyedbe, hol nagy számú hamuiéit és 
vevőit illendőképen fogadhassa.

Paul Lélis már nem volt fiatalember, mi­
dőn a szerencse beköszöntött hozzá és most 
már nem is igen volt kedve alioz, hogy pnd- 
lásszo-bár =káját felcserélje valami előkelő mű­
teremmel .

— Unsz évvel ezelőtt éppen oly jól fos 
tettem, mint ma; -- mondogatta mindig bá­

mulóinak. —■ Hát miért nem vettetek akkor 
észre ?

Lélis akkor lett hírneves festő, midőn 
egy alkalommal egy igen előkelő vevőt hoz­
tak hozzá, ki egyik festményét megbámulta 
s meg is vásárolta. Ettől kezdve a világ sze­
mében egyszerre,, mint elsőrangú genie 
tűnt fel.

— Miért olyan "kesernyés ön. Lélis? '—- 
kérdezte az előkelő vendég, ki később Lélis 
egész jövőjét megalapította.

— Nem, én csak igazságos vagyok, —- 
felelte Lélis. — ön, gróf ur, nem látta a ke­
lteimet mindaddig, mig fel nem fedezte azt a 
bizonyos frjtanul mányi, amely rávette arra, 
hogy felkeressen. De Páris busz év óta 
ismeri munkáimat, de nem tartott érdemes­
nek arra, hogy figyelmét ream pazarolja, 
mert a kritikusok ítéletét követte. Ha igaz 
az, — amint ön most mondja, — hogy tudok 
festeni, miért hazudtak ezek az emberek ét e­
ken keresztül.

— Miért.- Azért, mert könnyebb papa- 
gály módjára valamit eldarálni mások után, 
mint. felfedezni s megítélni az igazán érde­
meset.

— Ez igaz. Ki van önnél, Lélis? — ki­
áltott valaki az ajtó előtt.

Anélkül, hogy megvárta a feleletet, u 
jövevény belépett a műterembe. A küszöbön 
azonban hirtelen megállóit; látszott rajta, 
hogy szeretne visszavonulni, majd meggon­
dolva a dolgot, közeledett a művészhez.

— Estmere gróf van itt, — felelte Lélis 
szívélyesen üdvözölve az érkezőt.

— Ali, Estmere gróf, ön az, aki megala­
pította Lélis szerencséjét ? — kiáltott Trieot- 
rm. — Ez igazán derék dolog volt öntől.

Estmere arczán látszott, h\igy erősen gon­
dolkodik afölött, vájjon hol látta már egyszer 
ezt a nemes arezot, s Hol hallotta a tisztán 
csengő férfias hangot.

— Nos, ml van a Dantevel ? >— folytatta 
Tricotriu mosolyogva.

— A Dantevel ? —1 ismételte Estmere el­
gondolkodva, majd hirtelen észbe kapva visz- 
szaemlékezett az első találkozásra. — Ali, 
már emlékszem, ön volt az, aki engemet az 
Attavar.te boldog tulajdonosává tett.

•—■ Milyen udvarias körülírás; a pénze 
tette önt a mii tulajdonosává. Igen, én adtam 
el önnek, gróf ur. Megvan még a könyv?

-—• Természetesen; billiorsi könyvtáram­
ban' van.

•— Eladta a Dantet? — kérdezte Lélis. 
Ö és én, tudjuk jól, hogy mit jelent az éhség 
és a hideg.

Estmere ezalatt néhány falon függő váz­
latot szemlélt.

Ezek között volt egy fatáblára festett 
portrait, mely egy tizennégy éves szőke fürtös 
vörös sapkás gyönyörű gyermeket ábrázolt, 
kinek félig nevető, félig ijedt pillantása, 
mintha a messze, jövőben kalandozott volna.

— A kép elragadóan .szép, — jegyezte 
meg a gróf. — Természetesen az ön munkája, 
Lélis ?

— Nem, gróf ur, nem az övé, — szakí­
totta felbe Tricotriu, — ez az én tulajdonom.

1— Talán volna olyan szives és megne­
vezné a kép festőjét í

— Nem tehetem. A'z illető nem vágyik 
bámulókat szerezni.

A felelet rövid s ellentmondást nem tűrő 
volt. A gróf hirtelen letétié a képet.

— Aki ezt festette, — mondái a gróf, — 
az minden kétséget kizárólag elsőrangú 
Ián gesz.

—• Lángész! -— nevetett Tricotriu. — 
Mi az ti lángész? Nem kell más jdioz, 
mint hogy az ember kissé mélyebben tekint­
sen a dolgok mélyébe, mint az emberek leg­
többje.

[(Folyt, köv.)
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színhazak.
Csütörtök, 1910. augusztus 25-éu.

MAGYAR SZÍNHÁZ.■wwmwb— —M—

Csákó és kalap.
Vígjáték 5 felvonásban. írták: 
Hüsslor és Loda-Roda. Fordította 

lieliai Jenő.
Fzctnélyck":

Vinconza í.i.gyl-erczog Z. Mo'nár 
A. fries lan di he rezeg Vándor i 
Lützenburg gróf (leró
A hadtestparancsnok Kémelh 
I.ouck teld Szirmai
Az ezrcdesr.ó \\ Tárnok y
Mink?;, a leányuk Tóth I.
Az őrnagy Réíhei
Az őrnagynő flora P.
Mirko vies kapitány Kür thy
Kenderes! Törzs
Rirnanski Lapp
Riedel főhadnagy Pártos
.láger főhadnagy Sebestyén
Az ezredorvos Vágó
A rendőrkapitány Papír
Hecheridorf Dobi
Gratignan grófnő Örley P.
Lili, a leánya JBathori G.
Von Landiesonnó Mészáros G. 
Turcck Csiszár
Zimmermann (l/.obor
Palicsek Tárnái
A zászlós Pethő
Korúra Körmendi
Kunicsok Porosa
Korcsmárosné Hubai A.
Az drog Ornsíein Sáirány
Waclawick K aradi

Kcxticte 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZÍNKOR)

Fővárosi Városligeti Színház 

Itlti^sikusleány.
Operett 3 felvonásban. írták: 

<J:rnó György és Buchbinder B.
Személyek;

ÜEZterházy herczeg Fekete 
A kis herczeg Hilda esek N
Haydn József Thury
Kézi, tehenes leány Küry Klára 
Elena Montebelli Sándor Stefl 
Tanító Miskey
Péter Szalay
Házaló zsidó Koilór

Kezdete tya 8 órakor#

Ifi., Nagymező-utcza 17. sz. Weidmann Imrelgazg.

Ma és minden este

Ä fényes és változatos évadnyitó
műsor».

HT Elsőrendű attrakeziók. "V!
Az összes helyiségek újjáalakítva.
Jegyelővétel: délelőtt 10—1-ig és dél­
után 3—6 óráig a nappali pénztárnál.

Az előadás kezdete este 8 órakor, 
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS 
:: ELEK czigányzenekara játszik.

Országos papiros-, papír-, konfek- 
czió-, iró-, tanszer- és iskolaszer-

Mállltás sa
Modern Irodaberendezések. — Reklám. 
Nyitva a városligeti iparcsarnokban szép* 
tember 15-ig reggel 9-től este T-ig. Belépő­
díj 60 fill., vasár- és ünnepnap 40 fillér.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és eztistókszevoket, sorsjegye­
ket 8 azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV., Párlsi-u. 5.
■ T"i (Főpostával szemben.)

Az elvált asszony.
Operette 3 telvonásban. Szövegét 
irta: Leon Viktor. Fordította: 
Gábor Andor. Zenéjót szerzetté: 

Fali Leó.
Személyafca

Lisseweghe Karel Bálint _
Jana a felesége Zitahinó 
Wander Loo Gonda Fóti Frida 
Elnök Latabár
Serop kalauz Virágh
Adele jegyese Dinnyéssy 
Ruitersplat Tábori
Kezdete Va 8 órakor.

ttrAnta színház.

Napoleon.
Irta: Pesár Gyula

gezdete VzS órakor®

ROYAL-ORFEUM.
^VljL^Erzsébet-körut 31. ^

t: A páratlan is 
megnyitó műsor.

A nagyherczeg,
, Operett.
Éjféli álom.

Bluett.
A megázott huszár,

Bohózat.
A papa.

Dráma.
Gzirkusz.

Színpadi tréfa.
Gsibészfcgás.

Jassz-dolog s az összes
Attrakeziók,
Kezdete 8 órakor.

gBtP"" Szenzacziós újdonság! <^1
Staboyai Fenyő Sósborszesz!
Nem szabad egy házból sem hiányoznia. — Hiilésböl eredő 
összes bántalmaznál, úgymint: reuma, csuz, köszvény, fog­
fájás, fejfájás stb. kitűnő hatású. Hatás és jóságban fölül­
múlja az összes eddigi sósborszesz-kőszihnőnyeket. — Kérje 
mindenütt a Stubnyai Fenyő Sósborszesz*. — Hat- üveg ren­

delésnél portómentes szétküldés a készítőtől:
DETRICH ENDRE gyógyszerész, Sfubnyafürdö. 

Ki* üveg ára 40 fillér, nagy üveg I korona.

Ma és minden este S órakor a párat­
lan megnyitó műsor.

Á nagyherczeg Csíbészfugős
Laszky Béla operettje. 42 szereplővel. Jean Larne bohósága.

Éjféli álom á tnepzofí huszár
Roccoco biliéit , / falrengető bohózat.

A papa Carfcusz Solti
dráma Szép Ernő' nj színpadi Szécsi dalokkal

tréfája

A legújabb Zerkowitz dalok. Aktuális strófák. The 
fllorissoff, excentrikusok. Semmel Trio és az egész

nagy augusztusi műsor.
&W* üj amerikai szellőztető lerendezés.
A télikertben éjfélkor Boyal-Gabarut. 22 uj csillag. 

Ének- és tán ez. Bal mabille hajnali 5 óráig.

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-t.

= TOKAJ. =
Teíefonszám: Tokaj 5; Teieíonszám i Tokaj 5,

- A legmegbízhatóbb beszerzési forrása a
felséges

. tokaji szamorodni
li)| es aszu-boroknak.

Próbarendelésre alkal- 
mas csoportok g

IHnnfq bnepfi 1 palaczlc 0.7 lit. 1904. évi kiváló —™—■ 
fJUolü Hűdül, szamorodni bor; 1 palaczk 0.7 lit.

1901. évi zamatos szamorodni bor, í palaczk 0.5 lit.
1904. évi 2 pnttonos aszú, i palaczk 0.5 lit. 1901. évi 10 70
4 pnttonos aszú .............. ..... ................ ..... ............................ IX IZi IU

Ladában:
20 palaczk 0.7 literes 1904. évi tokaji szamorodni gg gQ

|2 palaczk 0.5 literes 1004. évi tokaji 2 pnttonos 2ß

Oil palaczk és pedig: io palaczk 0.7 lit. 1004. évi 
AU szamorodni bor és 10 palaczk 0.5 lit. 1904. évi If CO QC 
8 pnttonos ásza bor... ......... ..... .......... ... _ ...................... IX ülilü

Hordóban:
60 liter 190S évi tokaji asztali bor ... 69.40 kor.
60 „ 1907. „ „ pecsenye bor... 72.60 kor.
60 „ 1904. „ „ szamorodi bor 89.10 kor.
60 „ 1901. „ „ szamorodi bor 138.60 kor.

A csomagolásért, hordóért és ládáért semmit sem számítunk 
fel. A megrendelő vasul! állomásáig bérmeutve küldünk minden 
rendelést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk. 
Viszonteladók kedvezményben részesülnek.

JARDIN 0£ © II
■#. in i sS .[

VII-, Erzsébet királyné-tsí 5.
Telefon 167—25. Kezdete 8 éra&'ír. jk-

SchnelÉr Bsbéeí
KELETI JULISKÁI

Xjv,

német Hennáé

NINA BARKIS I 
Szeiuácziós augusztusi uj műsor. |

Tabarin Bal Itóillg
és 25 (ánezaiipíikezié,

Szőnyeg 
újdonság! 

5 írt 
80 kr.

Kétoldalas nyiroft Jaqisartí-szönyeg 
300/200 cm, nagyságban elunsz- Uj 
tithatatlan minösegfien 5 írt 80 k',m

árban kapható,

Szónyeg-udvar
Budapest, Király-utca 32,

(»Z udvarban.)

Alnyittatoft 1SD5, p

M©i»t 0,^5 „ZSOJLíA66
észülef

V4 liter , 2 liter í litei
Fényes alum. feli. zom. burk.

Fóuycs alum, műbőr burk.-------—

Niki pohár fék. zom. burk. 7.50

Niki pohár ma bor _

Niki pohár bag -riabor ------ B.50

IO 50

AaHsz J 2.6°, bortok 6.-, ée 0 K. 50 fillér. ISOLA fagylalt és étel tartó 
melybe kész fagylalt és ételtartó behelyezhető és 24 óráig tetszés szerint fagylalté 

vagy ételt tarthatunk anélkül, hogy bármi előkészület kellene hozzá:

Äz^SßlÄ“ fagylalt vagy ételtartó árai a következek! II l!

Fék. zom. burkolat ............. ............... 16- 27.-
Műbőr burkolat..................................... ..... 17.— 29.—
Bagariabőr burkolat ..._______ __ ... 18- 32.—
Tiszta nikel ... 21.— 34. |

Az „ISOLA“ minden előkelő szaküzletben ngy a fővárosban mint a vidéken kapható:

Föelárusitói PLÖBCL és HAAS sporthaja
VI., ANDltAsSY-LT 13. szám. Flnyelmcztctésr i okvetlenül „IMILÁTL *■
kérjünk, mert amely darabon nem ez a szó „ISOLA“ van heledomboritva, azt 

mint utánzatot ntasitsuls vissza.

gISOLÄ“ prospektust ingyen küldünk.

mmm
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, augusztus 25.

színhazak.
Csütörtök, 1910. augusztus 25-ón.

VÍGSZÍNHÁZ. J kiraiy SZÍNHÁZ. 1

Luxemburg grófja.Az ördög.
^ '£,úiék füiVoíuisban. Irta: 

Molnár t-ere ne.
Szeanólyek:

I. ászló
Jolán, a felesé ja 
ez ördög
EIiT
Sfiivi m Cinka 
András 
<Jiristonné 
l a nó 
*'ary 
Latig

Szerémy
Varsányi [. 
Ho/oHis 

J-enyve i 
KomiO'sy 
Hege Itisuó 
Győ-ő
Makró.'zyuó 
H üithi S. 
Varga A.

Opeielt 3 lel vonásban. Irta; 
Lehar Forencz. 

Személyek:
Luxemburg grótj 
Bazil horczeg 
St.-za grófné 
Brissard Armand 
Vermont Juliette 
Didier Angéla 
Ménesi kotr Szergej 
Pavlovics Pavel 
Peiovrin 
Managere 
Bárónő 
Saville. ) 
Boulanger.festő 
Maréban /

ICcsdcíc VaS órakor-

Király­
it atkai 
Erdei B. 
Kovács 
Váradi I. 
Har-uath I. 
Safiánv 
Tóth 
Ív asznay

Saári R.
Pál óta y

Egri
Kezdete 8 órakor.

EBEEETOW
VnrnsIieet.ToIofcml07-4ß.

Ma csütörtökön mo. augusztus 
hí 25-én délután 4 órakor

tJKta íülön családi- és gyér-
i ^ B'WmSI o ok-ma tin eo fél helyárak

kiöad*». Mmdt« emdiJZ

Fv.&g'da a hableány III

[ & h P i
*hű/ & &££ví

HíáStéccii-üf S3, sz.
MARÓT MULATÓ

Telefon 54—23.
21 a es mindennapt 
ÜJdonság 2

v uranui' *

Kezdete negyed kilanczkor.

Bidonsáo!

IA kollektív apaság!
I w—•>

Tréfa házasság!
Bájiözatok. írták ©Unger és Taussig, ford, és átd. Steinhardt.

Steinhardt és Hunyadi uj magánszámokkal
és több elsőrendű külföldi számok.

büféitől röggel 5 áráig a remek télikertben cabaret 
zene tincs belepő díj nélkül. — Jegyek délelőtt 
lU-i-yir es délután 3-6-ig a mulatóban és őzv. 
Kőnti Józsoíné dohánytőzsdejóben, Andrássy-ut 29

IX. évfolyam. IX. évfolyam*

mm MAYER
I..,«.Mi.iim’» okleveles zenetanár —«•

zestiekitdémiai előkészítő hegedű- 
:: tanfolyama és esti -kurzusa :: 
VI,, Gsengari-ulcza 45, II, 14, (Aradl-u. sarok,)
,alatt létezik. A tanítás szeptember 5-én kezdődik.
A boiratások d. e. 9-12, d. u. 3-G-ig eszközöltetnek.

Erzsév e!-körut 31. szám.

Mr és minden étjei pont 12 órakor

I Nagy ének- és tánczelőadás
üay 22 uj attrakezió!
Ital! mnblllc linjnali 5 ópAlg. — XemzetUözI 

szépséo verseny. — Czigányzene.
Belépődíj éjjeli 1 óráig 1 korona, 1 órán tnl belépődíj nincs.

készpénzért és részletre, mely kényelmesen 
Áremelkedés nélkül bnnknúl Is törleszthet^.

Miibutor Kereskedelmi Részvény-Tarsaság
Budapest, IV, Aranykéz-ntcza 5. _ _ _ Telefon 71-53-

imái jogos tulajba a zongora
vagy plnntnő, ha KeményI 
Mihály legújabb rendszerű hitel­
osztályából veszi azt meg. — Nem 
bérli a részletfizetés leple 
alatt, hanem azonnal sajátja 
o megvett hangszer. Ugyanazon 
árak. mintha készpénzért, venné. 
Előleg in fnt havi részletfi- 

uom kell. IU I! I zctés mellett, a 
legjobb zongorát vagy pianinót 
Részletes árjegyzék és prospektus 
díjtalanul küldetik Budapestről, 
VI. lter , Király nlc*a 58. 
Nemcsak Budapesten, de 
vidéken is bárkinek rendelke- 

5 zésére áll ezen eddig még nem 
—■ lA ezett alkalom, ily könnyű felté-
gfig felek mellett zongorát vagy más 

hangszert vásárolni. — Zongorák 
hangolása és javítása a legképzet­

tebb szakmunkások áltaL 29072

Vv.v‘e-

FOLIES ffSAPKICE
Nyári helyisége i Aréna-ut 84. szám.
Tcloí oü : 11-^2. Tolofoiu l
Igazgatók: Leitner és Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

Az clÖudiÍN kezdete U óra; ov.
9 és negyed órakor Ljdonsiig j

Pikantéria. Irta: Faun. Rendező, Köti Sándor.
10 éa léi órakor

„Schneidige Leute“
Boh' zat. Irta: Ármin «József.

Továbbá: R. Tiirk Berta, Werner Tercsi. Gero
és Springer nj szólószámaikkal. Jegyek elővételben nyári 
helyiségében Aréna-ut, 84. d. e. 9—1-i : és d. u. 3—Ó ig. 
özv. Konti Józsofné különlegességi tőzsde. Andrássy-ut 29. 
és Sopronyf nagytőzsdében, Iíákóczi-ut l. sz. Az előadás 
után omnibusz- és villamosközlekedés minőén irányban.

9S
alalok.

üzletek, gyárak részére higiénikusa u tisztítóéi
törülközőt, padlóruhát, portöriöt stb. stb.
csekély kölcsóudijért, házhoz szállítva, h tenkint cserélve. 
A mosással járó kollometlenség megszűnik.
Telt-főn * 40—86.

Ki>t \ ös utczu 30. 
•?'» , 40—SO.

&
/7 i/vrZ A

one*

4a
/

f u * , • •

VJ*
m A- ’<■ I

m
Mii

IS 10. augusztus hó Vígszínház Bagyar Színház Király-Színház Fővárosi Város­
ligeti Színház

Fővárosi Nyári 
Színház Uránia

2G P C:nte!i________________________ Ámor, a pénziigTnők A konczcrt Luxemburg grófja A muzsikusleány Bohémélet Orosz-,Japán háború

27 Lzo.iiünt__... ... —.............. ....... A kis ezukros Csákó ős kalap Luxemburg grófja A muzsikuslcány Siam! herczcg -

28
i

\ ussrcap „ !di?*
-------------- ... ^e£|e Ámor, a pénzligynök

A kuruzsló

A koncéért

Az elvált asszony

Luxemburg grófja

Angyal Bandi

A muzsikusleány

A czigány

Siami horczeg ,
I

BÚTOR
H részletfizetésre MM
J:lCT megbatározott időre, szolid 
•rak 6« legkedvezőbb fizetési fel­
telelek mellett. — Felvilágosí­

tással szolgál
LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
most Kristnf-Ur 8 , l cm (Vád- 
utóra melletti bútor raktáriban. 
Telefon 171 38 Több mint 500 
képpel ellátó« árjegyzékünkéi bár- 
kinek 60 Ilii. ellen fraoko elküldjük
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Csütörtök, augusztus 25.
egyetértés

tiÉÍ
Sfiíi

íüra
Gummi - halhólyag óvszer

törv. védett, valódi indiai nara- _ ,

© üterus-sprai

iZ

t,izos5aton.Sciri.ti Sg 4t. €5, S,

t«rv. védett, valódi indiai para- 
Rummi fértiltiilönlegi-sső.- m- 
czatj.i 12. korona. 3 tueZátnti 

-0" o engedmény. - -—

IRRIGATOR 3 K és feljebb,
tf Jl., fflÁlCOCZi-UT 32.
A ffíókussal szemhere,

feltétlen megbíz­
ható női fecskendő 
különlegesség 11

korona.

L....

TO, 12, 14- IC. 3 ■fcisjE.ozsarfcEtiál 
20''/,! ejcig'edlaaa.ény.

® Pessar-Ocl.
BIDET 10,16,20,24 K. 

■MAGYAR ORVOSI FŰSZERTÁR wil, bAkoczmtt *a.
POTTOS CZIMRE ÉS ft VÖRÖS KERESZTRE teVELJÖMK. BAkussal»*«tea

Képes árjegyzékei rendkívül érdekes tartalommal kbl. lOOO ábrával 
Ingyen bérmentve és diseréten küldünk.

orvosilag rendelve 
3, 5, tí, 8, 11 kor. 
darabja, ft darabnál 

io°/o engedmény.

Cáriéi világkiállítás „Grand Prix“ 1900.

hlülZDi-félo RESTlTUTlOnSFLUIO
mosőwiz lovak számára,

Egy ii-vegj- ápa ]K. 2.80.
Az. udvari istállókban, tovíbbá a nagyobb katonai éa 
polgári istállókban több mint to év óta használatban 
" gyobb Strapái, „lőtt és után való erősítésre és erőt 
gyűjtésie, az inak merevségénél stb. képesti a lovat 

a legnagyobb inunk,>bírásra trainingbau.

Mkjf* A Kwiída-Íéle Bcstitutionsfluid
csak akkor valódi, ha a fenti 
ve.ltegygyol van ellátva. —/fi líi Xl Védjegy, ozlmkép és sön$yö-

lés törvényesen védve. ----- ..... y ,, ^ „ „svikku

Főraktár t TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., 
Király.utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.

I

OLÁH GÁBOR:

KOSUNK HŐSE,
Verses regény.

Ara 3 korona.
Kiadja a

franklin-tírsülai

Kapható: LAMPEL IC,
könyvkereskedésében

(Wodianer F. és fiai r.-t.),
Budapest, VI,, Andrássy-ut 21. 
9§ minden könyvkeresk» 

dögben.

fisa KOK FIGYELMÉBE! SXÄ
Antiseptilius és hygienikus ..Jnno óvszer" me ,■akadályozza a 
■o gyeimekáldást. Szitutos orvos által p jAnlva. llaszuillati utamrás mellékelve. Ara 3 korona. Postai inog" ndeUsel 
titoktartás iindlctt esz ozol tétnek. Kapható az e" ved üli készi 
tőnél, BRAUN EttXÓ „Szent

1 em^svilr, Jozse.vúros 7.

A kerékpárvilágot mtr » Helical Premier 6s The Champion^
év óta uraló eredeti un:.’

kerékpárokat dupla harang- | 
csapággyal és szabadon- - 
futóval, 3 és 6 évi jótállással, , 
minden érfelemelés nélkül , 
szigorúan az eredeti gvr.ri ! 
árakon havi 12 és 15 körű- ? 

née részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészekot í
uz egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és bjlső I 
guinmlkat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánczökat, konu- 
szokut és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen I

nagybani Eredeti gyári árban szállítunk ?
r vidékre is oArhova.

LÄNG JAKAB és FIA
kerékpár é* nlkntréez nupjkerenkcdú'k

Budapest, Vili., József-körut 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tór 4., és Budán II, Margit ; örut 6 szám

Dia-árjegyzékünk tooo képpel kerékpár 
alkatrészéi ről ingven és bérmentve.

betegség elkerülése

INGYEN

KÖNYV

<>

j

sokkal könnyebb 
mint annak gyó- 

í nyitása. Ha tolult 
. érzi, hogy baja 
támad, no vár- 

.' jón, inig súlyos 
betegség fejlő­
dik ki belőle, ha­
nem azonnal ve­
gye igénybe a 
megfelelő segít­
ségei. Ismerje 

. Inog különösön a 
A'l villamos gyógy- 
) ) módot, melyet 

fényes sikerrel 
lehet alkalmazni 
az általános 
es ideggyen* 
geség, csuz, 
köszwény,

i-.v.j G ib «, álmatlanság, emésztési 
zavarok, mindenféle gyongescgt ál­
lapotok, vérszegénység és a leg- 
Áüi tini előbb női bajok ellen.

Kzon gyógymódnak érdekes és tanul­
ságos hdr.i.-at szívesen elküldjük Önnek

ingyen és bér mentve
minden kötelezettség nélkül.

ELEKTRO-VITALIZER orvosi rendelő-intézet
Budapest, Semmelweis» utoza 4, félóra. 10 K.
Keinklűór.ik : hétköznapokon 10—l*lcr da 3-0-ig, 

vasár- és ünnepnapokon 11 — i-is-

Szelvény egy ingyen könyvre.

1*1 . nug. 26.
! ELEKTRO-VITALIZER orvosi rendelő-inléze:
1 Üud.ipcst, IV , Sommelwuiss-u. 4 . féle n. 10 K.
i K<-u m r- zvmr-1 -üMl.múl,. |) »riónijnwaeu 1 ;>,tn tiiiriivht' m ••ü.iiid-iii t Modorú Villa uus 
j Gyógy módi ol -zulu
I Név 
I Cint

Nők részére külön női könyv.

Telheti a íavUiyjfUEll
ttrijtantuK. Felvilágosítás nyerhető a Ifalüzs-fólc vendéglőben 
a y: ,ar:!°s Vugái'omásnii. - Azonkívül telkeit kaphatók V kor» 
bitót fuljehb -oicnkmt a Szilágyi tclvpcr b éves lefizetésre 
Vonatkozlekedéa kozvágóhidról. Felvilágosítás nyerhető a Szilágyi 
tel. i,i vendéglősnél. ^ Bővebb, felviiagosit.i: sál u Budapest llt-ík 
kerületi takarékpénztár Laioe-u. jsa. szuUjiL V “

r 3 koronától szájpadlás nélkül, gyökéréi- I 
távo.itás fölösleges, aranykoronák és tar- I 
tó. fogtomesék, foghúzások érzisteienités \ 
?«{• -Vidékiek 12 óra alatt kleléglltot- t

- , UOk Kéül itasz'mveliefatleu io.i- f
0!>,t LábZimvihetine. iiliikitok. „ „ ,, !

Dr. Hegedűs Jakab fogorvos.
Buánpct, VII. lrcrOlet, Erzsébet lrCrut 44
Rendelés egész nap Részletfizetésre is. 10 évi Jótállás 
és fájda.oir,nélküli kezelés, tartós fogtömések 8 korona

Korszakalkotó találmány!!
Séry&es

m

szenvedők különös 
figyelmet felhívom j
cs. és kir, szab. pueu- i 

M rafil-ius pelotlával cl-1 
i'váj látott sérvkötőimro. 
síy| lízek az egyedüli kötő-1

u

rmm-
tUlsd

Äi lékek, melyek teljesen |
iW fajdalom nélkül visel 

hőtök, mert a pnpu- 
matikus pelotta a leg | 
or^S8’:!) r"gó nyomósat 
is crzék!clenné tos 1 és 

érikSa,';i’üa ,i legrégibb és a log 
nagyobb sérvet is fáj. 

dalmatlsnul és teljes biztcniúggtl viss:a!artia 
Ezernyi elisniorőlovél a legelőkelőbb orvosoktól cs j 
tanai októl. Képes árjegyzéket in.gy. és bórm. küld: |

os. és k'r. szab 
° servköíok gyara | 

Budapest, IV, Koranaherczeg-utcza 17
Alnpltvit 1S78. Telefon 13^-7«

1 A lanti felügyelet alatt álló---------

FIU-INTERNÁTUS
Budapest. Oam^asiíclj-aatca 30.
Az Apr. Ev. (Fasnril -ry_ ... ,
gimnázium VI. kor. föroáltst-.oü stb. k*,VveUen közeiét,on'
«ep eUfWÄ oktatáT Zeoe^äfa“
Vtvns óo ^z.ÄU„

_______ ___________ TRétCSííi cJál-ilOS tulajdonom

I

I önmaga ellen minden nemi botegságbon vagy 
- nemi gyenge a ógbou szenvedő, ha nőm olvassa 
< ol Dr. GAKAI hlraevop szakorvos

í 'Hasznos tanácsadó
raiud-sti lord co női uomi botegsogbou

KELETI JE

ozlmü 8 7 araos Ábrával oilátott könyvöt, moly az 
összes lórii ez uai nemi betogsegex leiráoác, 
okait és gyógyítását tárgyalja népszerű elő­
adásban. A ködvv ára 2 korona, moly ósszeg 
10 íillrros la vólbólyegekben is oekiiltUielö. Zárt 

Lexikákban bórxnuatve küldi a szerző;

Budapest, Andrássy-ut 24.
Romiéi húgyszervi, bor és nemi betegeknek 
délelőtt 10-tol délután 4-ig és este 7—8-ig.

»» v-iMff-5 (rv í» jpa—2 r?$P-&SZEpZU'H
EZÜSTBŐL és OLJP/3CC/S EZÜSTBŐL,^

'mm. mmm ziJáfiD-ÉmS
R LEGELŐNYÖSEBBEN^

«=* "VW 9 # <?B

»A R IlflMffN EGurrasB
Budapest, w.rfiséüí-kdntr

"W'TVÄÄTy.xt’Vf wo*T

M. 4 S

ecmv VJi.4 ITCX*jB4r-W,:r; «*,;•** >' v ' w

MCCBKWftBítéSKKRK KlVÁí.Ó BOtfROT FORDÍTOM, .
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E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Létükből szedve<6 fll.-rel fizetendő.

EGYETÉRTÉS f*sütörlök'. augusztus ‘25. N

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 ftl.-rol fizetendő.

PénzszeSrények,
használtok és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénz szekrény­
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza ü—C.

„Piros szegfű Va“
Mi az oka hallgatásának? 
a lapokért millió csók. 
Sokat gondolok reá és 
feledni soha sem fogom. 
Tudasson azonnal egyet­
lenem.

Szépiákon
menjen el Hofmau Haj­
nalkához Hunyadi-utcza 1. 
szám alá, fontos üzenet 
várja ott cziczukámat. 
Csókolja a tátrafüredi.

59G2

La ii ások
I, 2, 3, 4 szobásak modern 
épületben november 1-re
kiadok. Jó levegő, gyö- 
nyürii kilátás a hegyekre
II. , Logody-utcza 102. sz.
A lag útnál. Bővebbet a pal­
lérnál (vagy Koronahor- 
ezog-utcza 3. Bankban). 
Telefon 129—83. 29311

Csemegeszőlő,
saszella, muskotály posta 
kosaranként 3 koronáérf 
mázsánként 44.— paradi­
csomnak 12.—, ananász 
kajszinbaraczk lekvárnak 
kilóját 2.60, Császárkörte 
és csemogoalma posta- 
kosaranként 2.40. — Gyű- 
mölcskivitol Csongrádról.

Pfinzszekrényeket
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pcnzszekrénygyár, 
Rákos-u. 4/h,

Vérpiros
görögdinyének száza 14 
tői 20 koronáig ananász, 
furkesztán. Tiszagyöngye 
mázsája 16.—.paradicsom 
12.—, alma-, körtének 
16—30, Fejeskáposztának 
száza 16 K, tölthető pap­
rikának 70 fillér, 5 kgr.- 
ként bármelyikből 1.40, 
saszella muskotály szőlő­
ből 3.20. Gyümölcskivitol 
Csongrádról.

Olcsó tetoreladás.
A legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig szep­
tember hó végéig minden 
elfogadható árban eladók. 
Patyi Kálmán Lőrincz, Bu­
dapest, Rákóczi-ut 19. sz. 
Uránia színház mellett.

Pianino
hárfa peJálos, kellemes 
csengő hanggal, keveset 
használt, olcsón eladó. 
Cziin a kiadóhivatalban 
megtudható. 5963

Asztalosok
aj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
B. 46. ______________

ÜGYNÖKÖK
Minden szakmabeli egyé­
nek tetemes keresetre 
tehetnek szert törvénye­
sen engedélyezett sorsje­
gyek eladásával. A legma­
gasabb jutalékot, később 
esetleg fix általányt fize­

tünk. Ajánlatok;

Hurntos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

Kiadó
egy palota első emelete 
kerthasználaltal Budapes­
ten, a városligeti negyedben
szerződéssel f. é. novem­
ber 1-én, esetleg előbb 
átadó. Gyönyörűen kiállí­
tott 6 nagy szoba, hall, 
4 cselédszoba, fürdőszoba, 
konyha, stb. Bővebbet a 
Dunagözhajózási társaság 
forgalmi igazgatóságánál, 
Bpest, Rudolt-rakpart 3. 
Telefonszám 34—53.

Csemegeszőlő
postakosaranként 3 kor., 
métermázsája előre be­
küldéssel 40 korona, őszi 
baraczk 4 korona, körte, 
alma, magbaváló kék 
szilva 3 kor. Paradicsom, 
tölthető paprika, ugorka, 
ezukordinnye 2 korona. 
Paradicsomnak métermá­
zsája I. r. 16, n. r. 10 kor. 
Sperlinger Csongrád.

Sonka-pácz
szepességi. 1 adag 1 son­
kán 50 fillér, 12 adag 5 
korona. Barta József kon­
zervgyára Felka (Szepes 
megye). 29318

Csemege szöllőt
bérmentve három korona 
50 fillérért szállít 5 klgos 
kosarakban Wigner Géza 
Orosháza.

Juniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér­
mentve K 10.50 Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szepesinegye). 29315

Veres áfonya
befőtt, szepességi, 5 kilós 
postakosár IC 7. Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szepesmogye). 29317

VsíőgópszükséglBlél
mielőtt fedezné, kérem 
forduljon a világhírű „Kin­
csem“ tolórendszerii vető- 
gépek kizárólagos képvi­
seletéhez Szűcs Ödön, Bu­
dapest, VI., Nagymező- 
utcza 66. sz. a. ezéghez. 
Felszólításra ingyen “küld 
árjegyzéket előnyös ár­
ajánlattal. 29303

Igen szép lakás
Budapesten, a városligeti 
negyedben, kerlhasznalat-
tal folyó évi november 
elsejétől, esetleg előbb is, 
kiadó. Ezen modernül be­
rendezett, teljesen újon­
nan renovált lakás 4 tá­
gas utczai, 2 udvari, to­
vábbá elő-, fürdő, és cse­
lédszobából áll, megfelelő 
mellékhelyiségekkel, a pa­
lotaszert! egyemeletes ház 
első emeletét foglalja el. 
Bővebb értesítés Budapest,
V., Rudolf-rakpart 3. a 
Dunagözhajózási társaság- 
forgalmi igazgatóságánál.

ügynökök és represen- 
tabilis viszontelárufii- 

tók, kiknek nagy (is­
meretségük van jobb izr. 
körökben, egy szaba­
dalmazott kegyeleti új­
donság értékesítéséhez 
kerestetnek. Csakis jó 
megjelenésű kaue.ziö- 

ltépes acqnisitcurök 
lesznek figyelembe véve. 
Havonta 1000—1200 kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Bnda-

SestRottenbiller-utca io 
io. —- Prospektusok 

ingyen.

gyakorló
gyorsírók Társasága gyora 
írási (Gahelsberger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási díj 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Róvay- 
utcza 6. szám. 28644

Zálouczéd illát,
Briiiiantot, gyöngyöt, ék­
szert, aranyat, ezüstöt és 
régiséget veszek. Alt- 
Wien porcellánt, régi bronz, 
osor.ttárgyakat, szobrokat 
és olajfestményeket veszek 
Kertész ékszerész es régi­
ségkereskedő Király-u. 85. 
— Telefon 95-48. — 

Meghívásra Jövök.

Zenekedvelőknek
Ingyen és bérmentve küldi most 

megjelent
képes főárjegyzékei

az összes hangszerekről

Elarnitz Frigyes
müliangezerkészitö

BUDAPEST,
Vili./ József-körut 37-39.
Óriási raktár gramofon És leme­

zekben.
Kérjen külön Arjegyzéket

pro, mer,
«imáitól, V„ Uoivii-ultn 4.

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyük, liasználtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI DT 123. 

Telefon: 62 80.
Alapittntott lS8(t.|,an.

Soványság ^
Az egyedüli eredmény­
től kisért liáziszer a 
dr William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidoraokat nyer­
nek. — Hölgyok remek 
keblet. Hat hot alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
elken és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tánszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Jrt 
10 ki'. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István-ut 11, ti/l.

Telefon 156—86. "1

idegen hangzatos reklámnak, ne 
vegyen ismeretlen kis ezégektől 
gramofont, amit potom olcsó 
áron hirdetnek, mert jó gépet 
ilyen csekély összegért lehetet­
lenség kapni. Mi azonban, akik 
tízezreket áldozunk reklámra 
évente, mi igen is bevezethettük 
az ingyen gramofon rend­
szert, ami ab:ail áll, hogy lemez­
vásárlás ellenében teljesen 
ingyen juthat egy pompás 
géphez. Kérjen felvilágosítást. 
Szent Liis’zló Intézet, Bu­
dapest, 27, Veres Piílné- 
utczn 16.

Szülőki
Iskolákról, nevelő-inté­
zetekről (bel- és külföl­
diekről) felvilágosítást 
ad ISKOLAI BEI HÁ­
TAS OKÁT, nevelő-in­
tézetben, vagy családok­
nál ELLÁTÁSRA 
való elhelyezéseket ellát, 
mindennemű tanügyet 
elintéz, MAGÁNVIZS­
GÁLATOKRA, EGY­
ÉVES ÖNKÉNTES­
SÉGRE felelősséggel 
való ELŐKÉSZÍTÉS­

RŐL gondoskodik: 
MAGYAR TAN­
ÜGYI INTÉZET
Budapesten, VII, kér., 
Rotlcnbiller-u'eza .7 .1.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos magyarv Oyorsiro- 
Bgyestilet hivatalos tanfo­
lyama. Alapitot.a larkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-tól jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld a Gabelsberger szak­iskola. (Csak Liszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimro vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
ezégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telelőn 64—68. Leirata-

sok egész napon át.

25 koronáért
készülnek saját műhelyemben mér­
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek­
ből, Lichtman Sándor fórfiszabó- 
mester Budapest, Rottenbiller-utcza 
4-A. sz. Vidékre oosztóminták bőr- 
mentve helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. 88b»!

Csemegeszőlőt
legfinomabb chasselast 
passatuttival 5 kilót 3 és 
fél koronáért, nagy őszi 
baraezkot 4 koronáért, 
zamatos körtét, finom asz­
tali almát, édes magba­
váló szilvát, nemosfaju 
dinnyét 2 kor.-órt szállít 
Müller J. Kiskunhalas.

ZálogczBtóulÉaí
I veszek. Elzálogosított 

brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
IzabeUa-utcza sarkán

- 27563

BÚTOR
készpénzért vagy rész­
letre minden kamat 
nélkül legolcsóbban. — 
Óriási választék politú­

ros bútorokban

Nagy Imrénél
Budapest, VI Váci-korút 9. 
feljárat Szerocsen utcza I.

1^.Kis képes modern, tel- 
■ 5 iesen uj album ingyen. 
I^Nágy album 60 fillér.

m

veszek. Elzálogosított 
brilliansokat, gyöngyé 
kot, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok cs teljes ér­
tékét kifizetem. 710

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Butiape
Síp -utcza 8

3St, I 
•ez. J

Sajűt gyiírímuny n
Inthető íiirddkadali
hörmclcyllö lui!jluild,ni

iimitnrimillliíffflb?

fl gyermehäldäst
2 vagy 3 számra mégha- 
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau
A. Kaupa, Berlin S. W. 241
Lindenstrasse 61 28694

Temetkezési
vállalkozók, Intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket , 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymező-«.
B. 46. ,|

Gödöllőn
Öreghegy alján egy kis 
ház jó kuttal, elsőrendű 
szőlő és gyümölcsössel, 
1100 négyszögöles, villa­
mos mentén fekvő telek, 
moly augusztus havában 
már a forgalomnak át 
lesz adva, minden elfo­
gadható áron eladó. Bő­
vebbet Nagymező-utcza 21 
házmesternél

hulláin-ülő - fotel ős gy, rm k- 
líiUlak, valamint az e szakmába 
vágó hygienikus cikkek, jég­
szekrények, szolid és modern 
kivitelben, nagy választékban 

jutányos áron.

WOLLNER [VI. H.
Bpest, V., Arany János-utca 22a.
(Bálvány-n. sarok) Telefon 30-63. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Forencziek-tore 8 
félemelet. Vétel éa eladás
használt és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bntorok, nrt 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sió- 
— nyegek, csillárok. — 
felelőn 82—13. 28589

törvény, védeti l«^fmon>sb»,
GUMMI-KÜLÖMLEQESSÉQ
(tik cicimnél kapható,M

MEUMAYER LIPÓT
BUDAPEST VI,VA(ZÍ-KÖRUT l.S>

muehféhthAz.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők bo Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 
Dcsscwűy-utcza 9—11.

„Hungária“

beszélő-gépek
tölcsérnél kdliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész.
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

Dsrnyi és Társa
Budapest, VI , Király-n. 76.
*■* Mérjen Árjegyzéket.

*»B> klr. mbadelm.

jégszekrények
(nagy Jcgmegtakaritáaial) 

r Ti*''" nivy.-agban.Furlokáduk imbadalmadott fii 
tessel kaphatók

WIKHKIv AnOI.K.V il, 
VAczI-kiteut 47 n. 

(Podmamczky utcia aorok ) 
Teletou 01—SO.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V„ IJonvéd-utei
za 1U.
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